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भचूमका 
 
 भारतवष ि में गचणत की समदृ्ध परम्परा रही ह ै। इचतहास के अत्यन्त प्रािीन काल स ेही भारतीय 
मनीचषयों एव ंगचणतज्ञों न ेइस क्षते्र में श्रषे्ठ काय ि चकया ह ै। वचैदक काल के आरम्भ स ेही गचणत चवद्या 
को सवो ि स्थान चदया गया ह।ै उदाहरणार् ि, याजषुज्यौचतषम ् का ससु्पष्ट कर्न ह ै: 

यर्ा चिखा मयरूाणा ंनागाना ंमणयो यर्ा । 
तद्वत ् वदेाङ्गिास्त्राणा ंगचणत ंमदू्ध िचन चस्थतम ् ॥ 

(याजषुज्यौचतषम ् , 4) 
 अर्ा ित ् , चजस प्रकार मोरों में चिखा और नागों में मचण का स्थान सबस ेऊपर ह,ै उसी प्रकार 
सभी वदेाङ्गिास्त्रों म ेगचणत का स्थान सबस ेऊपर ह।ै  
 परुातन ज्ञान का उपयोग एव ंप्रािीन उपलचियों के तारतम्य स ेआधचुनक गचणत को उ नत 
बनान ेके उद्दशे्य स ेइस पाठ्यपसु्तक में वचैदक गचणत के सार् ससृं्कत ज्ञान प्रणाली में उपलि गचणतीय 
सङ्कल्पनाओ ंका समाविे चकया गया ह ै। वचैदक गचणत के द्वारा गणनाओ ंको सरल करन ेका प्रयास 
चकया गया ह।ै 
 वत िमान वचैिक पचरदृश्य में बदलत ेपचरविे के सार् गचणत चिक्षण का साम जस्य बनाकर परूे 
भारतवष ि के वचैदक चवद्याचर् ियों को गचणत चवषय में अचधगम स्तर की दक्षता प्रदान करन ेके चलए रािीय 
चिक्षा नीचत 2020 में चनचहत - ििा ि, चवश्लषेण, उदाहरण एव ंअनपु्रयोग जसै ेमखु्य चसद्धान्तों की दृचष्ट को 
ध्यान में रखत ेहुए वचैदक चवद्याचर् ियों के अनरुूप पाठ्यक्रम एव ंपाठ्य पसु्तकों का चनमा िण चकया गया ह।ै 
 पाठ्यपसु्तक की भाषा बहुत ही सरल और सहज ह ैचजसस ेचवद्याचर् ियों को समझन ेमें सगुमता 
होगी। वदेभषूण प्रर्म (छठी समकक्ष) वष ि की यह पाठ्यपसु्तक प्राय: परूे भारतवष ि के कक्षा-6 गचणत 
पाठ्यपसु्तक के समकक्ष ह।ैपाठ्यपसु्तक में कई पाठ्य चबन्दुओ ंको ससृं्कत ज्ञान प्रणाली के वचैदक प्रमाणों 
के सार्-सार् ब्राह्मसु्फट चसद्धान्त ,िलु्बसतू्र, आय िभ टीयम ् ,लीलावती एव ंबीजगचणतम ् आचद ग्रन्थों 
के सन्दभों को भी सचिचलत चकया गया ह ै चजसस ेवचैदक चवद्यार्ी आधचुनक गचणत के सार् प्रािीन 
गचणतीय सङ्कल्पनाओ ंको भी समझन ेमें सक्षम होंग ेएव ंअपनी भारतीय परम्परा की गचरमा का अनभुव 
कर सकें ग।े पाठ्यपसु्तक में कुल 11 अध्यायों की रिनाए ँवदे चवद्यालयों के वदे भषूण प्रर्म वष ि पाठ्यक्रम 
के आवश्यकता के अनसुार की गई ह।ै अध्याय 1 में सखं्याओ ंकी समझ के अन्तगित सखं्याओ ंके 
प्रकार, सखं्याङ्कन पद्धचत, इकाइयों की समझ का वण िन चकया गया ह।ै अध्याय 2 सखं्याओ ंके सार् खले 



 

 

में आरोही एव ंअवरोही क्रम, परवती एव ंपरवती सखं्या, चवभाज्यता के चनयम, गणुज, गणुनखण्ड, 
लघतु्तम समापवत्तय ि, महत्तम समापवत िक ज्ञात करना सीखेंग।े अध्याय 3 में पणूाांक सखं्या को चवस्तार 
स ेदिा िया गया ह।ै अध्याय 4 में वचैदक गचणत के अन्तगित एकाचधकेन एव ंएकन्यनूने सतू्र स ेयोग, 
अन्तर तर्ा अन्त्योदििकेऽचप सतू्र स ेगणुन के सार्-सार् चवनकुलम के प्रयोग स ेपहाड ेचलखना इत्याचद 
को चवस्तार स ेबताय ेगय ेहैं। अध्याय 5 में चभ न तर्ा अध्याय 6 में दिमलव सखं्या को चवस्तार स े
प्रस्ततु चकया गया ह।ैअध्याय 7 आधारभतू ज्याचमचत की सङ्कल्पना के अन्तगित चवचभ न  प्रकार की 
रेखाओ ंका वण िन प्रस्ततु करता हैं। अध्याय 8 में सरल चद्वचवमीय आकृचत के अन्तगित समतल, सपाट 
आकृचतयों के सार् चत्रभजु के वगीकरण को चवस्तार स ेवण िन चकया गया ह।ै अध्याय 9 में  चत्रचवमीय 
आकृचत के अन्तगित ठोस ज्याचमतीय आकार को प्रस्ततु चकया गया ह।ै अध्याय 10 में वग ि एव ं
आयताकार आकृचत का पचरमाप एव ं क्षते्रफल को ज्ञात करना सीखेंग।े अध्याय 11 अनपुात एव ं
समानपुात का वण िन प्रस्ततु ह।ै  
 पाठ्यपसु्तक में वचैदक चवद्याचर् ियों की गचणत की समझ को चवकचसत करन ेके सार्-सार् तथ्यों 
की पनुः खोज करन ेकी दक्षता का चवकास करन ेके चलए चवचभ न गचतचवचधया ँदी गई हैं। चजन्हें ‘करो 
और सीखो’ का नाम चदया गया ह,ै सार् ही चवद्याचर् ियों के अवबोधन एव ंपचरप वता के स्तर को बढ़ान े
के चलए प्रत्यके अध्याय के अन्त में महत्त्वपणू ि सङ्कल्पनाओ ंएव ंपचरणामों को “ हमन ेसीखा ” के रूप 
में स्थान चदया गया ह ै। 
 भारत की समदृ्ध परम्पराओ ंऔर भारतीय गचणतज्ञों द्वारा गचणत में चकय ेगए योगदान के प्रचत 
चवद्याचर् ियों की समझ बनान ेके चलए पाठ्यपसु्तक के अन्त में भारतीय गचणतज्ञों का गचणत में योगदान 
का भी उ लेख चकया गया ह।ै  
 पाठ्यपसु्तक में उपलि गचणतीय सङ्कल्पनाओ ं को समझकर वचैदक चवद्यार्ी प्रचतयोगी 
परीक्षाओ ंकी तयैारी में सक्षम होंग।े उक्त पसु् तक के अ्‍ ययनोपरा्‍ त चवद्यार्ी कक्षा छ: की NCERT 
तर्ा चवषय चविषे स ेसम्बचित पसु् तकों का अ्‍ ययन करें। 
 लेखक पाठ्यपसु्तक के त्रचुट सधुार हते ुप्रचेषत सकारात्मक सझुाव के चलए आपका कृतज्ञ होगा।   



 

 

प्रस्तावना 
(रािीय चिक्षा नीचत-2020 के आलोक में) 

 

चिक्षा मन्त्रालय (उच्च चिक्षा चवभाग), भारत सरकार न ेमाननीय चिक्षा मन्त्री जी (तत्कालीन 
मानव ससंाधन चवकास मन्त्री) की अध्यक्षता में रािीय वदे चवद्या प्रचतष्ठान की स्थापना चदल्ली में 20 
जनवरी, 1987 को सोसायटी पञ्जीकरण अचधचनयम, 1860 के तहत की र्ी। भारत सरकार न ेवदेों की 
श्रचुत परम्परा का सरंक्षण, सवंध िन, प्रसार और चवकास के चलए प्रचतष्ठान की स्थापना का सकंल्प सखं्या 
6-3/85-SKT-IV चदनाङ्क 30-3-1987 को भारत के राजपत्र में अचधसचूित चकया र्ा। वदेों के 
अध्ययन की श्रचुत परम् परा (वदे सचंहता, पद पाठ स ेघनपाठ तक, वदेाङ्ग, वदे भाष्य आचद), वदेों का पाठ 
सरंक्षण, वचैदक स्वर तर्ा वजै्ञाचनक आधार पर वदेों की व्याख्या का दाचयत् व वदे चवद्या प्रचतष्ठान को चदया 
गया र्ा। वष ि 1993 में राष्‍ट रीय वदे चवद्या प्रचतष्‍ट ठान के काया िलय को उज्जनै में स्थानान्तचरत करन ेके 
पश् िात ् सगंठन का नाम महचष ि सान्दीपचन रािीय वदे चवद्या प्रचतष्ठान कर चदया गया। वत िमान में यह 
सगंठन मध्यप्रदिे सरकार द्वारा प्रदत्त भचूम- पचरसर, महाकाल नगरी, उज्जनै में चस्थत ह।ै रािीय चिक्षा 
नीचत-1986 के सिंोचधत नीचत-1992 और काय िप्रणाली (प्रोग्राम ऑफ एक् िन)-1992 में भी वचैदक 
चिक्षा को बढ़ावा दने ेके चलए रािीय वदेचवद्या प्रचतष्ठान को उत्तरदाचयत्व चदया गया र्ा। भारत के प्रािीन 
ज्ञान कोष, मौचखक परम्परा और इस तरह की चिक्षा के चलए पारंपचरक गरुुओ ंको सयंोचजत करन ेपर 
भी 1992 के काय िप्रणाली (प्रोग्राम ऑफ एक् िन) में उले्लचखत चकया गया र्ा। 

राि की आकाकं्षाओ ंके अनरुूप, रािीय स्तर पर वदे और ससृं्कत चिक्षा के चलए एक बोडि की 
स्थापना के पक्ष में रािीय सहमचत, जनादिे, नीचत, चवचिष्ट उद्दशे्य और काया िन्वयन रणनीचतयों के 
अनरुूप, भारत सरकार के माननीय चिक्षा मन्त्रीजी की अध्यक्षता में महासभा और िासी पचरषद के 
समाविे में ‘’महचष ि सान्दीपचन रािीय वदे ससृं्कत चिक्षा बोडि” की स्थापना 2019 में हुई ह।ै 
MSRVVP का वदे ससृं्कत चिक्षा बोडि भी वचैदक चिक्षा का एक भाग ह ैऔर MSRVVP के उद्दशे्यों 
की पचूत ि के चलए आवश्यक ह ैजसैा चक MoA और चनयमों में सकंल्पना की गई ह।ै महचष ि सान्दीपचन 
रािीय वदे ससृं्कत चिक्षा बोडि को चिक्षा मन्त्रालय,भारत सरकार तर्ा भारतीय चविचवद्यालय सघं, 



 

 

केन्द्रीय माध्यचमक चिक्षा बोडि, रािीय िचैक्षक अनसुिान एव ंप्रचिक्षण पचरषद,् नई चदल्ली स ेमान्यता 
प्राप्त ह।ै   

यहा ँयह भी उले्लखनीय ह ैचक भारत सरकार के चिक्षा मन्त्रालय द्वारा वष ि 2015 में श्री एन. 
गोपालस्वामी (पवू ि िनुाव आयकु्त) की अध्यक्षता में गचठत ‘’ससृं्कत के चवकास के चलए चवजन और 
रोडमपै - दस वषीय पचरप्रके्ष्य योजना’’ की चरपोटि में अनिुसंा की गई ह ैचक माध्यचमक चवद्यालय स्तर 
तक वदे ससृं्कत चिक्षा के पाठ्यक्रम मानकीकरण, सबंद्धता, परीक्षा मान्यता, प्रमाणीकरण के चलए परीक्षा 
बोडि की स्थापना की जाए। सचमचत का मत र्ा चक प्रार्चमक स्तर का वचैदक एव ंससृं्कत अध्ययन 
अचभप्ररेक, सम् प्ररेक एव ंआनन्ददायी होना िाचहए। आधचुनक चिक्षा के चवषयों को वचैदक और ससृं्कत 
पाठिालाओ ंमें सन्तचुलत रूप स ेसचिचलत करना भी वाछंनीय ह।ै इन पाठिालाओ ंकी पाठ्यक्रम 
सामग्री को समकालीन समाज की आवश्यकताओ ंके अनरुूप और प्रािीन ज्ञान का उपयोग करत ेहुए 
आधचुनक समस्याओ ंका समाधान खोजन ेके चलए प्रारूचपत चकया जाना िाचहए। 

वदे पाठिालाओ ंके सबंधं में सचमचत न ेयह अनभुव चकया चक उन्हें ससृं्कत और आधचुनक 
चवषयों की श्रणेीबद्ध सामग्री के पचरिय के सार्-सार् वदे पाठ कौिल सवंध िन और वदे उच्चारण में 
मानकीकरण की आवश्यकता ह ैताचक वदे छात्र अन्ततः वदे भाष्य के अध्ययन तक पहुिं सकें  और 
छात्रों को आग ेकी पढ़ाई के चलए मखु्यधारा में लाया जा सके। उचित स्तर पर वदेों के चवकृचत पाठ के 
अध्ययन पर बढ़ावा चदया जाना िाचहए। सचमचत के सदस्यों न ेयह भी चितंा व्यक्त की ह ैचक वचैदक सस्वर 
पाठ परूे भारत में समान रूप स ेनहीं फैला ह,ै इसचलए वचैदक सस्वर पाठ की िचैलयों और चिक्षण पद्धचत 
की क्षते्रीय चवचवधताओ ंमें हस्तक्षपे चकए चबना चस्थचत में सधुार के चलए उचित कदम उठाए जा सकत ेहैं। 

यह भी अनभुव चकया गया चक वदे और ससृं्कत अचवभाज्य हैं और एक दूसरे के परूक हैं और 
दिे भर में सभी वदे पाठिालाओ ं और ससृं्कत पाठिालाओ ं के चलए मान्यता और सम् बद्धता की 
समस्याए ँसमान ह,ै इसचलए दोनों के चलए एक सार् एक बोडि का गठन चकया जा सकता ह।ै सचमचत न े
यह पाया चक बोडि द्वारा आयोचजत परीक्षाओ ंको काननूी रूप स ेवधै मान्यता प्राप्त होनी िाचहए, जो 
चिक्षा की आधचुनक बोडि प्रणाली के सार् समानता रख।े सचमचत न ेपाया चक महचष ि सान्दीपचन रािीय 
वदे चवद्या प्रचतष्ठान उज्जनै को ‘’महचष ि सान्दीपचन रािीय वदे ससृं्कत चवद्या पचरषद’्’ के नाम स ेपरीक्षा 



 

 

बोडि का दजा ि चदया जाय,े चजसका मखु्यालय उज्जनै में होगा। परीक्षा बोडि होन ेके अचतचरक्त अब तक 
जो सभी वदे काय िक्रम और वदे पर गचतचवचधया ँहैं, व ेसभी जारी रहेंग।े 

वचैदक चिक्षा का प्रिार भारत की गौरविाली ज्ञान परम् परा का एक व्यापक अध्ययन ह ैऔर 
इसमें वचैदक अध्ययन (वदे सचंहता, पद पाठ स ेघनपाठ तक, स्वर का सम्यक ्प्रयोग ज्ञान आचद), सस्वर 
पाठ कौिल, मन्त्र उच्चारण और ससृं्कत ज्ञान प्रणाली सामग्री की बहुस्तरीय श्रचुत परम् परा सचिचलत 
ह।ै प्रचतष्ठान में NEP 2020 अनरुूप 3 + 4 (सात साल तक) के वदे अध्ययन की योजना में पारम् पचरक 
छात्रों को मखु्य धारा में लान ेकी नीचत के पचरप्रके्ष में अन्य चवचभन्न आधचुनक चवषयों जसै ेससृं्कत, अगं्रजेी, 
मातभृाषा, गचणत, सामाचजक चवज्ञान, चवज्ञान, कम् यटूर चवज्ञान, दि िन, योग, वचैदक कृचष आचद 
पाठ्यक्रम के अनसुार तर्ा वचैदक चिक्षा पर केचन्द्रत नीचत चनधा िरक चनकायों में रािीय सहमचत, समय 
की उपलिता के आधार पर सभी अध्ययन सयंोचजत हैं। अध्ययन की यह योजना NEP 2020 के 
पचरप्रके्ष में भारतीय ज्ञान प्रणाली पर ध्यान केच्‍ ित करन ेवाले पाठ्यक्रम सामग्री में आधचुनक ज्ञान के 
सार् एव ंभारतीय ग्ररं्ों स ेतयैार वचैदक ज्ञान के उपयकु्त सामग्री के सार् ह।ै  

प्रचतष्ठान के बोडि के वदे पाठिालाओ,ं गरुु चिष्य ईकाइयों और गरुुकुलों में, पाठ्यक्रम मखु्य 
रूप स ेसम् पणू ि सस्वर कण्ठस्थीकरण के सार् सपंणू ि वदे िाखा का अध्ययन तर्ा ससृं्कत, अगं्रजेी, 
मातभृाषा, गचणत, चवज्ञान, सामाचजक चवज्ञान, कम् यटूर चवज्ञान, दि िन, योग, वचैदक कृचष और SUPW 
जसै ेअचतचरक्त सहायक चवषयों के सार् ह।ै  

यह सविचवचदत तथ्य ह ैचक वदेों की 1131 िाखाए ँया सस्वर पाठ र्,े अर्ा ित ् 21 ऋग्वदे में, 101 
यजवुदे में, 1000 सामवदे में और 9 अर्विवदे में। समय के सार्, इन िाखाओ ंकी एक बडी सखं्या 
चवलुप्त हो गई और वत िमान में केवल 10 िाखाए,ँ अर्ा ित ् ऋग्वदे में एक, यजवुदे में 4, सामवदे में 3 
और अर्विवदे में 2 सस्वर पाठ के रूप में चवद्यमान हैं, चजन पर भारतीय ज्ञान प्रणाली आधाचरत ह,ै इन 
10 िाखाओ ंके सबंधं में भी बहुत कम प्रचतचनचध वदेपाठी पचंडत ह ैजो श्रचुत परंपरा/पाठ/वदे ज्ञान 
परंपरा को उसके प्रािीन और पणू ि रूप में सरंचक्षत चकय ेहुए हैं। जब तक श्रचुत परम् परा के अनसुार वचैदक 
चिक्षा पर मलूरूप स ेध्यान नहीं चदया जाएगा, तब तक यह व्यवस्था मजबतू नहीं हो पायगेी। वचैदक 
श्रचुत परम् परा की श्रचुत अध्ययनों के पहलुओ ंको न तो पढ़ाया जाता ह ैऔर न ही चकसी सू्कली चिक्षा के 



 

 

पाठ्यक्रम में सचिचलत चकया जाता ह,ै और न ही सू्कलों/बोडों के पास उन्हें पारम् पचरक आधचुनक 
सू्कल पाठ्यक्रम में सचिचलत करन ेऔर सञ्चाचलत करन ेकी चविषेज्ञता ह।ै 

वचैदक छात्र जो श्रचुत परम् परा / वदे का पाठ सीखत ेहैं, व ेदूर-दराज के गावँों, सीमावती गावँों 
आचद में वदे गरुुकुलों में, वदे पाठिालाओ ंमें, वचैदक आश्रमों में हैं, और वदे अध्ययन के चलए उनका 
समप िण लगभग 1900 - 2100 घटें प्रचतवष ि  ह।ै जो अन्य सू्कल बोडि की सीखन ेकी प्रणाली के समय 
स ेदोगनुा ह ैऔर वचैदक छात्रों को ‘’गरुु-मखु-उच्चारण अनचु्चारण’’ - वदे गरुु के सामन ेबठैकर िब्दिः 
उच्चारण सीखना होता ह,ै सपंणू ि वदे, िब्दिः उच्चारण (उदत्त, अनदुत्त, स्वचरता आचद) के सार् कण् ठस्थ 
करना होता ह ैऔर स्मचृत के बल पर चबना चकसी पसु्तक/पोर्ी को दखे।े  

ज्ञात हो चक इस प्रकार के वचैदक अध्ययन, वदे मन्त्रपाठ की रीचत, गरुु चिष्य की अखण् ड मौचखक 
परम् परा स ेप्रिचलत क्रम के कारण वदेों के मौचखक प्रसारण को मानवता की अमतू ि सासृं्कचतक चवरासत 
रूप में यनूसे्को-चवि मौचखक चवरासत सिूी में मान्यता प्राप्त हुई ह।ै इसचलए, सचदयों परुानी वचैदक चिक्षा 
(मौचखक परम् परा/सस्वर पाठ/वदे ज्ञान परम् परा) की प्रािीनता और सम् पणू ि अखण् डता को बनाए रखन े
के चलए सयुोग्य काय िनीचत की आवश्यकता ह।ै इसचलए, प्रचतष्ठान और इस बोडि न ेरािीय चिक्षा नीचत-
2020 द्वारा चनधा िचरत कौिल और व्यावसाचयक चवषयों के सार्-सार् आधचुनक चवषयों जसै ेससृं्कत, 
अगं्रजेी, मातभृाषा, गचणत, सामाचजक चवज्ञान, चवज्ञान, कम् यटूर चवज्ञान, दि िन, योग, वचैदक कृचष आचद 
के सार् चवचिष्ट प्रकार के पाठ्यक्रम को अपनाया ह।ै  

कोई भी व्यचक्त तब सखुी बन सकता ह ैजब वह परा-चवद्या और अपरा-चवद्या दोनों का अध्ययन 
करता ह।ै वदेों में स ेभौचतक ज्ञान, उनकी सहायक िाखाए ँऔर भौचतक रुचि के चवषय अपरा-चवद्या 
कहलात ेर्।े सवोच्च वास्तचवकता का ज्ञान, उपचनषदों की अचंतम खोज, परा-चवद्या कहलाती ह।ै वदे 
और उसके सहायक के रूप में अध्ययन चकए जान ेवाले चवषयों की कुल सखं्या 14 ह।ै चवद्या की 14 
िाखाए ँय ेहैं - िार वदे, छह वदेागं, मीमासंा (पवू ि मीमासंा और उत्तर मीमासंा), न्याय, परुाण और 
धमििास्त्र। आयवुदे, धनवुदे, गिविवदे और अर् ििास्त्र सचहत य ेिौदह चवद्याए ंअठारह हो जात ेहैं। 
सचदयों स ेभारत उपमहाद्वीप में सभी चिक्षा ससृं्कत भाषा में ही र्ी, क्योंचक इस उपमहाद्वीप में लम् ब े
समय तक ससृं्कत बोली जान ेवाली भाषा रही। इसचलए वदे भी सलुभता स ेसमझ आत ेर्।े 



 

 

तक्षचिला के चवद्यालयों के सबंधं में अठारह चिल्प-या औद्योचगक और तकनीकी कला और 
चिल्प का उले्लख चकया गया ह।ै छान्दगे्य उपचनषत ् तर्ा नीचत ग्रन्थों में भी इन का चववरण ह।ै 
चनम्नचलचखत 18 कौिल/व्यावसाचयक चवषय अध्ययन के चवषय बताए गए हैं- (1) गायन सगंीत (2) 
वाद्य सगंीत (3) नतृ्य (4) चित्रकला (5) गचणत (6) लेखािास्त्र (7) इजंीचनयचरंग (8) मचूत िकला (9) 
प्रजनन (10) वाचणज्य (11) चिचकत्सा (12) कृचष (13) पचरवहन और काननू (14) प्रिासचनक प्रचिक्षण 
(15) तीरंदाजी, चकला चनमा िण और सनै्य कला (16) नय ेवस्त ुया उपज का चनमा िण । उपय ुिक्त कला 
और चिल्प में तकनीकी चिक्षा के चलए प्रािीन भारत में एक प्रचिक्ष ुप्रणाली चवकचसत की गई र्ी। चवद्या 
और अचवद्या मनषु्य को इस प्रपिं में सन्तषु्ट जीवन व्यतीत करन ेके चलए समर् ि और परलोक में मचुक्त 
योग्य चसद्ध करती ह ै। 

दुचनया की सबस े परुानी सभ्यताओ ं में सव ि प्रर्म भारतीय सभ्यता में िास्त्रों, चवज्ञान और 
प्रौद्योचगकी को सीखन ेकी एक चविाल एव ंसदुृढ परम् परा रही ह।ै भारत प्रािीन काल स ेही ऋचषयों, 
ज्ञाचनयों और सतंों की भचूम के सार्-सार् चवद्वानों और वजै्ञाचनकों की भचूम भी रही ह।ै िोध स ेपता िला 
ह ैचक भारत सीखन ेचसखान े(चवद्या-आध्याचत्मक ज्ञान और अचवद्या- भौचतक ज्ञान) के क्षते्र में चवि गरुु 
तो र्ा ही, सचक्रय रूप स ेभी सम् पणू ि प्रपञ्च में योगदान द ेरहा र्ा और भारत में आधचुनक चविचवद्यालयों 
जसै ेसीखन ेके चविाल के्‍ ि स्थाचपत चकए गए र्,े जहा ँहजारों चिक्षार्ी आत ेर्।े प्रािीन ऋचषयों द्वारा 
खोजी गई कई चवज्ञान और प्रौद्योचगकी तकनीकी, सीखन ेकी पद्धचतया,ँ चसद्धा्‍ तों और तकनीकों न ेकई 
पहलुओ ंपर हमार े चवि के ज्ञान के मलू चसद्धा्‍ तों को बनाया और प्रबल चकया ह,ै खगोल चवज्ञान, 
भौचतकी, रसायन चवज्ञान, गचणत, चिचकत्सा, प्रौद्योचगकी, ध्वन्यात्मकता, व्याकरण आचद पर दुचनया में 
भारत का योगदान समझा जाता ह।ै प्रत्यके भारतीय बालक, बाचलका द्वारा इस महान ् दिे का 
गौरवाचन्वत नागचरक होन ेके कारण इन चवषयों का ज्ञान प्राप्त कर लेना िाचहय।े भारत की ससंद के प्रविे 
द्वार पर उदृ्धत ‘’वसधुवै कुटुम्बकम ्’’ जसै े भारत के चविार और चवचभन्न अवसरों पर सवंधैाचनक 
प्राचधकरणों द्वारा उदृ्धत कई वदे मतं्र के अर् ि वदेों के अध्ययन स ेही ज्ञात होत ेहैं और उन पर मनन करके 
ही वास् तचवक प्ररेणा प्राप्त की जा सकती ह।ै वदेों और परूे वचैदक साचहत्य में ससत ्, चित, आनदंस के रूप 
में सभी प्राचणयों की अ्‍ तचन िचहत समानता पर जोर चदया गया ह।ै 



 

 

यह भी उले्लख चकया गया ह ैचक वदे वजै्ञाचनक ज्ञान के स्रोत हैं और हमें आधचुनक समस्याओ ंके 
समाधान के चलए वदेों और भारतीय िास्त्रों के स्रोतों की ओर पनुः चनष्ठा स ेदखेना होगा। जब तक छात्रों 
को वदेों का पाठ, िदु्ध वचैदक ज्ञान सामग्री और वचैदक दििन को आध्याचत्मक ज्ञान और वजै्ञाचनक ज्ञान 
के रूप में नहीं पढ़ाया जाता ह,ै तब तक आधचुनक भारत की आकाकं्षा को परूा करन ेके चलए वदेों के 
स्‍ दिे का प्रसार पणू ि रूप स ेसम् भव नहीं ह।ै 

वदे की चिक्षा (वचैदक मौचखक एव ंश्रचुत परंपरा/वदे पाठ/वदे ज्ञान परम् परा) धाचम िक चिक्षा नहीं 
ह।ै यह कहना अनचुित होगा चक वदेों का अध्ययन केवल धाचम िक चनदिे ह।ै वदे केवल धाचम िक ग्र्‍ र् 
नहीं हैं और इनमें केवल धाचम िक चसद्धा्‍ त ही नहीं हैं, बचि वदे िदु्ध ज्ञान के कोष हैं। इसचलए, वदेों में 
चनदिे या चिक्षा को केवल सधाचम िक चिक्षा/धाचम िक चनदिेस के रूप में नहीं माना जा सकता ह।ै   

2004 की चसचवल अपील सखं्या 6736 में माननीय सवोच्च न्यायालय (AIR 2013: 15 SCC 
677); (चनण िय की चदनाङ्क- 3 जलुाई 2013), जसैा चक माननीय सवोच्च न्यायालय के चनण िय में यह 
स्पष्ट ह ैचक वदे केवल धाचम िक ग्र्‍ र् नहीं हैं। वदेों में गचणत, खगोल चवज्ञान, मौसम चवज्ञान, रसायन 
चवज्ञान, हाइड्रोचलक्स, भौचतक चवज्ञान और प्रौद्योचगकी, कृचष, दि िन, योग, चिक्षा, काव्यिास्त्र, व्याकरण, 
भाषा चवज्ञान आचद के चवषय सचिचलत हैं, चजन्हें माननीय भारतीय सवोच्च न्यायालय द्वारा प्रकाचित 
चकया गया ह।ै  

रािीय चिक्षा नीचत-2020 के अनपुालन में प्रचतष्ठान एव ंबोडि के माध्यम स ेवचैदक चिक्षा - 

रािीय चिक्षा नीचत-2020 में भारतीय ज्ञान प्रणाली ‘ससृं्कत ज्ञान प्रणाली’ के रूप में भी जाना 
जाता ह,ै उनके महत्त्व और पाठ्यक्रम में उनका समाविे और चवचवध चवषयों के सयंोजन में लिीले 
दृचष्टकोण को मजबतूी स ेपहिान चदया गया ह।ै कला एव ंमानचवकी के छात्र भी चवज्ञान सीखेंग,े प्रयास 
करना होगा चक सभी व्यावसाचयक चवषय और व्यवहाचरक कौिलों (सॉफ्ट चस्कल्स) को प्राप् त करें। कला, 
चवज्ञान और अन्य क्षते्रों में भारत की गौरविाली परम् परा इस तरह की चिक्षा की ओर बढ़न ेमें सहायक 
होगी। भारत की समदृ्ध, चवचवध प्रािीन और आधचुनक ससृं्कचत और ज्ञान प्रणाचलयों और परम् पराओ ं
को सयंोचजत करन ेऔर उसस ेप्ररेणा पान ेहते ुयह नीचत बनायी गयी ह।ै भारत की िास्त्रीय भाषाओ ं
और साचहत्य के महत्त्व, प्रासचङ्गकता और स्ु‍ दरता की उपके्षा नहीं की जा सकती ह।ै ससृं्कत, सचंवधान 



 

 

की आठवीं अनसुिूी में वचण ित एक महत्वपणू ि आधचुनक भाषा ह ैयचद सम् पणू ि लचैटन और ग्रीक साचहत्य 
को चमलाकर भी इसकी तलुना की जाए तो भी वह ससं् कृत िास् त्रीय साचहत् य की बराबरी नहीं कर 
सकता। ससृं्कत साचहत्य में गचणत, दि िन, व्याकरण, सङ्गीत, राजनीचत, चिचकत्सा, वास्तकुला, 
धातचुवज्ञान, नाटक, कचवता, कहानी, और बहुत कुछ (चजन्हें “ससृं्कत ज्ञान प्रणाचलयों” के रूप में जाना 
जाता ह ै) के चविाल भण् डार हैं । चवि चवरासत के चलए इन समदृ्ध ससृं्कत ज्ञान प्रणाली चवरासतों को न 
केवल पोषण और भचवष्य के चलए सरंचक्षत चकया जाना िाचहए बचि हमारी चिक्षा प्रणाली के माध्यम 
स ेिोध कराकर इ्‍ हें बढ़ात ेहुए नए उपयोगों में भी रखा जाना िाचहए। इन सबको हजारों वषों में जीवन 
के सभी क्षते्रों के लोगों द्वारा, सामाचजक-आचर् िक पषृ्ठभचूम के एक चवस्ततृ जीवन्त दििन के सार् चलखा 
गया ह ै। ससृं्कत को रूचिकर और अनभुावात्मक होन े के सार्-सार् समकालीन रूप स ेप्रासचङ्गक 
तरीकों स ेपढ़ाया जाएगा । ससृं्कत ज्ञान प्रणाली का उपयोग चविषे रूप स ेध्वचन और उच्चारण के 
माध्यम स ेह।ै फाउंडिेन और मा्‍ यचमक सू्कल स्तर पर ससृं्कत की पाठ्यपसु्तकों को ससृं्कत के माध्यम 
स ेससृं्कत पढ़ान े(एस ्.टी.एस ्.) और इसके अ्‍ ययन को आन्‍ ददायी बनान ेके चलए सरल मानक ससृं्कत 
(एस ्.एस ्.एस ्.) में चलखा जाना ह।ै ध्वन्यात्मकता और उच्चारण वदेों की मौचखक परम् परा पर लाग ूहोता 
ह।ै वचैदक चिक्षा ध्वन्यात्मकता और उच्चारण पर आधाचरत ह।ै 

कला और चवज्ञान के बीि, पाठ्यक्रम और पाठ्यतेर गचतचवचधयों के बीि, व्यावसाचयक और 
िकै्षचणक धाराओ,ं आचद के बीि कोई स्पष्ट चवभदे नहीं चकया गया ह।ै सभी ज्ञान की एकता और 
अखण् डता को सचुनचचितत करन ेके चलए, एक बहु-चवषयक दुचनया के चलए चवज्ञान, सामाचजक चवज्ञान, 
कला, मानचवकी और खले के बीि एक बहु-चवषयक (Multi-Disciplinary)  एव ंसमग्र चिक्षा के 
चवकास पर बल चदया गया ह।ै नचैतकता, मानवीय और सवंधैाचनक मलू्य जसै,े सहानभुचूत, दूसरों के चलए 
सिान, स्वच्छता, चिष्टािार, लोकताच्‍ त्रक भावना, सवेा की भावना, साव िजचनक सम् पचत्त के चलए 
सिान, वजै्ञाचनक चि्‍ तन, स्वतन्त्रता, उत्तरदाचयत् व, बहुलतावाद, समानता और न्याय पर जोर चदया 
गया ह ै। 

रािीय चिक्षा नीचत 2020 के चबन्दु कं्र. 4.23 में अचनवाय ि चवषयों, कौिलों और क्षमताओ ंका 
चिक्षाक्रमीय एकीकरण के चवषय में चनदिे ह।ै चवद्याचर् ियों को अपन ेव्यचक्तगत पाठ्यक्रम को िनुन ेमें 



 

 

बडी मात्रा में लिीले चवकल्प चमलेगें, लेचकन आज की तजेी स ेबदलती दुचनया में सभी चवद्याचर् ियों को 
एक अचे्छ, सफल, अचभनव, अनकूुलनीय और उत्पादक व्यचक्त बनन ेके चलए कुछ चवषयों, कौिलों और 
क्षमताओ ंको सीखना भी आवश् यक ह ै। वजै्ञाचनक स्वभाव और साक्ष्य आधाचरत सोि, रिनात्मकता 
और नवीनता, सौंदय ििास्त्र और कला की भावना, मौचखक और चलचखत अचभव्यचक्त और सवंाद, स्वास्थ्य 
और पोषण, िारीचरक चिक्षा, िारीचरक दक्षता, स्वास्थ्य और खले, सहयोग और टीम वकि , समस्या को 
हल करन ेऔर ताचकिक चि्‍ तन, व्यावसाचयक एक्सपोजर और कौिल, चडचजटल साक्षरता, कोचडगं और 
कम्प्यटेूिनल चि्‍ तन, नचैतकता और नचैतक तकि , मानव और सवंधैाचनक मलू्यों का ज्ञान और अभ्यास, 
चलङ्ग सवंदेनिीलता, मौचलक कत िव्य, नागचरकता कौिल और मलू्य, भारत का ज्ञान, पया िवरण सम् ब्‍ धी 
जागरूकता, चजसमें पानी और ससंाधन सरंक्षण, स्वच्छता और साफ-सफाई, समसामचयक घटना और 
स्थानीय समदुायों, राज्यों, दिे और दुचनया द्वारा चजन महत्त्वपणू ि मदु्दों का सामना चकया जा रहा ह ैउनका 
ज्ञान, भाषाओ ंमें प्रवीणता के अलावा, इन कौिलों में सचिचलत ह।ै बच्चों के भाषा कौिल सवंध िन के 
चलए और इन समदृ्ध भाषाओ ंऔर उनके कलात्मक चनचध के सरंक्षण के चलए, साव िजचनक या चनजी सभी 
चवद्यालयों में सभी छात्रों को भारत की एक िास्त्रीय भाषा और उसस ेसम् बच्‍ धत साचहत्य सीखन ेका 
कम स ेकम दो साल का चवकल्प चमलेगा । 

रािीय चिक्षा नीचत 2020 के  चबन्दु कं्र. 4.27 में “भारत का ज्ञान” के चवषय में महत्त्वपणू ि चनदिे 
ह।ै “भारत का ज्ञान” में आधचुनक भारत और उसकी सफलताओ ंऔर िनुौचतयों के प्रचत प्रािीन भारत 
का ज्ञान और उसका योगदान - भारतीय ज्ञान प्रणाली जसै े गचणत, खगोल चवज्ञान, दि िन, योग, 
वास्तकुला, चिचकत्सा, कृचष, इजंीचनयचरंग, भाषा चवज्ञान, साचहत्य, खले के सार् –सार् िासन, 
राजव्यवस्था, सरंक्षण आचद जहा ंभी प्रासचङ्गक हो, चवषयों में सचिचलत चकया जाएगा। इसमें औषधीय 
प्रर्ाओ,ं वन प्रब्‍ धन, पारम् पचरक (जचैवक) फसल की खतेी, प्राकृचतक खतेी, स्वदिेी खलेों, चवज्ञान और 
अन्य क्षते्रों में प्रािीन और आधचुनक भारत के प्ररेणादायक व्यचक्तत्वों पर ज्ञानदायी चवषय हो सकें ग।े 

रािीय चिक्षा नीचत 2020 के चबन्दु कं्र. 11.1 में समग्र और बहु-चवषयक चिक्षा की ओर प्रवतृ्त 
करन ेके चनदिे हैं।  भारत में समग्र एव ंबहु-चवषयक तरीके स ेसीखन ेकी एक प्रािीन परम् परा पर बल 
चदया गया ह,ै तक्षचिला और नाल्‍ दा जसै ेचविचवद्यालयों के उले्लख सचहत 64 कलाओ ंके ज्ञान के रूप 



 

 

में गायन और चित्रकला,  वजै्ञाचनक क्षते्र जसै ेरसायनिास्त्र और गचणत, व्यावसाचयक क्षते्र जसै ेबढ़ई का 
काम और कपड ेचसलन ेका काय ि, व्यावसाचयक काय ि जसै ेऔषचध तर्ा अचभयाच्‍ त्रकी और सार् ही सार् 
सम्प्रषेण, ििा ि और वाद-सवंाद करन ेके व्यावहाचरक कौिल (सॉफ्ट चस्कल्स) भी सचिचलत ह ै। यह 
चविार चक गचणत, चवज्ञान, व्यावसाचयक चवषयों और सॉफ्ट चस्कल सचहत रिनात्मक मानव प्रयास की 
सभी िाखाओ ंको 'कला' माना जाना िाचहए, चजसका मलू भारत ह।ै 'कई कलाओ ंके ज्ञान' या चजस े
आधचुनक समय में प्राय: 'उदार कला' कहा जाता ह ै(अर्ा ित ्, कलाओ ंकी एक उदार धारणा) की इस 
धारणा को भारतीय चिक्षा में वापस लाया जाना िाचहए, क्योंचक यह ठीक उसी तरह की चिक्षा ह ैजो 
21वीं सदी के चलए आवश्यक ह।ै  

रािीय चिक्षा नीचत 2020 के चबन्दु कं्र. 22.1 में  भारतीय भाषाओ,ं कला और ससृं्कचत का 
सवंध िन हेत ुचनदिे हैं। भारत ससृं्कचत का समदृ्ध भण्डार ह ै– जो हजारों वषों में चवकचसत हुआ ह,ै और 
यहॉ ं की कला, साचहचत्यक कृचतयों, प्रर्ाओ,ं परम्पराओ,ं भाषायी अचभव्यचक्तयों, कलाकृचतयों, 
ऐचतहाचसक एव ंसासृं्कचतक धरोहरों के स्थलों इत्याचद में पचरलचक्षत होता हुआ चदखता ह।ै भारत में 
भ्रमण, भारतीय अचतचर् सत्कार का अनभुव होना, भारत के आकष िक हस्तचिल्प एव ंहार् स ेबन ेकपडों 
को खरीदना, भारत के प्रािीन साचहत् य को पढ़ना, योग एव ं ध्यान का अभ्यास करना, भारतीय 
दििनिास्त्र स ेप्रचेरत होना, भारत के अनपुम त्यौहारों  में भाग लेना, भारत के वचैवध्यपणू ि सङ्गीत एव ं
कला की सराहना करना और भारतीय चफल्मों को दखेना आचद ऐस ेकुछ आयाम हैं चजनके माध्यम स े
दुचनया भर के करोडो लोग प्रचतचदन इस सासृं्कचतक चवरासत में सचिचलत होत ेहैं, इसका आनन्द उठात े
हैं और लाभ प्राप्त करत ेहैं। 

यही सासृं्कचतक एव ंप्राकृचतक सम् पदा ह ैभारत की इस सासृं्कचतक सम् पदा का सरंक्षण, सवंध िन 
एव ंप्रसार, दिे की उच्चतर प्रार्चमकता होना िाचहए क्योंचक यह दिे की पहिान के सार्-सार् इसकी 
अर् िव्यवस्था के चलए भी बहुत महत्त्वपणू ि ह।ै  

रािीय चिक्षा नीचत 2020 के चबन्दु कं्र. 22.2  में कलाओ ंके चवषय में चनदिे हैं। भारतीय कला 
एव ंससृं्कचत का सवंध िन राि एव ंराि के नागचरकों के चलए महत्त्वपणू ि ह ै। बच्चों में अपनी पहिान और 
अपनपेन के भाव तर्ा अन्य ससृं्कचतयों और पहिानों की सराहना का भाव पदैा करन ेके चलए सासृं्कचतक 



 

 

जागरूकता और अचभव्यचक्त जसैी प्रमखु क्षमताओ ंको बच्चों में चवकचसत करना जरूरी ह।ै बच्चों में अपन े
सासृं्कचतक इचतहास, कला, भाषा एव ं परम् परा की भावना और ज्ञान के चवकास द्वारा ही एकता, 
सकारात्मक सासृं्कचतक पहिान और आत्म-सिान चनचम ित चकया जा सकता ह ै। अत: व्यचक्तगत एव ं
सामाचजक कल्याण के चलए सासृं्कचतक जागरूकता और अचभव्यचक्त का योगदान महत्त्वपणू ि ह ै। 

प्रचतष्ठान की मखु्य वचैदक चिक्षा (वदेों की श्रचुत या मौचखक परम् परा/वदे पाठ/वचैदक ज्ञान 
परम् परा) सचहत अन्य आवश्यक आधचुनक चवषय- ससृं्कत, अगं्रजेी, मातभृाषा, गचणत, सामाचजक 
चवज्ञान, चवज्ञान, कम् यटूर चवज्ञान, दि िन, योग, वचैदक कृचष, भारतीय कला, SUPW आचद महचष ि 
सान्दीपचन रािीय वदे ससृं्कत चिक्षा बोडि की पाठ्य पसु्तकों की नींव/ स्रोत भारतीय ज्ञान परम्परा ( 
IKS) चवषयों की अनपु्रचवचष्ट (इनपटु) पर आधाचरत हैं। य ेसभी चनदिे रािीय चिक्षा नीचत 2020 के 
चदिाचनदिेों के अनरुूप ह।ै रािीय चिक्षा नीचत 2020 एव ंमहचष ि सान्दीपचन रािीय वदे चवद्या प्रचतष्ठान, 
उज्जनै के िचैक्षक चि्‍ तकों, प्राचधकरणों के परामिि एव ंनीचत को ध्यान में रखत ेहुए प्रारूप पसु्तकें  
पीडीएफ फॉमटे में उपलि करायी गयी हैं। इन पसु्तकों को भचवष्य में NCF के अनरुूप अद्यतन चकया 
जाएगा और अ्‍ त में चप्र्‍ ट रूप में उपलि कराया जाएगा। 

महचष ि सान्दीपचन रािीय वदे चवद्या प्रचतष्ठान, उज्जनै के रािीय आदिि वदेचवद्यालय के अध्यापक 
महानभुावों न,े वदे अध्यापन (वचैदक मौचखक एव ं श्रचुत परम् परा/वदे पाठ/वदे ज्ञान परम् परा) में 
समचप ित आिायों न,े सम् बद्ध वदे पाठिालओ ं के ससृं्कत एव ं आधचुनक चवषयों के अध्यापकों न,े 
आधचुनक चवषय पाठ्यपसु्तकों को इस रूप में प्रस्ततु करन ेमें चपछले दो वषों में अर्क पचरश्रम चकया 
ह।ै उन सभी को हृदय की गहराई स ेधन्यवाद समप िण करता हँ। राि स्तर के चवचवध चविषेज्ञों न े
समय-समय पर पधार कर पाठ्यपसु्तकों में गणुवत्ता लान ेमें चविषे सहायता प्रदान की ह।ै उन सभी 
चविषेज्ञों एव ंचवद्यालयों के अध्यापक महानभुावों को भी धन्यवाद अचप ित करता हँ। अक्षर योजना हेत,ु 
चित्राङ्कन हेत,ु पजे सचेटंग हते ुमरेे सहयोगी कमििाचरयों न ेकाय ि चकया ह,ै उन सभी को हृदय की गहराई 
स ेकृतज्ञता समप िण करता हँ।  

पाठ्य पसु्तकों की गणुवत्ता में सधुार लान ेके चलए रिनात्मक आलोिना सचहत सभी सझुावों 
का स्वागत ह।ै 



 

 

आपचरतोषात ् चवदुषा ंन साध ुमन्य ेप्रयोगचवज्ञानम।् 
बलवदचप चिचक्षतानाम ् आत्मन्यप्रत्यय ंितेः॥  

 (अचभज्ञानिाकुन्तलम ् १.०२ ) 

(जब तक चवद्वानों को पणू ि स्‍ तचुष्ट न हो जाए तब तक चवचिष्ट प्रयोग को सब तरह स ेसफल नहीं 
मानता क्योंचक प्रयोग में चविषे योग्यता प्राप्त चवद्वान भी पहले प्रयोग में सफलता स ेआिस्त नहीं 
रहता ह।ै) 

 
प्रो. चवरूपाक्ष चव जड्डीपाल ्

सचिव 
महचष ि सान्दीपचन रािीय वदेचवद्या प्रचतष्ठान, उज्जनै 

महचष ि सान्दीपचन रािीय वदे ससृं्कत चिक्षा बोडि 
 
 

 
  



 

 

11 स े20 तक पहाड े 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 

3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 

4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 

6 12 18 24 30 36 42 48 54 60 

7 14 21 28 35 42 49 56 63 70 

8 16 24 32 40 48 56 64 72 80 

9 18 27 36 45 54 63 72 81 90 

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 
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अध्याय - 1  
सखं्याओ ंकी समझ  

 हम अपनी आवश्यकता के अनसुार वस्तओु ंको गिनत ेहैं। जसै ेगवद्यालय में 
ब चों की सखं्या, िााँव में रहन ेवाले लोिों की सखं्या, पसु्तकालय में रखी पसु्तकों 
की सखं्या फर्श पर लिी टाइल्सों की सखं्या आगि।  
 हम इन सखं्याओ ंको उगचत सखं्याओ ंद्वारा गनरूगपत कर सकत ेहैं। अब सोच 
कर बताओ गक आप अपन ेआस-पास की गकतनी वस्तओु ंको सखं्या द्वारा गिन सकत े
हो ? 
  इस अध्याय में हम सखं्याओ ं के पवू श अनभुव को िोहरात े हुए , आि ेकी 
सखं्याओ ंके बारे में अपनी समझ बढ़ाएिं।े 
सखं्या बनाना :-  
 वगैिक वा मय में कई म त्रों में सखं्याओ ंका उ लेख गमलता ह।ै इनमें स े
एक म त्र गन न ह।ै  
  त्रीगि र्ता त्री सहस्त्राण्यगि गत्रꣳर्च्च िवेा नव चासपय शन ् । 
  औक्षन ् घतृरैस्तिृन ् बगहिरस्मा आगिद्धोतारं न्यसाियन्त ॥ 

         (यजवुिे- 33.07) 
 उपय ुशक्त यजवुिे के म त्र में  3,339 सखं्या का उ लेख ह।ै त्रीगि र्ता - तीन 
सौ, त्री सहस्रागि - तीन हजार, गत्ररं्त ् च और तीस, नवच और नौ िवेााः-िवे अर्ा शत ् 
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कुल 3339 िवे अगिम ् इस उन्नगत पर् पर चलन ेवाले की, असपय शन ् पजूा करत ेहैं, 
अर्ा शत ् सब सब िवे अगि के अनकूुल होत ेहैं।  
 आराध्य और लक्ष्मी िोनों 2, 4, 7 एव ं9 अङ्कों का प्रयोि कर चार अङ्कों की 
सखं्या बना रह ेहैं। आराध्य न े2, 4, 7 एव ं9 य ेचार अङ्कों स ेएक सखं्या बनाइय े- 
 4279  
          

           
लक्ष्मी न ेभी इन गिय ेिय ेचार अङ्कों स ेएक सखं्या बनाई –9742 

    
 
 

 आप भी इन्हीं अङ्कों का 
प्रयोि कर चार अङ्कों की और भी 
सखं्याए ाँ बनाकर, अपन ेगमत्रों स े
चचा श करें। आपके द्वारा बनाई िई 
सखं्याओ ंमें सबस ेछोटी सखं्या 
कौन-सी ह ै? 
 

 आराध्य  
अर े! यह मरेी बनाई िई सखं्या स ेबड़ी ह ैसार् ही यह तो 
इन चार अङ्कों स ेबनन ेवाली सबस ेबड़ी सखं्या ह ै।  
 

लक्ष्मी 
अर े! यह सखं्या 4 हजार िो सौ उन्यासी ह।ै 
  

याि रखें :-  
तीन अङ्कों की बड़ी सखं् या 999 ह ैएव ंतीन 
अङ्कों की सबस ेछोटी सखं् या 100 ह ै।  
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सखं्याओ ंके प्रकार 
1. प्राकृत सखं्या :-  
 एक प्राकृत सखं्या एक पिूा शङ्क ह,ै जो 0 (र्नू्य) स ेअगिक ह।ै प्राकृत सखं्या 1 
स ेर्रुू होती ह ैऔर अनन्त तक बढ़ती ह।ै प्राकृत सखं्या कहलाती ह।ै 
उिाहरि :  1,  2,  3,  4,  5  .... 
2.  पिू श सखं्या :-  
 प्राकृत सखं्याए ाँ र्नू्य (0) के सार् गमलकर पिू श सखं्याए ाँ कहलाती हैं । 
उिाहरि : 0, 1, 2, 3, 4............. 
3.  सम सखं्या :-  

चतस्रश्च मऽेष्टौ च मऽेष्टौ च म ेद्वािर् च म ेद्वािर्........ यज्ञने कल्पन्ताम॥् 
(यजवुिे- 18/25) 

उपय ुशक्त म त्र में चार के ििुज (पहाड़)े के अनसुार सखं्या चार स ेअड़तागलस तक 
के सम सखं्याओ ंके गवषय में उ लेख प्राप्त होता ह।ै 
 ऐसी पिूा शङ्क सखं्या जो 2 स ेपिू शताः गवभागजत हो सम सखं्या कहलाती ह ै। 
सम सखं्या के अगन्तम अङ्क  2, 4, 6 एव ं8 हैं । 
उिहारि :   2,  4,  6,  8,  10,  12............ 
3.  गवषम सखं्या :-  
 एका च म ेगतस्रश्च म ेगतस्र श्च म ेपञ्च च म.े.....यज्ञने कल्पन्ताम ् ॥ 

       (यजवुिे- 18/24) 
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 उपय ुशक्त म त्र में गवषम सखं्याओ ंके बारे में उ लेख गमलता ह ैजो गक एक स े
तैंतीस तक की गवषम सखं्याओ ंको िर्ा शता ह।ै 
 ऐसी पिूा शङ्क सखं्या जो 2 स ेगवभागजत न हो गवषम सखं्या कहलाती ह ै। गवषम 
सखं्या के अगन्तम अङ्क 1 , 3 , 5 , 7  एव ं9 हैं। 
उिाहरि :   1 , 7 , 17 , 27 , 39........ 
4.  पिूा शङ्क सखं्या :- 
 पिूा शङ्क एक पिू श सखं्या ह।ै जो िनात्मक, ऋिात्मक या र्नू्य हो सकती ह।ै 
पिूा शङ्क सखं्या को ‘Z’ स ेिर्ा शया जाता ह।ै 
उिाहरि :  Z = (…...... -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3…......) 
सखं्याओ ंकी तलुना :- 
 सखं्या 4, 5, 6, 7 और 8 स ेपााँच अङ्कों की सखं्या बना कर िखेत ेहैं। आप भी 
ओर सखं्याएाँ बनाए ंनीच ेसारिी में गलगखए।   

सारिी 1.1 

सखं्या ( अङ्कों में) सखं्या ( र्ब्दों में) 
58,476 अठावन हजार चार सौ गछहत्तर 
48,765 अड़तालीस हजार सात सौ पैंसठ 
45,978  
87,654  
67,845  
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 आराध्य इन सखं्याओ ंको िखेकर बोला इनमें स ेसबस ेबड़ी सखं्या 87654 ह ै
एव ंसबस ेछोटी सखं्या 45678 ह।ै  
 सामान्यताः हम सखं्याओ ंकी तलुना गचह्नों (= , > एव ं<)  के माध्यम स ेकरत े
हैं। 
 15   = 15  18   < 20    0  < 10 
 17   >  16           121   < 212  12   < 21 

 

करो और सीखो  – 
1. गन न सखं्याओ ंकी तलुना कीगजए। 

19  20  48  69  120  24 
           

69  70  12  17  119  30 
2. गन नगलगखत सखं्या समहूों में सबस ेबड़ी सखं्या पर िोल घरेा (    ) एव ंसबस े

छोटी सखं्या पर चौकोर  बाक्स (     ) का गचह्न लिाएाँ।  
 (i) 4536   4897   4976   4329 
 (ii) 2567   2387   7892   2934 
 (iii) 22567  25678  57289  92878 
 (iv) 68768  98762  12389  23456 
 (v) 4687   9348   8423   5678 
        

  
  

497
6 

4329 
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सखं्याओ ंको पढ़ना :-  
 वगैिक गचन्तन में सखं्याओ ंको पढ़न ेके सार् गलखन ेके गलए “अङ्काना ंवामतो 
िगत:” सतू्र गमलता ह।ै   
  र्त ंतऽेयतु ंहायनान ् द्व ेयिु ेत्रीगि चत्वागर कृण्म:। 
  इन्द्रािी गवश्व ेिवेास्तऽेन ुमन्यन्तामहृिीयमानााः॥ 

(अर्वशविे 8/2/21) 
विे में प्रयकु्त सखं्याओ ं को अङ्कों में गलखन े के क्रम के गवपरीत चलना होता 
ह।ै“अङ्काना ंवामतो िगत:” इस प्रकार स े– 
 चत्वागर  त्रीगि  द्व े  अयतु(हजार)  र्त (सकैड़ा) 
           4     3  2      0000      000 
अर्ा शत ् चार अरब बत्तीस करोड़ वष श की सगृष्ट की आय ुयिुों में गवभक्त ह।ै उत्सव 
और खरु्ी सख्याएाँ पढ़न ेका प्रयास कर रह ेहैं। 

 
    

         
 
   

 
 
 

खरु्ी – हााँ , मझु ेलिता ह ैगक तमुन ेसही 
पढ़ा ह।ै गफर भी हम िरुुजी स ेबात करत ेहैं। 
  

उत्सव - सखं्या 231,324 को कैस ेपढ़ेंि े? क्या यह 
िो सौ इकतीस हजार तीन सौ चौबीस ह ै? 

िरुुजी - सखं्या 2,31,324 को िो लाख 
इ कतीस हजार तीन सौ चौबीस पढ़ेंिें । 
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आप भी अपनी पसन्द के छ: अङ्क लेकर उनस ेसखं्याए ाँ बनाकर अपन ेसागर्यों स े
पढ़वाए ाँ और सखं्याओ ंकी तलुना करें।वगैिक वाङ्मय में अर्वशविे के गन न म त्र में 
बड़ी स ेबड़ी सखं्याओ ंका प्रमाि गमलता ह।ै   
  र्त ंसहस्रमयतु ंन्यब ुशिमसखं्यये स्वमगस्मन ् गनगवष्टम ् । 
  तिस्य घ्नन्त्यगभपश्यत एव तस्माि ्िवेो रोचत एष एतत ् ॥ 

(अर्वशविे 10/08/24) 
 उपय ुशक्त म त्र में बड़ी स ेबड़ी सखं्या सकैड़ों, सहस्त्रों, अयतु एव ंअब ुशि के बारे 
में उ लेगखत ह ै। 
सारिी 1.2 - नीच ेिी िई सारिी को पिू श करें  । 

सखं्या 
(अङ्कों में) 

लाख िस 
हजार 

हजार सकैड़ा िहाई इकाई सखं्या 
(र्ब्दों में) 

3,52,027 3 5 2 0 2 7 तीन लाख 
बावन हजार 
सत्ताईस 

2,43,596         
7,13,412         
1,56,789         
2,34,567         

 हम और भी सात अङ्कों स ेबनी सखं्याओ ंको अपन ेसागर्यों स ेपढ़वाए ाँ एव ं
तलुना करें।  
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सारिी 1.3 - नीच ेिी िई सारिी को पिू श करें – 
 

सखं्या 
(अङ्कों में) 

िस 
लाख 

लाख िस 
हजार 

हजार सकैड़ा िहाई इकाई सखं्या 
(र्ब्दों में) 

57,42,683 5 7 4 2 6 8 3 सत्तावन लाख 
बयागलस हजार 
छ: सौ गतरासी 

99,89,673         

23,43,584         

12,56,789         

23,46,789         

43,46,129         

78,46,923         

53,47,197         
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 करो और सीखो – 
सारिी 1.4 - नीच ेिी िई सारिी को पिू श करें  यहााँ हम 8 अङ्कों की बनी सखं्या को 
पढ़ना सीखेंि े–  

सखं्या 
(अङ्कों में) 

करोड़ िस 
लाख 

लाख िस 
हजार 

हजार सकैड़ा िहाई इकाई सखं्या 
(र्ब्दों 
में) 

4,53,10,670          
1,23,45,678          
8,97,67,341          

सखं्याङ्कन पद्धगत :- 
 र्ताय स्वाहा सहस्राय स्वाहाऽयतुाय स्वाहा गनयतुाय स्वाहा प्रयतुाय स्वाहा-
ऽब ुशिाय स्वाहा न्यब ुशिाय स्वाहा समदु्राय स्वाहा मध्याय स्वाहाऽन्ताय स्वाहा परािा शय 
स्वाहोषस ेस्वाहा व्यषु्ट्य ैस्वाहोिषे्यत ेस्वाहोद्यत ेस्वाहोगिताय स्वाहा सवुिा शय स्वाहा 
लोकाय स्वाहा सवशस्म ैस्वाहा।  ( तगैत्तरीय सगंहता- 7/2/20)  
  तगैत्तरीय सगंहता के अगतगरक्त यजवुिे (17/2), लीलावती (1.2) एव ंपनुाः 
तगैत्तरीय सगंहता (4/4/41) में सखं्याओ ंके बारे में उ लेख ह।ै 
भारतीय सखं्याङ्कन पद्धगत :- 
 भारतीय सखं्याङ्कन पद्धगत में हम इकाई, िहाई, सकैड़ा, हजार का प्रयोि करत े
हैं तर्ा आि ेहजार, लाख ,करोड़ वाली सखं्याओ ंको प्रिगर् शत करन ेके गलए उनके 
बीच अल्पगवरामों ( , ) का प्रयोि करत ेहैं। 
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 िायें स ेचलत ेहुए पहले तीन अङ्कों के बाि अल्प गवराम लिात ेहैं गफर िो-िो 
अङ्कों के अन्तराल में यह क्रम चलता रहता ह।ै 
उिाहरि : सखं्या 3,30,25,324 को भारतीय पद्धगत में 3 करोड़, तीस लाख, 

प चीस हजार, तीन सौ चौबीस पढ़ा जाता ह।ै 
 करो और सीखो –  
सारिी 1.5 - गन नगलगखत सखं्याओ ंमें भारतीय सखं्या पद्धगत स ेअल्पगवराम का 
गचह्न ( , ) लिाइय े।  
स.ंक्र. सखं्या अङ्कों में अल्पगवराम र्ब्दों में 

1. 4512671 45,12,671 पैंतालीस लाख बारह हजार छ: सौ इकत्तर 
2. 45672314   
3. 79231456   
4. 9234567   
5. 2345676   

अन्तरा शष्ट्रीय सखं्याङ्कन पद्धगत :- 
 अन्तरा शष्ट्रीय सखं्याङ्कन पद्धगत में इकाई, िहाई, सकैड़ा, हजार और आि ेगमगलयन 
का प्रयोि गकया जाता ह।ै हजार और आि ेगमगलयन वाली सखं्याओ ंको प्रिगर् शत करन े
के गलए अल्पगवरामों का प्रयोि गकया जाता ह।ै इस सखं्याङ्कन पद्धगत में िायें स ेबायें 
चलत ेहुए प्रत्यके तीन-तीन अङ्कों के बाि अल्पगवराम का गचह्न लिाया जाता ह।ै  
उिाहरि : सखं्या 3,324,251,342 को अन्तरा शष्ट्रीय पद्धगत में 3 गबगलयन, 3 सौ 

चौबीस गमगलयन, 251 हजार, तीन सौ बयालीस पढ़ा जाता ह।ै 
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   1  गमगलयन     =    1000  हजार 
   1  गमगलयन     =    10  लाख 
   10 गमगलयन    =    1 करोड़ 
   1  गबगलयन     =    100  करोड़ 
 करो और सीखो – 
सारिी 1.7 - नीच ेिी िई सारिी की सखं्या में अन्तरा शष्ट्रीय पद्धगत स ेअल्पगवराम 
लिाएाँ तर्ा सार् ही र्ब्दों में गलखें :-  
स.ंक्र. सखं्या अङ्कों में अल्पगवराम र्ब्दों में 

1. 2345671 2,345,671 िो गमगलयन तीन सौ पैंतालीस 
हजार छ: सौ इकत्तर 

2. 45674671   
3. 13456789   
4. 91756781   
5. 13456781   
6. 1345671   

वगैिक वाङ्मय में सखं्या पद्धगत का गचन्तन: 
वगैिक वा मय के अन्तिशत ऋग्विे में िगित र्ब्द स ेसम्बगित  ििक, 

िि, िण्या आगि र्ब्द ऋग्विे में गमलत ेहैं । िगित नक्षत्रगवद्या के अन्तिशत आता 
र्ा । यज्ञों के यर्ाकाल करन ेस ेही र्भु फल की प्रागप्त तर्ा अगनष्टों की गनवगृत्त होती 
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र्ी । काल जानन ेके गलए ज्योगतष की आवश्यकता पड़ी तर्ा उसका सम्यक ्ज्ञान 
नक्षत्र, विे और ग्रहिगित स ेही सम्भव र्ा । इस काल की गवश्व को सबस ेबड़ी िने 
सखं्याओ ंका आगवष्कार तर्ा िार्गमक प्रिाली (Decimal System) ह ै।  
1. इमा म ेअि इष्टका िनेवाः सन्त्वकेा च िर् च िर् च र्तञ्च र्तञ्च । 

 सहस्रश्च सहस्रञ्चायतुश्चायतुश्च गनयतुञ्च गनयतुश्च ॥२॥ 
अब ुशिञ्च न्यब ुशिश्च समदु्रश्च मध्यञ्चान्तश्च पराि शश्च । 
 एता म ेअि इष्टका िनेवाः सन्त्वमतु्रामगुिल्लौ के ॥३॥  

   (र्.ुकाण्व र्ाखा 18.2-3) 
उपय ुशक्त मन्त्र में िस के ििुोत्तर सखं्या, िर्, र्त, सहस्र ओर आि ेपराि श 

तक गक सखं्या प्रमाि गमलता ह।ै 
2.  असंखं्याता सहस्त्रागि य ेरुद्रा अगि भमू्याम।् 
  तषेा ंसहस्त्रयोजनऽेव िन्वागन तन्मगस॥              

(यजवुिे. 16-54) 
 उपय ुशक्त मन्त्र में असखं्य, सहस्र का भी उले्लख आता ह ै।  

तगैत्तरीय सगंहता की िार्गमक पद्धगत (decimal system) सचूी 
3. र्ताय स्वाहा सहस्रायस्वाहाऽयतुाय स्वाहा गनयतुाय स्वाहा 

प्रयतुायस्वाहाऽब ुशिायस्वाहा न्यब ुशिाय स्वाहा समदु्राय स्वाहा मद्धयाय 
स्वाहाऽन्ताय स्वाहा पराद्धा शय स्वाहोषस ेस्वाहा व्यषु्टय ैस्वाहोिषे्यत ेस्वाहोद्यत े
स्वाहोगिताय स्वाहा सवुिा शय स्वाहालोकाय स्वाहा सवशस्म ैस्वाहा। 

            (तगैत्तरीय सगंहता- 7/2/20)  
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तगैत्तरीय सगंहता में गनम्नगलगखत पगरभाषाए ाँ- 
 102  = र्त  103  = सहस्र  104  =  अयतु   

105  = गनयतु  106  = प्रयतु  107   =  अब ुशि 
108  = न्यब ुशि  109  =  समदु्र   1010 =  मध्य 
1011 = अतं  1012 = पराि श  1013 =  उषस 
1014 = व्यगुि  1015 = िषे्यत  1016 =  उद्यत ् 
1017 = उगित  1018 = सवुि श  1019 =  लोक  
1020 = सवश 
सामान्य अकंिगितीय सगंक्रयाए ाँ ( arithmetical operations ) जसै:े  

जोड़ या भाि, बहुत पगरषृ्कत रूप में वगैिक सागहत्य में ही गमल जात ेहैं । तगैत्तरीय 
सगंहता में 10 लोक तक की सखं्याओ ंके नाम िर्मलव पद्धगत स ेगिय ेिय ेहैं । इस 
प्रकार तगैत्तरीय सगंहता की सचूी न केवल िार्गमक पद्धगत (decimal system) के 
ज्ञान का प्रमाि ह ैअगपत ुबड़ी स ेबड़ी सखं्याओ ंके गलए नाम िढ़न ेके वजै्ञागनक प्रमाि 
उपलब्ध ह ै। 
इकाईयों की समझ :- 
(i) लम्बाई की इकाई  :- 
ससृं्कत ज्ञान प्रिाली में लीलावती िगित के अन्तिशत लम्बाई के मापन के गलए 
गन न श्लोक गमलता ह।ै   
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 यवोिररैङ्गलुमष्टसखं्यहैशस्तोऽङ्गलुाैः षड्गगुितशै्चतगुभ शाः । 
 हस्तशै्चतगुभ शभ शवतीह िण्डाः कोर्ाः सहस्रगद्वतयने तषेाम ् ॥  

(लीलावती, पगरभाषा : 5) 
 अर्ा शत ् ,आठ यवोिर का एक अङ्गलु, चौबीस अङ्गलु का एक हार्, चार हार् 
का एक िण्ड और िो हजार िण्ड का एक कोर् होता ह ै। 
  एक अङ्गलु  = 1.763 स.ेमी. 
  एक हार् = 45.72 स.ेमी. 
  एक िण्ड = 1.5 स े2.0 मी. 
  एक कोर् = 3 स े4 गक.मी. 
हम लम्बाई की इकाई के रूप में स.ेमी.,मीटर और गकलोमीटर प्रयोि गकया जाता 
ह।ै आइए, लम्बाईयों के इकाईयों के बीच सम्बि को जानत ेहैं। 
  10 गम.ली .     =    1 सणे्टीमीटर   (1 स.ेमी) 
  100 सणे्टीमीटर =    1 मीटर   (1 मी.) 
  1000  मीटर      =     1 गकलोमीटर (1 गक.मी.) 
िीगपका -   आप बता सकत ेहैं गक 1 गकलोमीटर में गकतन ेसणे्टीमीटर होत े हैं ? 
मगनषा - मैं बता सकती हाँ , िगेखए ऐस े
 1 गकलोमीटर  = 1000 मीटर 
    = 1000 × 100 स.ेमी. {1मीटर = 100 स.ेमी.} 
    = 1,00,000 स.ेमी. 
िीगपका -  जी , गबलु्कल सही 
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(ii) वजन की इकाई :- 
लीलावती िगित में वजन मापन के गलए प्राचीन पमैान ेका एक श्लोक गमलता ह।ै 
  तलु्या यवाभ्ा ंकगर्ताऽत्र िञु्जा वल्लगस्त्रिञु्जो िरि ंच तऽेष्टौ । 
  िद्यािकस्तद्‍द द्वयगमन्द्रतलु्यवै शलै्लस्तर्कैो िटकाः प्रगिष्टाः ॥ 

(लीलावती, पगरभाषा : 3) 
 अर्ा शत ् ,िो यवों के समान एक ि ु जा, तीन ि ु जा का एक व ल ,आठ व लों 
का एक िरि, िो िरि का एक िद्यािक और चौिह व लों का एक घटक होता ह।ै 
 गकसी भी ठोस वस्त ुका वजन तोलन ेके गलए गकलो ग्राम और ग्राम के बाटो 
का प्रयोि गकया जाता ह।ै आइए , वजन की इकाईयों के बीच सम्बि को जानत ेहैं- 

1 गकलो ग्राम  = 1000 ग्राम 
वजन की इकाई के सन्दभ श में लीलावती िगित में एक अन्य पगरभाषा भी गमलती ह।ै 
िर्ाि शिञु्ज ंप्रविगन्त माष ंमाषाह्वयाैः षोडर्गभश्च कष शम ् । 
कषशै्चतगुभ शश्च पलं तलुाज्ञााः कष ंसवुि शस्य सवुि शसजं्ञम ् ॥   (लीलावती, पगरभाषा : 4) 
 अर्ा शत ् तौल जानन ेवाले गवर्षेज्ञ पााँच ि ु जा का एक माष, सोलह माष का 
एक कष श और चार कष श का एक पल कहत ेहैं।सोन ेका कष श सवुि श सजं्ञक ह ैअर्ा शत ्  
  1 कष श    =  1 सवुि श का ह ै। 
  1 माष   =  0.97 ग्राम ,  1 कष श    =  15.52 ग्राम 
आपन ेसनुार की दुकान पर बाट िखे ेहोंि ेवहााँ ग्राम स ेभी छोटे वजन को तोलन ेके 
बाट होत ेहैं। य ेगमलीग्राम (गम.ग्रा.) के बाट होत ेहैं। 
  1 ग्राम = 1000 गमलीग्राम 
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(iii) तरल पिार्ों की इकाई :- 
 तरल पिार्ों (दूि, तले, पटे्रोल) को लीटर और गमली लीटर में मापा जाता 
ह।ै आइय,े लीटर और गमलीलीटर के बीच के सम्बि को भी जानत ेहैं। 
  1 लीटर  = 1000 गमली लीटर 
ध्यान रखें :-  
 प्यार ेबटुकों ! सभी इकाईयों में हमन ेगम.ली., सणे्टी , गकलो र्ब्दों का प्रयोि 
गकया ह।ै गकलो का अर् श  ह,ै  हजार और यह सबस ेबड़ा हैं। सणे्टी, सौवा भाि 
िर्ा शता ह ैएव ंगमली का अर् श ह ैहजारवााँ भाि और यह सबस ेछोटा ह।ै 
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प्रश्नावली 1.1  
1. गन नगलगखत बहुगवकल्पीय प्रश्नों के सही गवकल्प का चयन कीगजय।े 
(अ)  िो अङ्क 0 और 2 लीगजए। िोनों अङ्कों का बराबर बार प्रयोि करके 4 अङ्कों 

की सबस ेछोटी सखं्या बनाइए। 
(I) 2002  (II) 2020     (III) 2200 (IV) 0022 

(ब) 1 गमगलयन = ................ लाख 
 (I) 10  (II) 100     (III) 1000 (IV) 10000 
(स) 1 गबगलयन = .................. गमगलयन 
 (I) 10  (II) 100     (III) 1000 (IV) 10000  
(ि) 1 लाख = ............... िस हजार 
 (I) 1    (II) 10        (III) 100 (IV) 1000 
(प) 1 गकलो मीटर  =   ................ मीटर  
 (I) 10    (II) 1000     (III) 100 (IV) इनमें स ेकोई नहीं 
(फ) अन्तरा शष्ट्रीय सखं्या प्रिाली का प्रयोि करके 43810138 में उक्त सखं्या में 

अल्पगवराम गचह्न(,)लिाइय।े 

(I) 43,810,138   (II) 43,81,01,38    

 (III) 4,38,10,138     (IV) 438,10,138  
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(भ) राष्ट्रीय सखं्या प्रिाली का प्रयोि करके 4556132 में उक्त सखं्या में 
 अल्पगवराम गचह्न लिाइय।े 

 (I) 45,56,132   (II) 4,55,6,132 
 (III) 4,556,132  (IV) 4,556,132  

(म) गन नगलगखत में स ेकौन-सा सत्य ह ै? 
 (I) 310 > 301   (II)  310 < 301  
 (III)  310 = 301   (IV) इनमें स ेकोई नहीं  
2. आपके पास 2, 5, 0 और 3 अङ्क हैं । इनका प्रयोि करत ेहुए 4 अङ्कों की पााँच 

सखं्या बनाए ाँ । 
3. अङ्कों 5, 4, 6, 7 और 8 का प्रयोि कर 5 अङ्कों की सबस ेछोटी एव ंसबस ेबड़ी 

सखं्या बनाइए ? 
4. अङ्क 3, 7, 5 और 4 स ेतीन अङ्कों की सबस ेछोटी एव ंसबस ेबड़ी सखं्या 

बनाइय े? 
5. सखं्या 4, 8, 9, 0 और 1 के प्रयोि कर पााँच अङ्कों की सबस ेबड़ी सखं्या 

बताइय ेतर्ा इकाई का अङ्क भी गलगखए ? 
6.  3 , 6 तर्ा 5 के गकसी एक अङ्क का िो बार प्रयोि कर 4 अङ्कों की बनन ेवाली 

सबस ेबड़ी सखं्या बनाइय।े 
7.  3, 0 तर्ा 7 के गकसी एक अङ्क का िो बार प्रयोि कर 4 अङ्कों की बनन ेवाली 

सबस ेबड़ी सखं्या बनाइय।े 
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8. गन नगलगखत को सखं्याओ ंके रूप में गलगखए :- 
 1. पााँच हजार नौ सौ िस 
 2.  पााँच लाख बारह हजार एक सौ तीन  
 3.  पााँच हजार सात 
 4.  िो करोड़ सत्रह लाख इकत्तीस हजार तीन सौ पााँच 
 5.  तईेस लाख पन्द्रह हजार बारह  
9. गन नगलगखत सखं्याओ ंकी तलुना (<, > एव ं=) में करें  :- 
 1. 5678   5768    
 2.  6890   9068 
  3. 234   432    
 4.  567   657 
  5. 70130   70310 
10. गरक्त-स्थानों की पगूत श कीगजए :- 
 1. 1 गकलो ग्राम  = ....................... ग्राम 
 2. 100  स.ेमी.  = ....................... मीटर 
 3. 1 करोड़  = ....................... लाख 
 4. 1 लीटर  = ....................... गमली लीटर 
 5. 100 लाख  = ....................... करोड़ 
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 हमन ेसीखा – 
1.  सखं्या पद्धगत में हमन े5 प्रकार की सखं्या को समझा प्राकृत सखं्या (1, 2, 3,     4, 

…..), पिू श सखं्या (0, 1, 2, 3…..), सम सखं्या (2, 4, 6, 8 …..), गवषम सखं्या 
(1, 3, 5…..), पिूा शङ्क सखं्या (....... -3, -2, -1, -0, 1, 2, 3 ........) 

2.  अङ्कों स ेसखं्या बनात ेसमय सबस ेबड़ी सखं्या के गलए बायें स ेबड़ ेस ेछोटे 
एवं सबस ेछोटी सखं्या के गलए अङ्क बायें स ेछोटे स ेबड़ ेक्रम में अङ्क गलखत े
हैं।  

3.  तीन अङ्कों की सबस ेबड़ी सखं्या 999 हैं एव ंचार अङ्कों की सबस ेछोटी सखं्या 
1000 ह।ै 

4.  सखं्या को गलखन ेएव ंपढ़न ेमें अल्पगवराम का प्रयोि गकया जाता ह।ै 
5.  भारतीय सखं्याङ्कन पद्धगत में पहला अल्पगवराम िायीं ओर स ेप्रारम्भ कर तीन 

अङ्कों बाि व उसके बाि िो-िो अङ्कों बाि लिाए जात ेहैं। 
6. अन्तरा शष्ट्रीय सखं्याकन पद्धगत में अल्पगवराम िायीं ओर स ेप्रारम्भ कर तीन-

तीन अङ्कों बाि लिाए जात ेहैं। 
7. वगैिक वाङ्मय में सखं् याकन पद्धगत का अ‍ ययन गकया ।  
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अध्याय - 2 
सखं्याओ ंके सार् खलेना 

 प्यारे विे पागठयों ! हम आपन ेिगैनक जीवन और गवद्यालय में अनके प्रकार के 
खले (गक्रकेट, फुटबाल) खलेे होंि।े आप पवू श के अध्याय का अध्ययन कर सखं्याओ ं
के बारे में पढ़ चकेु हों। आज हम भी िगित में, सखं्याओ ंया अङ्कों के सार् खलेे 
खलेेंि।े 
परवती सखं्या :- 
 गकसी सखं्या में 1 जोड़न ेपर उस सखं्या स ेआि ेकी सखं्या प्राप्त की जा सकती 

ह।ै 
   23 + 1 = 24 
   24 + 1 = 25 
 अताः सखं्या 24, सखं्या 23 की परवती सखं्या ह ैऔर सखं्या 25, सखं्या 24 

की परवती सखं्या ह।ै 
पवू शवती सखं्या :- 
 गकसी सखं्या में 1 घटान ेपर उस सखं्या स ेपीछे की सखं्या प्राप्त की जा सकती 

ह।ै 
   19  –  1  =  18 
   15  –  1  =  14 
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 अताः सखं्या 18, सखं्या 19 की पवू शवती सखं्या ह ैऔर सखं्या 14, सखं्या 15 
की पवू शवती सखं्या ह।ै 

आरोही क्रम :-  
वगैिक वा मय के तगैत्तरीय सगंहता के अन्तिशत गन न म त्र में सखं्याओ ंके आरोही 
क्रम का सन्दभ श आता ह।ै 
  एकान्नगव र्त्य ैस्वाहा नवगव र्त्यसै्वाहकैान्न......र्ताय स्वाहा। 

 (तगैत्त. सगंहता. 7/2/11) 
 आरोही क्रम या बढ़त ेहुए क्रम का अर् श ह ै गक सबस ेछोटी स ेप्रारम्भ करके 
सबस ेबड़ी सखं्या तक व्यवगस्थत करना आरोही क्रम  कहलाता ह ै। 
उिाहरि 1 : सखं्याए ाँ  2434, 6892, 1234 व 321 को आरोही क्रम में गलगखए। 
हल:  िी िई सखं्या 2434 , 6892 , 1234  एव ं 321  
  तब, आरोही क्रम - 
    321  <  1234  <  2434  <  6892 
उिाहरि 2 : सखं्याए ाँ1345, 3462, 2461एव ं1465 को आरोही क्रम में गलगखए।  
हल:  िी िई सखं्या 1345, 3462, 2461 एव ं 1465  
 तब, आरोही क्रम - 
   1345  <  1465  <  2461  <  3462 
अवरोही क्रम :-  
 अवरोही क्रम या घटत ेहुए क्रम का अर् श ह ैगक सबस ेपहले बड़ी स ेप्रारम्भ कर 
सबस ेछोटी सखं्या तक व्यवगस्थत करना अवरोही क्रम कहलाता ह ै। 
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उिाहरि 1: सखं्याए ाँ 1984, 2848 , 92345 एव ं6841 को अवरोही क्रम में  
  गलगखए। 
हल:  िी िई सखं्या 1984, 2848, 92345 एव ं6841 
  तब, अवरोही क्रम - 
      92345 > 6841 > 2848 > 1984 
उिाहरि 2: सखं्याए ाँ  2374, 7894, 1257 एव ं926 को अवरोही क्रम में गलगखए।  
हल:  िी िई सखं्या 1345, 3462, 2461 एव ं 1465  
 तब, अवरोही क्रम - 7894 > 2374 > 1257 > 926 
सखं्याओ ंके गवभाज्यता का जााँच :- 
आइय े, हम नीच ेगिए प्रगतरूप को िखेकर आसानी स ेबता सकत ेहैं गक कोई सखं्या 
2, 3, 4, 5, 6, 8, 9, 10 या 11 स ेगवभाज्य ह ैया नहीं। 
2 स ेगवभाज्यता :- 
 यगि गकसी सखं्या में इकाई के स्थान पर 0, 2, 4, 6 या 8 (2 के ििुज या सम 
सखं्या) में स ेकोई अङ्क हो, तो वह सखं्या 2 स ेगवभाज्य होती ह।ै 
3 स ेगवभाज्यता :- 
 यगि गकसी सखं्या के अङ्कों का योि 3 का एक ििुज हो, तो यह सखं्या 3 स े
गवभाज्य होती ह।ै 
उिाहरि : सखं्या 1236, 3 स ेगवभाज्य ह ैया नहीं? 
  1 + 2 + 3 + 6 = 12 
 12, 3 का ििुज ह ैअताः 1236, 3 स ेगवभाज्य ह।ै 
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4 स ेगवभाज्यता :- 
 यगि गकसी सखं्या के अगन्तम िो अङ्क (इकाई और िहाई) स ेबनी सखं्या 4 स े
गवभाज्य हो या िो र्नू्य हो तो वह सखं्या पिू श रूप स े4 स ेगवभाज्य होिी। 
उिाहरि : 4612, 3516, 9532 ,200 
5 स ेगवभाज्यता :-  
 यगि गकसी सखं्या का इकाई अङ्क 0 या 5 हो तो वह सखं्या 5 स ेगवभाज्य होती 
ह।ै 
उिाहरि : 105, 1005, 2005, 2010 
6 स ेगवभाज्यता :- 
 यगि कोई सखं्या 2 और 3 िोनों स ेगवभाज्य हो, तो वह सखं्या 6 स ेभी गवभाज्य 
होती ह।ै 
उिाहरि : 6, 18, 30, 36, 12 
7 स ेगवभाज्यता :- 
 यगि गकसी सखं्या के इकाई के अङ्क को 5 स ेििुा कर प्राप् त ििुनफल में र्षे 
सखं् या जोड़ िने ेपर यगि वह 7 स ेगवभागजत ह ैतो िी िई सखं् या भी 7 स ेगवभागजत 
होिी। 
उिाहरि : 343       
 = 3  ×  5 = 15 
 र्षे अङ्क में जोड़न ेपर 
  34  +  15 = 49 

49 , 7 स ेगवभाज्य ह ैअत: 343 
भी 7 स ेगवभाज्य होिा। 
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8 स ेगवभाज्यता :- 
 4 या उसस ेअगिक अङ्कों की कोई सखं्या 8 स े गवभाज्य होती ह,ै यगि उस 
सखं्या के अगन्तम तीन अङ्कों स ेबनी सखं्या 8 स ेगवभाज्य हो या तीन र्नू्य हों। 
उिाहरि : 99216, 82216, 10216, 73512 , 5000 
9 स ेगवभाज्यता :- 
 यगि गकसी सखं्या के अङ्कों का योि 9 स ेगवभाज्य हो, तो वह सखं्या भी 9 स े
गवभाज्य होती ह।ै 
उिाहरि : 4608,  4 + 6 + 0 + 8   =  18 
 18, 9 स ेगवभाज्य ह ैअताः 4608 भी 9 स ेगवभाज्य होिा। 
10 स ेगवभाज्यता :-  
 यगि गकसी सखं्या के इकाई का स्थान पर अङ्क 0 हो, तो वह 10 स ेगवभाज्य 
होती ह।ै 
उिाहरि : 10, 350, 450, 45670 
11 स ेगवभाज्यता :- 
 गकसी सखं्या के िायें स ेगवषम स्थान के अङ्कों का योि और सम स्थान के अङ्कों 
का योि का अन्तर 0 ह ैया 11 स ेगवभाज्य ह ैतो वह सखं्या 11 स ेगवभाज्य होती ह।ै 
उिाहरि :  308    8 + 3 = 11   0     11– 0  = 11 
   61809  9 + 8 + 6 = 23   0+1 = 1    23 – 1 = 22 
अताः सखं्याए ाँ 308 एव ं61809 भी 11 स ेगवभाज्य होिी। 



 

 26 

गवभाज्यता की जााँच के गनयमों का प्रयोि करत ेहुए सारिी के गन नगलगखत सखं्याओ ं
में स ेकौन-सी सखं्या 2 स े3, 4, 5, 6, 8, 9 व 10 स ेगवभाज्य ह ैया नहीं। (हााँ या 
नहीं गलगखए) 

सारिी 2.1 

 
  

सखं्याएाँ गवभाज्य ह ै
2 स े 3 स े 4 स े 5 स े 6 स े 8 स े 9 स े 10 स े

128 हााँ नहीं हााँ नहीं नहीं नहीं नहीं नहीं 
990           
1586           
275           
210         
724         
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प्रश्नावली 2.1 
1. गन नगलगखत बहुगवकल्पीय प्रश्नों के सही गवकल्प का चयन कीगजय।े 
(अ) गकसी सखं्या के पवू शवती और स्वय ंकी सखं्या के बीच का अन्तर ह।ै 
 (I)   1  (II) -1  (III)   2    (IV)   -2 
(ब) गकसी सखं्या का पवू शवती ज्ञात करन ेके गलए, हमें उस सखं्या में स ेही 
 घटाना होिा। 
 (I)   1  (II) 2  (III)    3    (IV)    4 
(स) गकसी सखं्या का परवती ज्ञात करन ेके गलए हमें उस सखं्या को ही जोड़ना 
 होता ह।ै 
 (I)   1  (II) 2  (III)    3    (IV)    4  
(ि) 128 स ेगवभाज्य ह।ै 
 (I)   2  (II) 5  (III)    3    (IV)    10 
(प) 210 स ेगवभाज्य नहीं ह।ै 
 (I)   2  (II) 5  (III)    4    (IV)    10 

2. गन न सखं्याओ ंमें स ेप्रत्यके के पवू शवती गलगखए - 
 (i) 191  (ii) 8003  (iii) 3012   (iv) 5734 
3. गन न सखं्याओ ंमें स ेप्रत्यके के परवती गलगखए - 
 (i) 310  (ii) 1156  (iii) 2574   (iv) 8752 
4. गन न सखं्याओ ंको आरोही क्रम में व्यवगस्थत कीगजए - 
 (i) 9824  7894  3456  2897   
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 (ii) 3456   7899  3576   8924 
 (iii) 1345  5760  7823  9231 
 (iv) 3561  3662  3777  2421 
 (v) 1345  5676  2436  3767 
5. गन नगलगखत सखं्याओ ंको अवरोही क्रम में व्यवगस्थत कीगजए। 
 (i) 3556  3546  2421  3212   
 (ii) 2451  2556  2776  6781 
 (iii) 2571  2921  3678  3576 
 (iv) 2421  3451  2421  3451 
 (v) 2451  3751  3891  3915 
6. क्या सभी प्राकृत सखं्याए ाँ, पिू श सखं्याए ाँ भी ह ै? क्या सभी पिू श सखं्याए ाँ प्राकृत 

सखं्या भी ह ै? 
7. 345 के प्रारम्भ करके अिली तीन क्रमाित पिू श सखं्याए ाँ गलगखए। 
8. 240 स ेठीक पहले के तीन क्रमाित पिू श सखं्याए ाँ गलगखए। 
9. सत्य/असत्य गलगखए - 
 (i) 2 की पवू शवती सखं्या 0 ह।ै 
 (ii) र्नू्य प्राकृत सखं्या ह।ै 
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ििुनखण्ड एव ंििुज (अपवत शक एव ंअपवत्यश) 
 गकसी सखं्या के गवभाज्यता के बारे में आप पहले पढ़ चकेु हैं सार् ही भाज्य 
और अभाज्य सखं्याओ ंका भी प्रारगम्भक ज्ञान प्राप्त कर चकेु हैं। आइय े,अब इस क्रम 
में ििुनखण्ड (अपवत शक) एव ंििुज (अपवत्यश) के बारे में चचा श करेंि।े 
ििुनखण्ड (अपवत शक)  
 गकसी सखं्या को पिू शत: गवभागजत करन ेवाली सखं्या उसका ििुनखण्ड या 
अपवत शक कहलाती ह।ै अताः गकसी सखं्या का ििुनखण्ड उसका पिू श भाजक होता 
ह।ै 
 हम जानत ेहैं, गक 6 को पिू शत: गवभागजत करन ेवाली सखं्याए ाँ 1, 2, 3 और 6 
ह।ै इसी प्रकार 10 को पिू शत: गवभागजत करन ेवाली सखं्याए ाँ 1, 2, 5 और 10 हैं। 
अताः 6 के ििुनखण्ड 1, 2, 3, और 6 ह ैतर्ा 10 के ििुनखण्ड 1, 2, 5, 10 ह।ै 
 करो और सीखो 

सखं्या ििुनखण्ड 
12 1, 2, 3, 4, 6, 12 
20 1, 2, 4, 5, 10, 20 
4 1, 2, 4 
27  
48  

सारिी को पिू श करन ेके बाि हम गन नगलगखत गनष्कष श पर पहुचत ेहैं। 
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 1. सभी सखं्या का ििुनखण्ड एक होता ह।ै 
 2. प्रत्यके सखं्या स्वय ंका ििुनखण्ड होती ह।ै 
ििुज (अपवत्यश) 
 गकसी प्राकृत सखं्या में क्रमर्ाः 1, 2, 3 ...... आगि का ििुा करन ेपर प्राप्त 
सखं्याए ाँ उस सखं्या की अपवत्य श या ििुज कहलाती ह।ै 
उिाहरि :  5 में प्राकृत सखं्याओ ं1, 2, 3, 4 स ेक्रमर्ाः ििुा करन ेपर ििुनफल 

क्रमर्ाः 5, 10, 15, 20 प्राप्त होता ह।ै य ेसखं्याए ाँ 5 की अपवत्य श या 
ििुज हैं प्राकृत सखं्या असीगमत होन े के कारि गकसी भी सखं्या के 
अपवत्य श भी अनन्त   होत ेहैं। 

 करो और सीखो 
सखं्या ििुज 
3 3, 6, 9, 12, 15 
6 6, 12, 18 
12 12, 24, 36, 48 
18  
20  
25  
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लघतु्तम समापवत्यश  
 िो या िो स ेअगिक सखं्याओ ंके समान अपवत्यश (ििुज) में स ेसबस ेछोटा 
समान अपवत्यश उन सखं्याओ ंका लघतु्तम समापवत्य श कहलाता ह।ै 
 दूसरे र्ब्दों में, िो या अगिक सखं्याओ ंका लघतु्तम समापवत्य श वह छोटी स े
छोटी सखं्या होती ह ैगजसमें िी हुई सखं्या का भाि पिू श रूप स ेचला जाए। 
उिाहरि : सखं्याए ाँ 12 एव ं30 का लघतु्तम समापवत्य श ज्ञात कीगजए। 
हल:  12 के अपवत्य श   = 12, 24, 36, 48, 60 ,72,84,96,108,120,132,... 
 30 के  अपवत्य श  = 30, 60 , 90, 120 , 150... 
  12 और 30 के समापवत्य श =  60 , 120 
 अताः 12 व 30 का लघतु्तम समापवत्य श = 60 ह।ै 
लघतु्तम समापवत्यश ज्ञात करन ेकी गवगियााँ :- 
 1. अपवत्य श गवगि   2. अभाज्य ििुनखण्ड गवगि 
1. अपवत्य श गवगि द्वारा लघतु्तम ज्ञात करना :-   
 (i) िी िई सखं्याओ ंके अपवत्यश ज्ञात करत ेहैं। 
 (ii) इन अपवत्यों में स ेउभयगनष्ठ अपवत्यश (समापवत्य श) ज्ञात करत ेहैं। 
 (iii) इन समापवत्यों में स े सबस े छोटा समापवत्य श ही वागित लघतु्तम 

समापवत्य श होता ह।ै 
उिाहरि :   12 और 30 का लघतु्तम समापवत्य श हम ऊपर ज्ञात कर चकेु हैं। 
2. लघतु्तम समापवत्य श करन ेकी अभाज्य ििुनखण्ड गवगि - 
 (i) सवशप्रर्म िी िई सखं्याओ ंके अभाज्य ििुनखण्ड ज्ञात करत ेहैं। 
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 (ii) इन अभाज्य ििुनखण्डों में स ेउभयगनष्ठ ििुनखण्ड ज्ञात करत ेहैं। 
 (iii) उभयगनष्ठ ििुनखण्ड अलि गलखन ेके बाि र्षे बच ेििुनखण्ड भी 

लेकर इन सभी प्राप्त ििुनखण्डों का ििुा करन ेपर िी िई सखं्याओ ंको 
घात के रूप में गलखा जाए ,गफर ििुनखण्डों की अगिकतम घात लेकर 
उनका ििुनफल ही अभीष्ट लघतु्तम समापवत्य श होिा। 

उिाहरि : 25, 48 और 75 का लघतु्तम समापवत्य श ज्ञात कीगजए ? 
हल : 5 25 

5 5 

 1 
 

2 48 
2 24 
2 12 
2 6 
3 3 
 1 

 

3 75 
5 25 
5 5 
 1 

 

  25  = 5 × 5   = 52   
  48  = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 = 24 × 31  
  75 = 3 × 5 × 5   = 31 × 52 
यहााँ अभाज्य ििुनखण्डों 2, 3 और 5 की अगिकतम घातें क्रमर्ाः 4, 1 एव ं2 ह।ै 
 अताः अभीष्ट लघतु्तम समापवत्य श = 24 × 31× 52 
       = 16 × 3 × 25 
             = 1200   ह।ै 
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प्राप्त लघतु्तम समापवत्य श 1200 िी िई सखं्याओ ं25, 48, एव ं75 स ेपिू श गवभागजत 
हो जाता ह।ै  
महत्तम समापवत शक :-  
 िो या िो स ेअगिक सखं्याओ ंके समान अपवत शक में स ेसबस ेबड़ा समान 
अपवत शक इन सखं्याओ ंका महत्तम समापवत शक  कहलाता ह।ै 
 दूसरे र्ब्दों में - िो या अगिक सखं्याओ ंका महत्तम समापवत शक वह बड़ी स े
बड़ी सखं्या होती ह ैगजसका भाि िी िई सखं्याओ ंमें पिू श रूप स ेचला जाए । 
उिाहरि :  सखं्याए ाँ 6 एव ं18 का महत्तम समापवत शक ज्ञात कीगजए। 
हल:  6 के अपवत शक    =   1, 2, 3, 6 
  18 के अपवत शक  =   1, 2, 3, 6, 9, 18 
  उपय ुशक्त में समान अपवत शक  =   3, 6 
सखं्या 6 और 18 का समान एव ंबड़ा अपवत शक 6 ह ै,अताः 6 और 18 का महत्तम 
समापवत शक 6 ह।ै 
महत्तम समापवत शक ज्ञात करन ेकी गन नगलगखत गवगियााँ ह।ै 
 1. अपवत शक गवगि  2. अभाज्य ििुनखण्ड गवगि  
1. अपवत शक गवगि स े:-  
उिाहरि : 6 , 12 व 18 का महत्तम समापवत शक अपवत शक गवगि स ेज्ञात कीगजए।  
हल:   6 के अपवत शक    = 1, 2, 3, 6 
  12 के अपवत शक    = 1, 2, 3, 6, 12 
  18 के अपवत शक    = 1, 2, 3, 6, 9, 18 
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  6 ,12, 18 के समापवत शक = 1, 2, 3, 6 
 उपय ुशक्त समापवत शकों में सबस ेबड़ा समापवत शक 6 ह,ैअताः वागित महत्तम 
समापवत शक =  6 ह।ै  
2. अभाज्य ििुनखण्ड गवगि स े:-  
उिाहरि : 144, 180 और 192 का महत्तम समापवत शक ज्ञात कीगजए ? 
अभाज्य ििुनखण्ड गवगि स ेसवशप्रर्म िी हुई सखं्याओ ंके अभाज्य ििुनखण्ड ज्ञात 
करत ेहैं :- 
हल : 2 144 

2 72 
2 36 
2 18 
3 9 
3 3 
 1 

 

2 180 
2 90 
3 45 
3 15 
5 5 
 1 

 

2 192 
2 96 
2 48 
2 24 
2 12 
2 6 
3 3 
 1 

 

  144 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 
  180  = 2 × 2 × 3 × 3 × 5 
  192  = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 
 तीनों सखं्याओ ंके उभयगनष्ठ ििुनखण्ड 2, 2 व 3 हैं।  
 अताः वागित महत्तम समापवत शक = 2 × 2 × 3 = 12 ह।ै यहााँ 12 िी हुई 
सखं्याओ ंका पिू श भाजक ह।ै 
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प्रश्नावली- 2.2 
1. गन नगलगखत बहुगवकल्पीय प्रश्नों के सही गवकल्प का चयन कीगजय।े 
(अ) गन नगलगखत में स ेकौन-सी सखं्या 36 का िणु्नखण्ड नहीं ह।ै 
 (I)   8  (II) 9  (III)    4    (IV)    12 
(ब) गन नगलगखत में स ेकौन-सी सखं्या 6 का ििुज नहीं ह।ै 
 (I)   12 (II) 21  (III)    24    (IV)    36 
(स) गन नगलगखत में स ेकौन-सी सखं्या 35 का ििुज नहीं ह।ै 
 (I)   1  (II) 5  (III)    7    (IV)    8 
2. गन नगलगखत में स ेप्रत्यके के 5 ििुज (अपवत्यश) गलगखए। 
 (अ) 12  (ब) 17    (स) 100     (ि) 16 
3. गन नगलगखत में स ेप्रत्यके के सभी ििुनखण्ड (अपवत शक) गलगखए। 
 (अ) 18  (ब) 13  (स) 31 (ि) 40 
4. 8  के केवल व ेसभी अपवत्यश गलगखए जो 40 स ेकम हो। 
5. 24 के सभी अपवत शक गलगखए जो 24 स ेकम हो। 
6.  गन नगलगखत में स ेप्रत्यके का लघतु्तम समापवत्य श गलगखए - 
 (अ) 48, 60    (ब) 12, 15, 3  
 (स) 12, 15, 45    (स) 45, 15, 10 
7. गन नगलगखत सखं्याओ ंके महत्तम समापवत शक ज्ञात करें - 
 (अ) 144 एव ं180   (ब) 45 एव ं105  
 (स) 12 एव ं18    (ि) 17 एव ं51 
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8. 6, 8 और 12 स ेगवभाज्य तीन अङ्कों की सबस ेछोटी सखं्या ज्ञात कीगजए। 
 हमन ेसीखा 
1. गकसी सखं्या में 1 जोड़कर उस सखं्या की परवती सखं्या प्राप्त होती ह।ै 
2. गकसी सखं्या में 1 घटाकर उसकी पवू शवती सखं्या प्राप्त होती ह।ै 
3. सखं्याओ ंको छोटी स ेप्रारम्भ कर बड़ी सखं्या तक व्यवगस्थत करना आरोही 

क्रम कहलाता ह।ै 
4. सखं्याओ ंको बड़ी स ेप्रारम्भ कर छोटी सखं्या तक व्यवगस्थत करना अवरोही 

क्रम कहलाता ह।ै 
5. गकसी सखं्या के पिू शत: गवभागजत करन ेवाली सखं्या उस सखं्या का ििुनखण्ड 

(अपवत शक) कहलाता ह।ै 
6. गकसी प्राकृत सखं्या में क्रमर्ाः 1, 2, 3, 4... के ििुन स ेप्राप्त सखं्या उस 

सखं्या के ििुज (अपवत्यश) कहलाता ह।ै 
7. िो या उसस ेअगिक सखं्याओ ंके समान अपवत्यश में स ेछोटा अपवत्य श उन 

सखं्याओ ंका लघतु्तम समापवत्य श  कहलाता ह।ै 
8. िो या उसस ेअगिक सखं्याओ ंके समान अपवत शक में स ेबड़ा अपवत शक उन 

सखं्याओ ंका महत्तम समापवत शक  कहलाता ह।ै 
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अध्याय - 3 
पिूा शङ्क 

 गप्रय बटुकों ! आपको स्मरि होिा गक प्राकृत सखं्याए ाँ  1, 2, 3...... इसके 
प चात सखं्याओ ंके समहू में 0 को सगिगलत करन े पर व ेपिू श सखं्या कहलाती ह।ै  
0, 1, 2, 3 ….। र्नू्य स ेछोटी सखं्या ऋिात्मक होती ह।ैअब हमें ज्ञात हो चकुा ह ै
गक सखं्या ऋिात्मक भी होती ह।ै जसै े -1,  -2, -3….. यगि हम पिू श सखं्या के 
समहू (0, 1, 2, 3, 4) में ऋिात्मक सखं्या   (-1, -2, -3,….) को सिगलत कर 
लें  तो बनन ेवाली नयी सखं्या का समहू पिूा शङ्क कहलाता ह।ै पिूा शङ्क सखं्या को “I” 
स ेिर्ा शत ेहैं। 
पिूा शकों की सखं्या रखेा का गनरूपि :- 
 पिूा शङ्कों की सखं्या रेखा िनात्मक पिूा शङ्क एव ऋिात्मक पिूा शङ्क की सखं्या स े
बनी होती ह ैगजनका गमलन गबन्दु 0 ह।ै इसगलए र्नू्य न तो िनात्मक पिूा शङ्क ह ैऔर 
ना ही ऋिात्मक पिूा शङ्क ह।ै इस प्रकार नीच ेिर्ा शए अनसुार सखं्या बना लेत ेहैं। 

 
  ऋिात्मक सखं्या    िनात्मक सखं्या 
 आप रेखा को ध्यान स ेिखेें िायीं और गस्थत प्रत्यके िनात्मक पिू श सखं्या, 
सखं्या रेखा पर बायीं और की प्रत्यके ऋिात्मक सखं्या स ेबड़ी ह।ै 
 



 

 38 

उिाहरि :  
–15   <  16  –3   < 3   17   > –17 
 12   > –28          –21   < 212  –72   < –21 
पिूा शङ्क सखं्या के महत्त्वपिू ंपगरिाम प्राप्त होत ेहैं – 

 प्रत्यके िनात्मक पिूा शङ्क, प्रत्यके ऋिात्मक पिूा शङ्क स ेबड़ा ह।ै 
 र्नू्य प्रत्यके िनात्मक पिूा शङ्क स ेछोटा होता ह।ै 
 र्नू्य प्रत्यके ऋिात्मक पिूा शङ्क स ेबड़ा होता ह।ै 
  कोई सखं्या गजतनी बड़ी होिी, उसकी ऋिात्मक सखं्या उतनी ही 

छोटी होिी। 
 ऋिात्मक सखं्या का ऋिात्मक एक िनात्मक पिूा शङ्क ह।ै 

– (– a) = a 
 करो और सीखो – 
नीच ेिी िई सखं्याओ ंकी तलुना करें -  
 (i) 100  –200  100 बड़ा ह ै(>) –200 स े  
 (ii) –75    35  ................................... 
 (iii)  201   101  ................................... 
 (iv) –150        –200  ................................... 
आइय,े अब हम पिूा शङ्क सखं्या के योि (सकंलन), घटाव (व्यवकलन) करना सीखत े
हैं।  
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नोट - पिूा शङ्क सखं्या के बीच सगङ्कया (+, –, ×, ÷)  करत ेसमय हम ेगचह्न का प्रयोि 
ध्यान पवू शक करना चागहए। 
प्रत्यके सखं्या के बाि वाली सखं्या उसकी परवती सखं्या कहलाती ह ैतर्ा उसके 
पहले आन ेवाली सखं्या पवू शवती सखं्या कहलाती ह।ै नीच ेिी िई सारिी में सखं्याओ ं
के परवती व पवू शवती गलगखए।  

 
गचत्र 3.1: सखं्या रेखा 

सखं्या परवती पवू शवती 
–06 –5 –7 
0   
12   
–09   
–19   

ऋिात्मक सखं्याओ ंका उपयोि :- 
1.  एक तोता समदु्र तल स े+ 30 मीटर की ऊाँ चाई पर उड़ रहा ह।ै उसके 

ठीक नीच ेएक मछली समदु्र तल स े5 मीटर नीच ेअर्ा शत ् (-5) मीटर पर 
तरै रही ह।ै  
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 ऊाँ चाई को िनात्मक गचह्न तर्ा िहराई 
(नीच)े को ऋिात्मक गचह्न स ेिर्ा शया 
जाता ह।ै गचत्र 3.2 

 
 
 
2.  एक मगन्दर पहाड़ी पर 

िरातल (पगृर्वी) स े 100 
मीटर ऊाँ चाई पर ह।ै एक 
खाई की िरातल स े25 मीटर 
नीच ेअर्ा शत ् (-25) मीटर पर 
ह।ै  

 करो और सीखो - 
 1.  0 स ेछोटी कोई 3 सखं्याए ाँ  =  ........................... 
 2.  समदु्र तल स े30 मीटर नीच े  = ...........................                        
 सोगचए :-  
 प्रर्ातं छत पर जान ेके गलए सीगढ़यों की सखं्या िनात्मक पिूा शङ्क सखं्या और 
भगूम स ेनीच ेिोिाम में जान ेके गलए ऋिात्मक पिूा शङ्क सखं्या तर्ा भगूम तल को 
सखं्या 0 स ेगनरूगपत करता ह।ै 

 

 

गचत्र 3.3 
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गचत्र 3.4 

 क्या प्रर्ातं इन पिूा शङ्क सखं्या को सही गनरूगपत गकया ह ै? 
िो िनात्मक पिूा शङ्क सखं्या का योि  
ससृं्कत ज्ञान प्रिाली में “ब्रह्मसु्फटगसद्धान्त” के अन्तिशत पिूांक सखं्याओ ंके योि 
करन ेकी गवगि बताई िई ह ै,जो गक गन न श्लोक स ेस्पष्ट होती ह।ै 

िनयोि शनमिृमिृयोि शनि शयोरन्तरं समकै्य ंखम।् 
ऋिमकै्य ंच िनमिृिनर्नू्यो: र्नू्ययो: र्नू्यम॥् 

(ब्रह्मसु्फटगसद्धान्त,कुट्टकाध्याय:  30) 
 उपय ुशक्त श्लोक में बताया िया ह ै गक िनात्मक अङ्कों का योि िनात्मक एव ं
ऋिात्मक अङ्कों का योि ऋिात्मक होता ह ै। िनात्मक एव ंऋिात्मक अङ्कों का 
अन्तर ही योि होता ह।ै समान िनात्मक एव ंऋिात्मक अङ्कों का योि र्नू्य होता 
ह।ै िनात्मक एव ंऋिात्मक पिूा शङ्क सखं्या र्नू्य के सार् योि करन ेपर वहीं पिूा शङ्क 
सखं्या प्राप्त होती ह।ैिो र्नू्यों का योि र्नू्य होता ह।ै  
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 ब्रह्मसु्फटगसद्धान्त के अगतगरक्त बीजिगितम ् (िनि शसङ्कलन प.ृ 5) में भी पिूांक 
सखं्याओ ंके योि के गवषय में बताया िया ह ै
(i) पिूा शङ्क सखं्या के योि :- 
 (+4)   +   (+2)  =   +6 
       +2    +4 
 

 
        +6 
(ii)  िो ॠिात्मक पिूा शङ्क सखं्या का योि :- 
 (–4)    +    (–3)  =    –7 
  –3   –4 
 

 
      –7 

 जब िनात्मक पिूा शङ्क का योि करत ेहैं तो हम िोनों बार िायीं ओर चलत ेहैं। 
फलत: िायीं ओर ही पहुाँचत ेहैं और पगरिाम िनात्मक प्राप्त होता ह।ै अताः हम कह 
सकत ेहैं गक िनात्मक पिूा शङ्क सखं्या का योि िनात्मक होता ह ै। 
 इसी प्रकार, िो ऋिात्मक पिूा शङ्कों का योि करत ेहैं तो हम िोनों बार बायीं 
ओर चलत ेहैं। फलत: बायीं ओर ही पहुाँचत ेहैं और पगरिाम ऋिात्मक  (-) प्राप्त 
होता ह।ै अताः हम कह सकत ेहैं गक ऋिात्मक पिूा शङ्क सखं्या का योि ऋिात्मक 
होता ह ै। 



 

 43 

(iii)  िनात्मक एव ंऋिात्मक सखं्या का योि -  
 एक िनात्मक पिूा शङ्क और एक ऋिात्मक पिूा शङ्क के योि के गलए हम उनके 
गचह्नों पर गबना ध्यान गिए, बड़ ेसखं्यात्मक मान वाले पिूा शङ्क में स ेछोटे सखं्यात्मक 
मान वाले पिूा शङ्क को घटात ेह ैतर्ा प्राप्त पगरिाम में बड़ ेसखं्यात्मक वाले पिूा शङ्क का 
गचह्न लिात ेहैं । 
उिाहरि : 
(i) (+4) + (–3) जोगड़ए ।  

 
 = + 4  – 3  =  + 1  या  1 
(ii) (– 4) + (+ 3) को जोगड़ए । 
 = – 4 + 3  = – 1 
(iii) 15 + (– 17)  
 = 15 – 17 = – 2   
(iv) (– 70)  +  (+ 100) 
 = – 70 + 100  =  + 30 
 करो और सीखो - 
गन न सारिी को पिू श कीगजए :- 

क्र. योि पगरिाम 
िनात्मक/ऋिात्मक 

योिफल 

1. (– 6) + (+ 2)   

+4 

-3 
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पिूा शङ्कों सखं्या का व्यवकलन (अन्तर) :-  
ब्रह्मसु्फटगसद्धान्त में पिूा शङ्क सखं्याओ ंके व्यवकलन ज्ञात करन ेकी गवगि गन न श्लोक 
में बताए िई ह।ै 

ऊनमगिकागद्वर्ोध्य ंिन ंिनादृिािगिकमनूम।् 
व्यस्त ंतिन्तरं स्यादृि ंिन ंिनमिृ ंभवगत॥ 

(ब्रह्मसु्फटगसद्धान्त,कुट्टकाध्याय:  31) 
  उपय ुशक्त श्लोक में पिूा शङ्क सखं्याओ ंके व्यवकलन के बारे में यह बताया िया ह ै
गक अगिक िन में स ेअल्प िन को घटान ेस ेर्षे िन एव ंअगिक ऋि में स ेअल्प 
ऋि को घटान ेपर र्षे ऋि होता ह।ैगकसी पिूा शङ्क सखं्या में स ेअगिक िन के घटान े
स ेर्षे ऋि तर्ा अगिक ऋि घटान ेस ेर्षे िन होता ह।ै  
 ब्रह्मसु्फटगसद्धान्त के अगतगरक्त बीजिगितम ् (िनि शसङ्कलन प.ृ 7) में भी पिूांक 
सखं्याओ ंके व्यवकलन की गवगि के बारे में बताया िया ह ै। 
हमें पिूा शङ्क सखं्या का व्यवकलन ज्ञात करन ेस ेपवू श 
गचह्नों के मध्य ििुन की प्रगक्रया को समझना बहुत 
आवश्यक ह।ै 
 
 

2. (– 9) + (– 1)   
3. (+ 3) + (– 5)   
4. (+ 2) + (+ 4)   

गचह्नों के मध्य ििुन 
(–) × (–) = + 
(+) × (+) = + 
– × + = – 
+ × – = – 
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(i) िो िनात्मक पिूा शङ्क में मध्य व्यवकलन 
  (+ 7)  –   (+ 5)  
 =  7 –  5   =   2 
(ii)  िो ऋिात्मक सखं्या के मध्य व्यवकलन    
  (– 7)  –  (– 5)        
  =  –7  +  5 =   – 2  
नोट :-  ऋिात्मक पिूा शङ्क सखं्या का ऋिात्मक एक िनात्मक पिूा शङ्क होता ह।ै 

– (– a)  = + a या a 
(iii)  िनात्मक एव ंऋिात्मक सखं्या के मध्य व्यवकलन :- 
 (क) (– 7)  –  (+ 15)  
  =  – 7  – 15 
  =  – 22 
 (ख) (15) –  (–7)  
  = 15 + 7    
  = 22 
 (ि) (+ 4)  –  (– 16) 
  = 4 + 16 
  = 20  
(घ) (+ 4) + (– 5)       
  = 4 – 5 
  = –1 

गचह्नों के मध्य ििुन :  –   ×   +   =   – 

हम जानत ेहैं। 
– × –  =  + 

गचह्नों के मध्य ििुन:   –   ×   –   =   + 

गचह्नों के मध्य ििुन:    –   ×   –   =   + 

गचह्नों के मध्य ििुन:   +   ×   –   =   – 
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 करो और सीखो - 
 गन न का व्यवकलन करें। 
  (i) (+ 7)   –   (+ 4)    =   
  (ii) (+ 7)   –   (– 4)    = 
  (iii) (– 7 )   –   (– 4)   = 
  (iv) (+ 7)   –   (– 4)    = 
BODMAS (कोकाभाियुोघ):- 
 का करके पगुन भाि कर, गफर ििु लेह सजुान। 
 ता गपछे िन, ऋि कर, गभ न रीगत यह जान ॥ 
        को   =   कोष्ठक   : (  ) , {  },  [  ] 
        का   =  के गलए *     : (  )2  या  √00   
        भा    =  भाि          :     ÷ 
         ि ु   =  ििुा   :     × 
        यो   =  योि   :     + 
        घ   =  घटाव  :      – 
अक्षर शृङ्खला “कोकाभाियुोघ” में ‘को’ कोष्ठक के गलए, ‘का’ सगङ्कया का के गलए, 
‘भा’ सगङ्कया भाि के गलए, ‘ि’ु ििुन के गलए, ‘यो’ योि के गलए तर्ा ‘घ’ घटान े
(व्यवकलन) की सगङ्कया के गलए प्रयकु्त गकया िया ह।ै 
 
 

* = घाताङ्क 
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कोष्ठक को हटान ेके गनयम :- 
1. कोष्ठक क्रम ( ) (छोटा कोष्ठक), { } (मझला या िन)ु, [ ] (बड़ा कोष्ठक) कहत े

हैं। कोष्ठक के हटान ेका अर् श ह ैहम कोष्ठक के अिंर के व्यजंक को सरल बनात े
हैं। 

2.  यगि कोष्ठक के पहले + (िन) गचह्न ह ैतो कोष्ठक के अिंर प्राप्त अगन्तम पिूा शङ्क 
का गचह्न बिले गबना कोष्ठक हट जाता ह।ै 

3.  यगि कोष्ठक के पहले – (घटाव) गचह्न ह,ै तो कोष्ठक को हटा कर प्राप्त अगन्तम 
पिूा शङ्क का गचह्न बिल गिया जाता ह।ै 

4.  यगि कोष्ठक के पहले  कोई सखं्या ह ैतो कोष्ठक के अन्दर प्राप्त अगन्तम पिूा शङ्क 
का उस सखं्या में ििुा करके कोष्ठक को हटा गिया जाता ह।ै 

उिाहरि : 1. 30 – 5 × 2 का 3 + (19  – 3) ÷ 8  
हल:  30 – 5  × 2 का 3 + (19 – 3) ÷ 8  BODMAS गनयम स े: 
  =    30 – 5 × 2 का 3 + 16 ÷ 8       (कोष्ठक ( ) हटाना) 
  =    30 – 5 × 6 + 16 ÷ 8        (का अर् श 2 का 3 स े2 × 3 = 6) 
  =    30 – 5 × 6 + 2           (भा.  अर्ा शत ् 16 ÷ 8 = 2 ) 
  =    30 – 30 + 2        (ि.ु  अर्ा शत ् ििुा  5 × 6  = 30) 
  =    32 – 30        (घटाव) (30 + 2 = 32) 
  =     2         (घटाव) (32 – 30 = 2 ) 
उिाहरि : गन न को सरल करें -  
(i) 120  –  20  ÷ 2 
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हल:  120  –  20  ÷ 2  {भाि} 
  =  120 –  10  {घटाव} 
  = 110  
(ii) 28  –  5 × 6 + 2                    
हल:  28 – 30 + 2                    
 या =   28 + 2 – 30 
  =   30 – 30  =  0 
(iii) 17  + (–3) + 7 
हल:    17  – 3 + 7  
 या =   17 + 7  – 3 
  =     24 – 3   =  21  
(iv) 4  – (– 5) × 4 
हल:    4 + 5 × 4 
 =  4  + 20  =    24  
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प्रश्नावली- 3.1    
1) गन नगलगखत सखं्याओ ंको सखं्या रेखा पर गनरूगपत कीगजए। 
 (i) – 4  (ii)   3  (iii) – 7 
2) उगचत गचह्नों(+,-) का प्रयोि करत ेहुए सखं्या गलखें । 
 (i) पानी 60ºc पर िम श होता ह।ै 
 (ii) बैंक के खात ेमें 500 रुपय ेजमा करना। 
 (iii) कृष्णा को एक पसु्तक बचेन ेमें 30 रुपय ेकी हागन हुई। 
 (iv) समदु्र तल स े70 मीटर नीच।े 
3) गचह्नों (>, < एव ं=) का प्रयोि कर छोटी एव ंबड़ी सखं्या बताइए।   
 (i) 4   – 8  (IV) – 4   – 6 
 (ii) – 7    12  (V) – 2      5 
 (iii)  0   – 1  (VI)   1   – 6 
 4) गन नगलगखत का योिफल ज्ञात कीगजए? 
 (i) (+ 9) + (+ 3) =   (vi) (11) + (– 2) = 
 (ii) (– 2) + (+ 8) =    (vii) (– 300) + (100)= 
 (iii) (+ 4) + (– 10) =    (viii) (– 4) + (+ 100)= 
 (iv) (– 1) +(– 3) =   (ix) (–100) + (100) =  
 (v) (+ 4) + (+ 5) =    (x) 0 + (– 1)  = 
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 5) गन नगलगखत  सखं्या का  व्यवकलन ज्ञात कीगजए ? 
 (i) (+ 32) – (+ 16) =   (vi) (+ 4) – (– 3) = 
 (ii) (+ 7)  – (+ 10) =   (vii) (– 3) – (– 10) = 
 (iii) (+ 10) – (– 7) =   (viii) (– 4)+ (– 2) = 
 (iv) (+ 4)  – (– 12) =   (ix) (–100)–(200) = =
 (v) (– 12) + (+ 8) =   (x) (+ 300) + (200)=   
 6) गरक्त-स्थानों की पगूत श कीगजए । 
 (i) – 3   +   …………….. = 0 
 (ii) 11   + (– 11) = .................. 
 (iii) 14   – .....................   = 16  
 (iv) 7   +  .......................  = 0 
 (v) (– 3) + ……………..  = – 7 
 (vi) (–  4) + ……………..   = – 8 
 (vii) (– 3) + …………….   =  – 7  
7) गरक्त-स्थानों की पगूत श  (> ,  <  एव ं=  ) गचह्न लिाकर कीगजए - 
 (i) (– 7)   +  (– 2) …………….  (– 2)  +  (– 4) 
 (ii) 10   +  (– 20) …………….  (– 20) –  (– 10) 
 (iii) 40   –  (– 10) …………….   – 40    +  (+70) 
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8) हल कीगजए- (BODMAS के गनयमों का प्रयोि कर) 
 1. 3 + 5 – 10  = …………………….  
 2.  3 × 4 + 2   = ……………………. 
 3.  – 3 + 4 – 3  = ……………………. 
 4.  – 3 × (– 2) + 1  = ……………………. 
 5.  – 7 × 2 + 2  = ……………………. 
 6.  2 × 18 ÷ 2  = ……………………. 
 7.  1 + 9 × 3 – 3  =  ……………………. 
 8.  2 + 14 ÷ 7  = ……………………. 
 9.  2 + 21 ÷ 7 – 3  = ……………………. 
 10.  3 – 35 ÷ 5 + 4   = ……………………. 
9) सत्य / असत्य गलगखए - 
 (i) सबस ेछोटी ऋिात्मक पिूा शङ्क सखं्या –1 ह ै।     
 (ii) सबस ेछोटी िनात्मक पिूा शङ्क सखं्या 1 ह ै।    
 (iii) गकसी ऋिात्मक सखं्या का ऋिात्मक िनात्मक प्राप्त होता ह ै। 
 (iv) 0 ऋिात्मक पिूा शङ्क सखं्या ह ै।      
 (v) – 5  स े 5 अगिक ह ै।       
 (vi) + 20 स े– 3 स ेअगिक ह ै।       
 (vii)  – 100  स े– 200 अगिक ह ै।      
 (viii) – 100 स े50 कम ह ै।        
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 (ix) – 4 का परवती सखं्या – 3 ह।ै       
 (x) – 5 का पवू शवती सखं्या – 4 ह ै।    
 हमन ेसीखा :- 
1. ऋिात्मक गचह्नों (-) वाली सखं्याओ ंकी आव यकता होन ेपर हम सखं्या रेखा 

पर र्नू्य स ेनीच ेकी ओर जाना पड़ता हैं। य ेऋिात्मक सखं्याएाँ कहलाती हैं। 
जसै े- खाई का ित श, गकसी टैंक में तले का स्तर, तापमान एव ंव्यापार में नकुसान 
या फायि े(लाभ) में ऋिात्मक गचह्नों वाली सखं्या का प्रयोि करना। 

 
 2.    
 उपय ुशक्त सखं्याओ ंके सगं्रह को पिूा शङ्क कहत ेहैं। 
 जहााँ - ऋिात्मक पिूा शङ्क  = – 1, – 5, ... िनात्मक पिूा शङ्क =  3 , 6 , ..... 
 र्नू्य = 0 (यह न तो िनात्मक पिूा शङ्क हैं ओर न ही ऋिात्मक पिूा शङ्क) 
3.  गकसी सखं्या की पवू शवती एव ंपरवती सखं्या क्रमर्ाः 1 घटान ेएव ं1 जोड़न ेस े

प्राप्त होती ह।ै 
4.  पिूा शङ्क सखं्या को जोड़न ेमें गचह्नों (+ ,  –) का प्रयोि करना। 
 (i) जब समान गचह्न हो तो जोगड़ए और वहीं गचह्न लिाइए । 
  जसै े-  (i) (+ 4)  +  (+ 4) =   + 8 
    (ii) (– 4) +  (– 2) =   – 6 
 (ii) जब हमार ेपास अलि-अलि गचह्न वाली सखं्याए ाँ हो तो उन्हें घटाकर 

बड़ी सखं्या का गचह्न लिा िते ेहैं। 
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  जसै े-  (i) (+ 4)  +  (– 2)  = + 4   –  2  =  + 2 
    (ii) (– 4)  +  (+ 2)  = – 4   +  2  =  – 2 
5.  पिूा शङ्क सखं्याओ ंके घटाव में गचह्नों का प्रयोि  
 (i) ऋिात्मक सखं्या का ऋिात्मक िनात्मक प्राप्त होता ह।ै 
  जसै े-  (i) – (– 4)   =   + 4 
 (ii) गकसी िनात्मक सखं्या का ऋिात्मक सिवै ऋिात्मक तर्ा ऋिात्मक 

सखं्या का िनात्मक सिवै ऋिात्मक प्राप्त होता ह।ै 
  जसै े-  (i) – (+ 4)      =   – 4  
    (ii) + (– 4)      =   – 4 
 (iii) िनात्मक सखं्या का िनात्मक (+) िनात्मक होता ह।ै 
  जसै े-  + (+ 4)      =   + 4 
6.  BODMAS (“कोकाभाियुोघ”) के गनयम का अध्ययन गकया। 

 अक्षर शृङ्खला BODMAS (कोकाभाियुोघ) में   
         को   =   कोष्ठक   : (  ) , {  },  [  ] 
         का   =  के गलए *     : (  )2  या  √00   
  भा    =  भाि          :     ÷ 
  ि ु   =  ििुा   :     × 
  यो   =  योि   :     + 
  घ   =  घटाव  :      –  

* = घाताङ्क 
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अध्याय – 4 
वगैिक िगित 

 गप्रय बटुकों ! भारत गव व िरुु हमारे वगैिक ऋगष मगुनयों द्वारा गिय ेज्ञान के 
कारि र्ा। “वगैिक िगित” जिद्गरुूस्वामी भारती कृष्ण तीर् श जी के द्वारा बताया 
िया, वगैिक िगित एक ऐसी पद्धगत ह।ै गजसमें जगटल अङ्किगितीय ििनाएाँ अत्यन्त 
ही सरल एव ंत्वगरत (जल्द) सम्भव हैं। 
एकागिकेन  :-  
 गजस सखं्या का एकागिक करना होता ह ैतो उस सखं्या के इकाई अङ्क (िायें 
ओर स ेप्रर्म अङ्क) के ऊपर एक गबन्दु (•) लिा िते ेहैं। यह गबन्दु एकागिक गचह्न 
कहलाता ह।ै   एकागिकेन = एक अगिक करना 
 
 
  
 
 
 
 
 

एकागिक सखं्या एकागिक सङे्कत नवीन सखं्या 
3 का एकागिक  3̇ 4 
7 का एकागिक 7̇ 8 
12 का एकागिक 12̇ 13 

125 में 2 का एकागिक 12̇5 135 
245 में 5 का एकागिक 245̇ 246 
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एकागिकेन पवूिे  :- 
 एकागिकेन पवूिे िो र्ब्द “एकागिक” और “पवू”े स ेबना ह।ै इन र्ब्दों का अर् श 
“पवू श स ेएक अगिक” ह।ै गन नगलगखत को ध्यान स ेिखेें व समझें - 
  जसै े:- (i) सखं्या 42 में  2 का पवू श अङ्क 4 ह।ै 
    (ii) सखं्या 743 में 4 का पवू श अङ्क 7 ह।ै 
    (iii) सखं्या 134 में 1 का पवू श अङ्क 0 ह।ै 
     अताः सखं्या  =  0134 
ध्यान िीगजए :- 
 सखं्या 4732 में अङ्क 2 का एकागिकेन पवूिे गलखना ह।ै गजसका सङे्कत  
 473̇2 स ेनया मान प्राप्त होता ह ै =  4742 
इस प्रकार,  
 4732 में 3 का एकागिकेन पवूिे = 47̇32 
अताः नया मान 4832 प्राप्त होिा।  

सखं्या एकागिकेन पवूिे सङे्कत नवीन 
सखं्या 

16  में  अङ्क 6          1̇6 26 
325  में  अङ्क 5        325̇  335 
275  में  अङ्क 2        0̇275 1275 
2017  में  अङ्क 0      2̇017 3018 
2123  में  अङ्क 3        



 

 56 

2257  में  अङ्क 5       
2697  में  अङ्क 9        
2217  में  अङ्क 1        
2854  में  अङ्क 5      28̇54  
2127  में  अङ्क 1        
197  में  अङ्क 7      19̇7 207 

एकागिकेन पवूिे गवगि द्वारा योि करना 
 इस गवगि में िो अङ्कों का योि 10 या अगिक होत ेही पवू श अङ्क पर एकागिकेन 
का गचह्न लिा िते ेहैं। यही प्रगक्रया आि ेचलती रहती ह।ै 
उिाहरि  : सखं्या 18 एव ं36 का योिफल ज्ञात कीगजए। 

हल : 
   18 
+ 3̇6 
   54 

 

सङे्कत 
(i) िागहन ेअङ्कों का योि    =  8 + 6  =  14 
(ii) जो 10 स ेअगिक ह ैअताः नीच े4 गलखेंि ेतर्ा 6 के पवू श 

अङ्क 3 पर एकागिकेन का गचह्न लिाएिं।े 
(iii)      1 + 3̇                    (3̇ = 3 + 1)  
   = 1 + 4 = 5 
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उिाहरि :  7 रुपय े70 पसै े, 23 रुपय े45 पसै ेएव ं38 रुपय े50 पसै ेको जोगड़य।े 
हल : 
  रुपय े   पसै े
     7 .  70 
   2̇3̇ .  45 
+ 38 .  50 
    69 .  65  

      

सङे्कत 
(i) 0 + 5 + 0 =  05 
(ii) 7 + 4 = 11 अताः 4 के पवूिे अङ्क 3 पर एकागिकेन  गचह्न 

लिता ह।ै र्षेफल 1 + 5  =  06 गलखा िया योि िहाई 
के स्थान पर ।  

(iii) 7 + 3̇ = 11 अताः 3 के पवू श अङ्क 2 पर एकागिकेन गचह्न      
(iv) र्षेफल 1 +  8 = 9 नीच ेगलखा योि में सकैड़ ेके स्थान 

पर। 
(v) 2̇ + 3 = 6 नीच ेगलखा योि के स्थान पर। 
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प्रश्नावली:- 4.1 
1. गन नगलगखत बहुगवकल्पीय प्रश्नों के सही गवकल्प का चयन कीगजय।े 
(अ) सखं्या 12 का एकागिकेन होिा- 
 (I) 11   (II) 13 (III) 21 (IV) इनमें स ेकोई नहीं 
(ब) सखं्या 125 में 5 का एकागिकेन पवूिे का सकेंत होिा- 
 (I) 12̇5 (II) 125̇ (III) 1̇25 (IV) इनमें स ेकोई नहीं 
(स)  सखं्या 215 में 5 का एकागिकेन पवूिे करन ेपर नवीन सखं्या…......... 

बनती ह।ै 
 (I) 225 (II) 216  (III) 325 (IV) इनमें स ेकोई नहीं  

2. नीच ेिी िई सारिी में एकागिक कर पिू श करें  :- 
सखं्या एकागिकेन सङे्कत नवीन सखं्या 

0 का एकागिक 0̇ 1 
135 का एकागिक 135̇ 136 

246 में 2 का एकागिक 2̇46 346 
134 में 4 का एकागिक   
245 में 5 का एकागिक   
178 में 7 का एकागिक   

17 का एकागिक   
2486 में 8 का एकागिक   
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3124 में 2 का एकागिक   
3124 में 1 का एकागिक   

3.  नीच ेिी िई सारिी में एकागिकेन पवूिे कर पिू श करें :- 
सखं्या एकागिकेन पवूिे सङे्कत नवीन सखं्या 

325 में अङ्क 5 का 32̇5 335 
780 में अङ्क 0 का 78̇0 790 
318 में अङ्क 8 का 31̇8  
207 में अङ्क 0 का 2̇07  
273 में अङ्क 7 का   
284 में अङ्क 8 का   
345 में अङ्क 4 का   
135 में अङ्क 3 का   
135 में अङ्क 5 का   
135 में अङ्क 1 का 0̇135 1135 
245 में अङ्क 2 का   
741 में अङ्क 7 का   
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4. नीच ेिी िई सखं्या के एकागिकेन पवूिे सतू्र द्वारा योि ज्ञात कीगजए :- 
(i) (ii) (iii) (iv) (v) 
   38 
+ 44 

    37 
+  35 

    83 
+  18 

    39 
+  14 

    26 
+  36 
 

एकन्यनूने :-  
 गजस सखं्या का एकन्यनूने करना होता ह ैउस सखं्या के नीच ेएक गबन्दु (•) 
लिा िते ेहैं। यह गबन्दु एकन्यनूने का गचह्न  कहलाता ह।ै  
 एकन्यनूने :-  एक कम करना  

 सखं्या एकन्यनूने सङे्कत नवीन सखं्या 
3 का एकन्यनूने 3 2 

234 में 3 का एकन्यनूने 234 224 

134 में 4 का एकन्यनूने 134 133 

 एकन्यनूने पवूिे :-  एकन्यनूने पवूिे िो र्ब्द “एकन्यनू”और “पवू”े स ेबना 
ह।ै गजसका अर् श “पवू श स े एक कम” ह।ै गन नगलगखत को ध्यान पवू शक िखेें एव ं
समझकर सारिी को पिू श करें। 
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उिाहरि :   नीच ेिी िई सारिी में एकन्यनूने पवूिे कर गलगखए :- 
सखं्या एकन्यनूने पवूिे सङे्कत नवीन सखं्या 

234 में 3 का एकन्यनूने पवूिे 234 134 

246 में 6 का एकन्यनूने पवूिे 246 236 

731 में 3 का एकन्यनूने पवूिे 731  

543 में 4 का एकन्यनूने पवूिे   
714 में 1 का एकन्यनूने पवूिे   
241 में 4 का एकन्यनूने पवूिे   
342 में 4 का एकन्यनूने पवूिे   
782 में 2 का एकन्यनूने पवूिे  772 
परमगमत्र अङ्क -  
िगतगवगि :  उत्सव के िािा जी कहत ेहैं गक में घटाव (अन्तर ) की दूसरी गवगि  
        बताता हाँ उसस ेपवू श परमगमत्र अङ्क जानना जरूरी ह।ै  
  उत्सव     -  य ेपरम गमत्र अङ्क क्या होत ेहैं ? 
 िािा जी   -  परमगमत्र,  गजन िो अङ्कों को आपस में जोड़न े पर योि 

 10 आए , व ेअङ्क परस्पर परमगमत्र अङ्क होत ेहैं। जसै े-  8  
का परमगमत्र अङ्क 2 होता ह।ै इसी प्रकार 7 का  परमगमत्र 
अङ्क 3 होता ह।ै 

 खरु्ी     -  अच्छा तो 5  का परमगमत्र अङ्क 5 ही होिा।   
 िािा जी  -  हााँ ,गबलु्कल ठीक ह।ै 
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करो और सीखो:   गन न अङ्कों के परगित्र अङ्क गलखकर सारिी को पिू श करें । 
अङ्क परमगमत्र अङ्क अङ्क परमगमत्र अङ्क 
1 9 4  
0 10 7  
6  2  
3  5  
5  6  

िािा जी  - आइय,े अब हम परमगमत्र अङ्क का प्रयोि कर एकन्यनूने पवूिे सतू्र द्वारा 
घटाव करना सीखत ेहैं । 
उिाहरि : 85 में स े26 को व्यवकगलत (अन्तर) कीगजए। 
हल: 
          85 
    − 26 
          59 

सङे्कत 
(i) 5 में स े6 नहीं घटता ह ैअताः 6 का परमगमत्र 4 ह ैअब 

4 को 5 में जोड़त ेह ैऔर 4 + 5 = 9 नीच ेगलखत ेहैं। 
(ii) ऊपर 5 के पवू श अङ्क 8 में एक न्यनूने का गचह्न लिाएिं।े 
(iii)  (8 = 7) 7 में स े2 घटता ह ैअताः 7 – 2 = 5 नीच ेगलखेंि।े 
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उिाहरि :   546 में स े287 घटाइय।े  
हल: 
        546 
     – 287 

259 
      

सङे्कत 
(i) 6 में स े7 नहीं घटता ह ैअताः 7 का परमगमत्र अङ्क 3 ह ै

अब 6 और परमगमत्र अङ्क 3 का योि  6 + 3 = 9 नीच े
गलखेंि।े 

(ii) 6 के पवू श 4 पर एकन्यनूने का गचह्न लिाएिं।े 
(iii) (4 = 3) 3 में स े8 नहीं घटता ह ैअब 8 नहीं घटता ह ैअब 

8 का परमगमत्र अङ्क 2 ह।ै अताः (4 = 3) 3 को और 

परमगमत्र अङ्क 2 को योि कर 3 + 2 = 5 नीच ेगलखेंि।े 
(iv)   4 के पवू श अङ्क 5 पर एकन्यनूने गचह्न लिाएिं।े 

अताः (5 = 4) 4 में स े2 घटता अब 4 – 2 = 2 को नीच े

गलगखए। 
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प्रश्नावली- 4.2   
1. गन नगलगखत बहुगवकल्पीय प्रश्नों के सही गवकल्प का चयन कीगजय।े 
(अ) सखं्या 14 का एकन्यनूने होिा- 
 (I)   11 (II) 13  (III)   12    (IV)     इनमें स ेकोई नहीं 
(ब) सखं्या 134 में 3 का एकागिकेन पवूिे का सकेंत होिा- 
 (I) 1 ̣34 (II) 134  (III)  134 (IV)    इनमें स ेकोई नहीं 

(स) सखं्या 348 में 4 का एकन्यनूने पवूिे करन ेपर नवीन सखं्या …........ बनती 
ह।ै 
 (I)   338 (II) 248  (III)   347 (IV)    इनमें स ेकोई नहीं  

1) नीच ेिी िई  सखं्याओ ंके एकन्यनू सखं्या गलगखए :- 
 (i) 234   (ii) 133  (iii) 15   (iv) 18 
2) नीच ेिी िई सखं्या में एकन्यनूने पवूिे सखं्या गलगखए :- 
 (i)  248 में अङ्क 4 का   (ii)  1345 में अङ्क 4 का  
 (iii)  1280 में अङ्क 8 का  (iv)  3467 में अङ्क 6 का 
 (v) 3421 में अङ्क 1 का   (vi) 3217 में अङ्क 1 का 
3) एकन्यनूने पवूिे सतू्र स ेव्यवकलन (अन्तर) कीगजए।  

(i) (ii) (iii) (iv) (v) 
   43 
– 17 

    84 
–  57 

    56 
–  39 

    568 
–  279 

    842 
+  384 
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गवचलन  :- 
 वगैिक िगित में सामान्यत: 10, 100, 1000 अर्वा 10 की घात को सखं्या 
आिार मानकर ििनाएाँ सरलता स ेकी जाती हैं।  
 यगि सखं्या में स ेउसका आिार घटा गिया जाए तो र्षेफल को गवचलन कहत े
हैं।अताः आिार स ेकम या ज्यािा मान को ही गवचलन कहा जाता ह।ै आिार स ेकम 
मान को ऋिात्मक गवचलन व अगिक मान को िनात्मक गवचलन कहत ेहैं।  

गवचलन = सखं्या - आिार 
 करो और सीखो  :- 

सखं्या गवचलन 
9 10 स े गकतना कम   ........................  – 1 
85 100 स े गकतना कम ........................  – 15 
102 100 स े गकतना अगिक ......................  + 2 
113 100 स े गकतना अगिक ...................... 
97 100 स े गकतना कम  ......................... 
7 10 स े गकतना कम  ........................... 

114 100 स े गकतना अगिक  ...................... 
89 100 स े गकतना कम  ......................... 
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गवनकुलम ्  :-   
 वगैिक िगित में प्रयकु्त सखं्याओ ं के अङ्कों ऋिात्मक रूप में गलखन े को 
गवनकुलम ् कहत ेहैं। यहााँ पर 5 स ेबड़ ेअङ्क को छोटे अङ्कों में बिलन ेस ेििनाएाँ 
छोटी सरल और आसान हो जाती ह।ै 
 जसै े-  8 अङ्क 10 स े2 कम ह ै। 
अताः  8 = 10 –  2 
     = 10 + 2̅  (-2 को गवनकुलम ् में गलखत ेहैं 2̅ ) 
     = 12̅   
 इस प्रकार, 
 7 का गवनकुलम ् सखं्या  =  10  –  3 
     = 10  +  3̅   
     = 13̅ 
उपय ुशक्त का गवलोम करन ेपर सामान्य सखं्या प्राप्त करना सीखत ेहैं। 
उिाहरि :   14̅ को सामान्य सखं्या बनाइय।े  
   14̅ = 10 + 4̅  
हल :    = 10 – 4 
    = 6 
 अताः  14̅ की सामान्य सखं्या 6 ह।ै  
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उिाहरि :  64 का गवनकुलम ् सखं्या में बिगलए – 
हल :    

 
    64 
= 0̇4̅4  
= 14̅4     

सङे्कत 
(i) अङ्क 4 को यर्ावत ् रखेंि ेतर्ा 6 का परमगमत्र अङ्क 4 पर 

गवनकुलम ् रखेा खींगचए । 
(ii) 4 पवूिे अङ्क 0 पर एकागिकेन गचह्न लिाइए । 
(iii) 0̇ = 1 गलगखए । 

उिाहरि : 067 को गवनकुलम ् सखं्या में बिगलए – 
हल : 

    067 
=  06̇3̅ 

सङे्कत 
(i) 7 का परमगमत्र अङ्क 3 गवनकुलम ् रखेा खींगचए । 

=  073̅ (ii) 7 के पवू श अङ्क 6 पर एकागिकेन गचह्न (6̇) लिाइय े। 
=  0̇3̅3̅ (iii) (6̇ = 7) अताः  7 का परमगमत्र अङ्क 3 पर गवनकुलम ् रखेा 
=  13̅3̅ (iv)   7 के पवूेंि अङ्क 0 पर एकागिकेन गचह्न लिाइय े। 
 (v) 0̇  = 1 गलगखए । 

गवनकुलम ् सखं्या को सामान्य सखं्या में बिलना :- 
(i) गवनकुलम ् सखं्या को सामान्य सखं्या में बिलन ेके गलए गवनकुलम ् अङ्क का 

िनात्मक मान गलगजए। 
 (ii) गवनकुलम ् सखं्या के गजस अङ्क के ऊपर रेखा (–) बनी हो उसका परमगमत्र 

गलखेंि।े 
(iii) गजस अङ्क पर रेखा बनी हो उसस ेपवू श अङ्क पर एकन्यनू गचह्न लिाए। 
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(iv) यगि गवनकुलम ् सखं्या में तीन अङ्क हैं, तो िहाई अङ्क को सामान्य में बिलन े
के बाि इकाई अङ्क बिलेंि।े 

उिाहरि :   24̅  को सामान्य सखं्या में बिगलए । 
   
= 24̅ 

सङे्कत 
(i) 4 के िनात्मक मान 4 का परमगमत्र अङ्क 6 गलगखए । 

= 26  (ii) 4 के पवू शि अङ्क 2 पर एकन्यनू का गचह्न  ( 2 ) लिाइए ।    
= 16 (iii) (2 = 1) 1को नीच ेगलखेंि े। 

उिाहरि :  53̅2̅को सामान्य सखं्या में बिगलए । 
 
= 5 3̅2̅ 

सङे्कत 
(i) िहाई के स्थान के िनात्मक अङ्क 3̅ का परमगमत्र अङ्क 7 गलगखए। 

= 5 7 2̅  (ii) 3̅ के पवूिे अङ्क 5 पर एक न्यनू गचह्न लिाइए जसै े5 = 4   
= 4 7 2̅ (iii) इकाई के स्थान पर 2̅ के िनात्मक मान 2 का परमगमत्र अङ्क 8 गलगखए। 
= 4 7 8 (iv) 2 ̅ पवू श अङ्क 7 पर एकन्यनू गचह्न 7 लिाइए । 
=  4 6 8 (v)     7 = 6 नीच ेगलखें । 

पहाड़ ेगलखन ेकी वगैिक िगित पद्धगत (गवनकुलम ् स)े :- 
वगैिक गचन्तन में पहाड़ों के क्रम (ििुज) का कई म त्रों में प्रमाि गमलता ह।ै 
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 10 का पहाड़ा- 
िर्भ् स्वाहा गव र्त्य ै स्वाहा गत्र र्त े स्वाहा चत्वागर र्त े स्वाहा 
प चार्त ेस्वाहा षष्टय ैस्वाहा सप्तय ैस्वाहाऽर्ीत्य ैस्वाहा नवत्य ैस्वाहा 
र्ताय स्वाहा सवशस्म ैस्वाहा।          (तगैत्तरीय सगंहता : 7/2/18) 
 20 का पहाड़ा- 

गव र्त्य ैस्वाहा चत्वागर र्त ेस्वाहा षष्टय ैस्वाहाऽर्ीत्य ैस्वाहा र्ताय 
स्वाहा सवशस्म ैस्वाहा।                ( तगैत्तरीय सगंहता : 7/2/18 ) 

 उपय ुशक्त म त्र में 10 का पहाड़ा (100 तक)एव ं20 का पहाड़ा का उ लेगखत 
ह।ै इसके अगतगरक्त तगैत्तरीय सगंहता के 7/2/15 (4 का पहाड़ा 20 तक) एव ं
तगैत्तरीय सगंहता (7/2/16) (5 का पहाड़ा 20 तक) में भी उ लेख गमलता ह।ै 
आइए , वगैिक िगित में गवनकुलम ् सखं्या स ेपहाड़ े गलखना सीखत ेहैं। गजसस े
पहाड़,े पहाड़ जसै ेन लिकर बहुत सरल हो जात ेहैं। 
गवगि :- (i) गजस सखं्या का पहाड़ा गलखना ह ैउस ेगवनकुलम ् में बिगलए। 
  (ii) गवनकुलम ् सखं्या के िहाई व इकाई अङ्कों को पहचान े। 
  (iii) गनिरे्ानसुार गवनकुलम ् अङ्कों में क्रमर्ाः िायीं ओर घटाय ेएव ं

बायीं ओर जोड़त ेजाए। 
आइय,ेहम उपय ुशक्त गवगि अनसुार पहाड़ ेगलखत ेह।ै  
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उिाहरि:   9 का पहाड़ा गलगखए । 
हल:  09 को गवनकुलम ् 9 = 10 – 1 = 11̅ 
 यहााँ 11̅ के इकाई अङ्क 1̅ यागन एक कम होता ह ैएव ंिहाई का अङ्क एक अगिक 
होता ह।ै 

  09 
  11̅ 
  09 

(0+1)       18       (9 – 1) 
(1+1)       27       (8 – 1) 
(2+1)       36       (7 – 1) 
(3+1)       45       (6 – 1) 
(4+1)      54       (5 – 1) 

   63 
                         72          इसी तरह 
                       81          आि ेभी 

  90 
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उिाहरि :  8 का पहाड़ा गलगखए । 
हल: 

08   
12̅   
08   

(0+1)       16       (8 – 2)   
(1+1)       24       (6 – 2)   
(2+1)       32       (4 – 2)   
(3+1)      40       (2 – 2)   

          (4+1)       52̅ = 48    (0 – 2 = 2̅ )  52̅  को सामान्य रूप में 
बिलन ेपर 52̅ 
       58 = 48 

    (4+1)        56       (8 – 2 = 6)  
                                   64      {इसी तरह आि ेभी}  
                                   72           
                                 80    

 हम इस तरह स ेकई पहाड़ ेबना सकत ेहैं।  
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17 का पहाड़ा बनाइय े:- 
 सामान्य सखं्या  17 
     1̇3̅ 
 गवनकुलम ् सखं्या  23̅ 
     17    23̅ = 20  –  3  =  17 
  (1 + 2)  34 (7 – 3) = 4  
  (3 + 2)  51 (4 – 3) = 1 
  (5 + 2) 72̅   = 68 (1 – 3 = –2)     72̅ का सामान्य रूप 68 ह।ै 
  (6 + 2)  85 (8 – 3) = 5 17 = 20  –  3  =  23 
  (8 + 2)  102 (5 – 3) = 2 
  (10 + 2) 121̅ = 119 (2 – 3 = 1̅) (121̅ = 129 = 119) 
  (11 + 2)  136 (9 – 3 = 6) 
  (13 + 2)  153 (6 – 3 = 3) 
  (15 + 2)  170 (3 – 3 =0) 
 वगैिक िगित स ेििुा :- 
       12   िणु्य 
    ×  3   ििुक 
       36   ििुनफल 
(1) ‘अ त्ययोि शर्केऽगप’ सतू्र  द्वारा ििुा :- 
 वगैिक िगित में यह सतू्र ििुा करन ेमें वहीं काम आता ह।ै जहााँ,   
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 (i) िणु्य और ििुक के इकाई के अङ्कों का योि 10  हो तर्ा बागक अङ्क 
समान हो। 

 (ii) इकाई के अङ्कों को ििुा िो अङ्क में बनाकर िायीं तरफ गलखें। 
 (iii) इकाई के समान अङ्क का एकागिकेन लेकर ििुा कर ििुनफल को बायीं 

तरफ गलखें। 
उिाहरि :  24 को 26 स ेििुा करें। 
हल : 

   24 
× 26  
 624 

सङे्कत 
(i) 4 + 6 = 10 ह ैतर्ा िणु्य व ििुक के र्षे अङ्क समान हैं। 
(ii)  4 × 6 = 24 को िागहनी तरफ गलखेंि ेऔर  
(iii) र्षे अङ्क समान अङ्क 2  का एकागिकेन 3 का ििुा 
         = 2 × 3 = 6 ििुनफल में बायीं तरफ गलखेंि।े 

 
उिाहरि  :   93 को 97 स ेििुा कीगजए ।  
हल :   

  
   93 
× 97  
 9021 

सङे्कत 
(i) इकाई का अङ्कों का योि  =   3 + 7    =   10 
(ii) िणु्य और ििुक के िहाई के अङ्क (समान अङ्क)  = 9 
         अताः िायााँ गहस्सा        =   3 × 7    =  21 
          बायााँ गहस्सा       =    9 × (9 का एकागिकेन) 
                                =    9 × 10   =  90 

अताः, 93 × 97 = 9021 
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उिाहरि :   59 और 51 का ििुा करें - 
हल : 

 
   59 
× 51  
 3009 

सङे्कत 
(i) 9 + 1 = 10 अताः 9 व 1 का ििुा करें। 
         9 × 1 = 9 गजस ेहम 09 गलखेंि े(िो अङ्कों में गलखत ेहैं ) 
(ii) समान अङ्क 5 ह ैगजसका एकागिकेन 6 स ेििुा करें। 
         5 × 6 = 30 बायें भाि में गलखा। 

 अताः, 59 × 51  = 3009 
उिाहरि : 91 में 99 का ििुा करें -  
हल :   

 
   91 
× 99  
 9009 

सङे्कत 
(i) 1 + 9 = 10 अताः 9 व 1 का ििुा करें। 
         9 × 1 = 9 गजस ेहम 09 िायें भाि में गलखें।  

     (िो अङ्कों में गलखत ेहैं ) 
(ii) समान अङ्क 9 ह ैगजसका एकागिकेन 10 स ेििुा करें। 
         9 × 10 = 90 बायें भाि में गलखा। 

अताः, 59 × 51  = 3009 
2. गवलोकनम ् सतू्र (िखेकर) स ेििुा :- 
 वगैिक िगित की सबस ेअच्छी बात ह ै गक आप कुछ सकेेण्डों में ही ििना कर 
सकत ेहैं। 
11 स ेििुा :- 11 स ेििुा की जान ेवाली सखं्या को कोष्ठक में रखें और उसके िोनों 
तरफ एक-एक र्नू्य लिा िें। िो-िो सखं्याओ ंको एक-एक कर िायें स ेबायीं ओर 
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बढ़त ेहुए जोड़ना र्रुू करें। िो सखं्याओ ंका जोड़ जब कभी भी 10 स ेज्यािा हो 
जाय े तो िागहन े के स्थान का अङ्क अिले योि तक ले जाया जाएिा। जसै े गक 
सामान्यताः जोड़ करत ेसमय गकया जाता ह।ै  
उिाहरि :   3252 को 11 स ेििुा करें। 
हल : 
  0       3 2 5 2   0 

 जसैा गनयम में बताया िया उसके गनिरे्ानसुार जोड़न ेपर 
 =  0 + 3 /3 + 2 / 2 + 5 / 5 + 2 / 2 + 0  
      3        5      7          7           2 
  = 35772 
      अताः  3252 × 11 = 35772 
उिाहरि :   364279 को 11 स ेििुा करें। 
हल :     0   (3  6  4  2  7  9 )   0 
 0 + 3 / 3 + 6 / 6 + 4 / 4 + 2 / 2 + 7 / 7 + 9 / 9 + 0 
     3           9         10         6   9       16      9 

   =  4007069 
 अताः  364279 × 11   =  4007069  
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प्रश्नावली- 4.3 
1. गन नगलगखत बहुगवकल्पीय प्रश्नों के सही गवकल्प का चयन कीगजय।े 
(अ) सामान्य सखं्या 26 को गवनकुलम सखं्या में बिलन ेपर …..प्राप्त होती ह।ै  
(I)   14̅ (II) 4̅1  (III)     34 ̅̅ ̅̅ ̅   (IV)  इनमें स ेकोई नही 
(ब) सामान्य सखं्या 47 को गवनकुलम सखं्या में बिलन ेपर …..प्राप्त होती ह।ै  
(I)   53̅ (II) 5̅3  (III)    3 3 ̅̅ ̅   (IV)  इनमें स ेकोई नहीं  
(स) गवनकुलम सखं्या 134̅̅̅̅  को सामान्य सखं्या में बिलन ेपर …..प्राप्त होती ह।ै  
(I)   76 (II) 067  (III)    076   (IV)  इनमें स ेकोई नहीं  
2. सामान्य सखं्या को गवनकुलम ् सखं्या में बिगलए । 
  (i)  8  (ii) 17  (iii) 27  (iv) 48 
3. गवनकुलम ् सखं्या को सामान्य सखं्या में  बिगलए । 
  (i)  45̅   (ii) 43̅   (iii) 23̅  
 (iv) 14̅   (iv) 83̅4̅   (v) 74̅1̅ 
4. गन नगलगखत सखं्याओ ंस ेपहाड़ ेगलगखए। 
 (i)  12  (ii) 7  (iii) 6  (iv) 13 
5. गन न का ििुनफल ज्ञात कीगजए :- 

 अन्त्ययोिशर्केऽगप सतू्र : 
(i) (ii) (iii) (iv) (v) 
   35 
× 35 

    48 
×  42 

    57 
×  53 

     89 
 ×  81 

    90 
 × 99 



 

 77 

 
 गवलोकनम ् सतू्र स ेििुा करें :- 

  (i) 45 × 11  (ii) 97 × 11  (iii) 45 × 11 
  (iv) 231 × 11  (v) 341 × 11  (vi) 461 × 11 
 हमन ेसीखा :- 
 1.  एकागिकेन स ेतात्पय श एक अगिक। 
2.  एक न्यनूने स ेतात्पय श एक कम । 
3.  एकागिकेन पवूिे स ेतात्पय श पवू श स ेएक अगिक । 
4.  एकन्यनूने पवूिे स ेतात्पय श पवू श स ेएक कम। 
5.  गकन्हीं िो अङ्कों का योि अिर 10 ह ैतो उन्हें एक-दूसरे का परूक अङ्क या 

परमगमत्र सखं्या कहत ेहैं। 
6.  यगि सखं्या में स ेउसका आिार घटा गिया जाए तो र्षेफल को गवचलन कहत े

हैं।   गवचलन  = सखं्या -  आिार 
7.  गवनकुलम ् - ऋिात्मक सखं्याओ ंको िनात्मक रूप में गलखना। 
8.  गवनकुलम ् के प्रयोि स ेपहाड़ ेगलखना । 
9.     अ त्ययोि शर्केऽगप  सतू्र द्वारा ििुन करना। 
10.  गवलोकनम ् सतू्र में गकसी सखं्या 11 स ेििुा करना। 
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अध्याय – 5 
गभ न 

 प्यारे विेपाठी बटुकों ! आपन ेगपछले अध्याय में सखं्या पद्धगत में गभ न सखं्या 
के बारे में पढ़ा ह।ै इस अध्याय में हम गभ न सखं्या पर गवस्तार स ेचचा श करेंि ेऔर 
समझेंि।े गभ न के प्रकार एव ं तलु्य गभ न बनाना सीखेंि।े  
गभ न – 
  गभ न सखं्याओ ंके बारे में वगैिक वा मय में उ लेख गमलता ह।ै 
 त्र्यगवश्च म ेत्र्यवी च म ेगित्यवाट ्च म ेगित्यौही च म ेप चागवश्च म ेप चावी 

च म े गत्रवत्सश्च म े गत्रवत्सा च म े तयु शवाट ् च म े तयुौही च म े यज्ञने 
कल्पन्ताम ् ॥      (यजवुिे 18/26) 

उपय ुशक्त विे म त्र स ेगभ न सखं्या बनती ह ै। यजवुिे म त्र में त्र्यगव और प चागव 
र्ब्द स ेडढ़े एव ंढाई का बोि होता ह।ैगजन्हें गभ न की सखं्या में 1 1

 2 
 या 3

 2 
 एव ं   2 

1

 2 
 या 5

 2 
 के रूप में गलखा जाता ह।ै उपय ुशक्त म त्र के अगतगरक्त लीलावती िगित 

“अर् गभ नपगरकमा शष्टकम”् (प.ृ35) में भी गभ न वगि शत ह।ै 
ऋग्विे काल में गभ न (भाि) की सगिया का समगुचत प्रयोि गकया जाता र्ा। 
परुुषसकू्त के एक म त्रानसुार- 

“गत्रपादूर्ध्श उितै्परुुष: पािोऽस्यहेा भवत्पनु:” 
 (ऋग्विे: 10/90/4) 
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 अर्ा शत ् ,ऊपर (गिव्यलोक में) गजसके तीन चरि ह ैउस गवराट परुुष में एक 
भाि स ेयह पनुाः प्रकट हुआ ह।ै 
इस म त्र द्वारा व्यक्त गकया िया ह ैगक उस गवराट परुुष के 3 पाि अर्ा शत ्  3

4
  भाि 

गिव्यलोक में ह ैएव ंएक पाि स ेगवश्व प्रकट हुआ ह ै। इसस ेयह स्पष्ट होता ह ैगक- 
3

4
  +  1

4
   =  4

 4
   =   1 

 जब गकसी रागर् को कई बराबर भािों (गहस्सों) में बाटंकर उनम ेस ेकुछ भाि 
गलए जाए तो उस ेगभ न के रूप में व्यक्त करत ेहैं। दूसर ेर्ब्दों में “गभ न एक सखं्या 
ह ैजो पिू श इकाई के गकसी भाि (गहस्स)े को िर्ा शती ह।ै” गभ न कहलाती ह।ै 
  अि शप्रमािने पािप्रमाि ंगविीयत,े अर्ा शत ् 
   (

1

2
)

2
= 

1

4
  

इसी प्रकार, अध्यि श परुुषारज्जदु्वौ सपा शिौ करोगत, अर्ा शत ् 
  (1

1

2
)

2
=  2

1

4
 

 इकाई के गकए िए कुल भाि को ‘हर’ एव ंउसमें स ेगलए िए भाि को ‘अरं्’ 
कहत ेहैं। गभ न सखं्या में अरं् को ऊपर व हर को नीच ेगलखा जाता ह।ै 
आइए , उिाहरि के माध्यम स ेहम गभ न को समझत ेहैं।  
अगभषके न ेएक रोटी को पााँच बराबर गहस्सों में बाटंकर उनमें स ेिो गहस्स ेखाए। 
तब,  

 अगभषके द्वारा खाई िई रोटी = रोटी के गलए  िर्ा शय ेिय ेगहस्से
रोटी के गलए िए कुल बराबर गहस्स े

 = 
2

5
 

  इस ेिो बटा पााँच पढ़त ेहैं।यहााँ 2 अरं् व हर 5 को व्यक्त करता ह।ै 
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 करो और सीखो  :-  
 गन न आकृगतयों के नीच ेगभ न सखं्या गलगखए।  
(1) 
 

    (2) (3) 

= ............... = ............... = .............. 
(4) 

 
(5) (6) 

= ............... = ............... = ............... 
 करो और सीखो  :-  
 गन नगलगखत गभ नों के अरं् व हर गलगखए –  

स.क्र. गभ न अरं् हर 
1. 3

5
 3 5 

2. 14

35
   

3. 2

7
   

4. 15

28
   

5. 18

87
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गभ न के प्रकार  -  
1.  उगचत (सम) गभ न -  
 ऐसा गभ न गजसमें अरं्, हर स ेछोटा होता ह।ै उगचत गभ न  कहलाता  ह।ै 
उिाहरि :  2

7
  

  िो बटे सात एक उगचत गभ न ह ैक्योंगक िो छोटा ह ैसात स े ( 2  <  7 ) 
इसी प्रकार स ेउगचत गभ न 5

7 
  ,   

2

3
  ,   

4

7
  ,   

15

18
 

2. अनगुचत (गवषम) गभ न -  
 ऐसा गभ न गजसमें अरं् , हर स ेबड़ा होता ह।ै उस ेअनगुचत गभ न कहत ेहैं।  
उिाहरि :   7

2
 

 यह एक अनगुचत (गवषम) गभ न हैं क्योंगक अरं् (7), हर (2) स ेबड़ा ह।ै 
 इसी प्रकार स ेअनगुचत गभ न -  15

3
   ,   

17

12
    ,    

53

13
    ,    

78

57
 

3.  गमगित गभ न -  
 अनगुचत गभ न को एक पिू श इकाई एव ंएक गभ न (उगचत गभ न ) के योि के 
रूप में भी िर्ा शया जा सकता ह।ै यह गमगित गभ न कहलाती ह।ै 
उिाहरि :   5

4 
= 

4+1

4 
= 

4

4 
+

1

4 
 

      या 
     1 +

1

4 
   या    1 

1

4 
  

 इस ेएक सही एक बटा चार पढ़त ेहैं। 



 

 82 

आइए, अनगुचत गभ न को गमगित गभ न के रूप में व्यक्त करना सीखत ेहैं। इसके 
गलए हम अरं् को हर स ेभाि िकेर भािफल और र्षेफल प्राप्त करत ेहैं। गफर गमगित 
सखं्या को  भािफल   र्षेफलभाजक   के रूप में गलखत ेहैं।  
उिाहरि :   7

3
  को गमगित गभ न में बिगलए। 

 यहााँ 7 (अरं्),  3 (हर) स ेबड़ा ह।ै अताः यह अनगुचत (गवषम) गभ न ह।ै 
अनगुचत (गवषम) गभ न स ेगमि गभ न में बिगलए । 
हल : 7

3
 3     7 2

−6
    1

       = 2
1

3
 

   = भािफल  र्षेफलभाजक  
   = 7

3
 = 3+3+1

3
   =  3

3
 + 3

3
 + 1

3
  

   = 1 + 1 + 1
3
 

   = 2 + 
1

3
  या    2 

1

3
 

 इस ेिो सही एक बटा तीन पढ़त ेहैं। 
उिाहरि :  गमगित गभ न में बिगलए ? 
(i)  25

3
 3 25 8

−24
   01

 भाजक    =  3 
भािफल  =  8 
र्षेफल   =  1 

 अताः गमि गभ न, भािफल   र्षेफलभाजक     8
1

3
 

 
(ii)  

19

6
 

 
6    19 3

−18
  1

 
भाजक    =  6 
भािफल  =  3 
र्षेफल   =  1 
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 अताः  19

6
 = 3 पिू श व  1

6
  या  3 

1

6
  

 गप्रय बटुकों ! अब हम गमगित गभ न =  पिू श   अरं्हर    को गवषम (अनगुचत) गभ न 
के रूप में व्यक्त करना सीखत ेहैं। इसके गलए हम पिू श को हर स ेििुा करके ििुनफल 
में अरं् को जोड़त ेहैं । तब गवषम गभ न   (पिू श × हर )  + अरं्

हर   होता ह।ै  
उिाहरि : गमगित गभ न को गवषम गभ न में बिगलए  -  
हल : (i) 2

3

4
 = (2 × 4) + 3

4
   = 8 + 3

4
  = 11

4
 

 (ii) 3
2

7
 = (3 × 7) + 2

7
   = 21 + 2

7
  = 23

7
 

   3
2

7
 =  23

7
 

 करो और सीखो  :- 
 गन नगलगखत गभ नों में उगचत गभ न, गवषम गभ न एव ंगमि गभ न को पहचान 
कर नाम गलगखए । 
 (1) 2

7
  (2) 2

1

7
  (3) 17

12
  (4) 3

7
 

     (...........)    (...........)    (...........)    (...........) 
 
 (5) 12

17
  (6) 13

7
  (7) 9

5
  (8) 2

1

5
 

     (...........)    (...........)    (...........)    (...........) 
रोचक तथ्य - 
लीलावती िगित के गन न श्लोक में तलु्य गभ न  ज्ञात करन ेकी गवगि बताई िई ह।ै 

अन्योन्यहारागभहतौ हरारं्ौ राश्यो:। 
(लीलावती, गभ नापगरकमा शष्टकम ् ,1अ) 
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इस वाक्य में भास्कराचाय श जी न ेगभ नों की तलु्यता को जानन ेके गलए परस्पर गभ नों 
के अरं् और हर का ििुन करन ेकी गवगि बतात ेहैं। यगि ििुनफल समान प्राप्त हो 
तो इन्हें तलु्य गभ न जानना चागहए। 
 तलु्य गभ नों में एक बात बहुत रोचक ह।ै िी हुई सारिी को परूा कीगजए। पहली 
िो गरगक्तयााँ परूी कर िी िई ह।ै 

तलु्य गभ न पहली के अरं् और 
दूसरी के हर का 
ििुनफल 

दूसरी के अरं् और 
पहली के हर का 
ििुनफल 

ििुनफल  

𝟏

𝟒
=

𝟒

𝟏𝟔
 1 × 16 = 16 4 × 4 = 16 हााँ 

𝟓

𝟒
=

𝟏𝟐𝟓

𝟏𝟎𝟎
 5 × 100 = 500 125 × 4 = 500 हााँ 

𝟑

𝟕
=

𝟏𝟖

𝟒𝟐
    

𝟐

𝟓
=

𝟔𝟎

𝟏𝟓𝟎
    

𝟏

𝟕
=

𝟖

𝟓𝟔
    

 उपय ुशक्त सभी में, पहली के अरं् और दूसरी के हर का ििुनफल एव ंदूसरी के 
अरं् और पहली के हर के ििुनफल के बराबर ह।ै य ेिोनों ििुनफल कैं ची ििुनफल 
(Cross Products) कहलात ेहैं। तलु्य गभ नों के अन्य यगु्मों के गलए भी कैं ची 
ििुनफल ज्ञात कीगजए। क्या आप तलु्य गभ नों का ऐसा यगु्म प्राप्त करत ेहैं गजसमें 
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कैं ची या क्रॉस ििुनफल बराबर नहीं ह ै? इस गनयम स ेकभी-कभी तलु्य गभ नों को 
ज्ञात करन ेमें सहायता गमलती ह।ै  
उिारहि : 3

7
  के तलु्य वह गभ न ज्ञात कीगजए गजसका हर 63 ह।ै 

हल :  हम जानत ेहैं गक - 
  3

7
=

63
 

  3 × 63     =       × 7 होना चागहए । 
परन्त ु 63 = 7 × 9 ह ै। 
इसगलए, 3 × 7 × 9 =       ×  7 
  3 × 9 × 7 =       ×  7  
  27 × 7  =       ×  7 
तलुना करन ेपर, 
 27 =  
अर्ा शत ्  27

63
 सखं्या हुई। 

अताः 3
7

=
27

63
 

समान गभ न - 
 समान हर वाली गभ न, समान गभ न कहलाती ह।ै  
इस प्रकार , 2

17
   ,   5

17
   ,   16

17
   ,  12

17
 यहााँ सभी समान गभ न ह।ै  

परन्त ु 7

13
  और  7

15
 समान गभ न ह ैक्या ? 

नहीं यह समान गभ न नहीं ह।ै क्योंगक इन गभ न सखं्या के हर गभ न-गभ न ह।ै अताः 
य ेसमान गभ न नहीं ह।ै 
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समान गभ नों की तलुना 
 िो समान गभ नों की तलुना करें। 
जसै:े   2

7
  और  5

7
 

      2

7
   

       5
7
 

िोनों गभ नों में पिू श को 7 बराबर भािों में गवभक्त गकया िया ह।ै इन 7 बराबर भािों 
स,े हम 2

7
  और 5

7
 के गलए क्रमर्ाः 2 और 5 भाि लेत ेहैं। स्पष्ट ह ैगक 5 भािों सिंत 

भाि, 2 भािों के सिंत भाि स ेबड़ा ह।ै अताः 5
7
  > 2

7
   ह।ै 

 अताः यह स्पष्ट ह ैगक समान हरों वाली िो गभ नों के गलए ,बड़ ेअरं् वाली गभ न 
बड़ी होती ह।ै 4

11
 और 6

11
 में 6

11
 बड़ी गभ न ह।ै 

प्रयास कीगजए :- 
1. गन न में कौन-सी गभ न बड़ी ह ै? 
 (अ) 7

10
 या 8

10
  (ब)  12

13
 या 11

13
  (स)  10

17
 या 13

17
  

2. गन न गभ न को आरोही क्रम में गलगखए - 
 (अ)  1

7
  ,  5

7
  ,  3

7
  ,  4

7
  (ब)  3

11
 , 5

11
 , 2

11
 ,  1

11
  , 7

11
  , 10

11
  , 9

11
  

असमान गभ नों की तलुना 
 िो गभन्नें असमान होती ह,ै यगि उनके हर गभ न-गभ न हो।  
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जसै े 1

2
  और  1

7
 असमान गभ न ह।ै 

          1
2
               

       1
7
 

असमान गभ नों  1
2
  और  1

7
  के एक यगु्म पर गवचार कीगजए , गजसमें अरं् समान 

ह।ै  1
2
  बड़ा ह ैया  1

7
  ? इस ेहल करन ेके गलए हम इनके हर का लघतु्तम समापवत्य श 

(LCM) लेकर हर को समान करेंि।े 
   2 एव ं7 का लघतु्तम समापवत्य श = 14 ह।ै  
 अर्ा शत ्   1

2
 × 7

7
  =  7

14
  एव ं   1

7
 × 2

2
  =  2

14
 

 अर्ा शत ्  गभ न  7

14
  एव ं 2

14
  के अरं् में 7 बड़ा ह ैया  2 , अवश्य ही 7 बड़ा 

ह।ै  
 इसगलए ,  7

14
  >  2

14
     

 या     1
2
   >   1

7
 

रोचक तथ्य :- 
 यगि िो गभ नों में अरं् समान हो, तो िोनों गभ नों में छोटे हर वाली गभ न ही 
बड़ी होती ह।ै  
जसै े: (अ)  3

5
  और  3

7
  में कौन सी गभ न बड़ी ह।ै 

उत्तर :  उपय ुशक्त िोनों गभ नों में अरं् समान ह ै,यहााँ छोटा हर 5 और बड़ा हर 7 
ह।ैतब छोटे हर वाली गभ न बड़ी होती ह।ै ( जब अरं् समान हो )  

  इसगलए  3
5
  > 3

7
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प्रश्नावली– 5.1 
1. गन नगलगखत बहुगवकल्पीय प्रश्नों के सही गवकल्प का चयन कीगजय।े 
(अ) गन नगलगखत में स ेकौन-सी एक उगचत गभ न  सखं्या ह।ै 
 (I)   8

10
 (II) 5

2
  (III)     2

1
    (IV)     इनमें स ेकोई नहीं  

(ब) गन नगलगखत में स ेकौन-सी एक उगचत गभ न  सखं्या नहीं ह।ै 
 (I)   12

10
 (II) 5

12
  (III)     7

11
    (IV)     इनमें स ेकोई नहीं  

(स) गन नगलगखत में स ेकोई उगचत गचह्न लिाइय ेह:ै  15

2
       5

2
 

 (I)  < (II) > (III)    =    (IV)     इनमें स ेकोई नहीं  
(ि) गन नगलगखत में स ेकोई उगचत गचह्न लिाइय ेह:ै  5

2
 3

7
 

 (I)  < (II) >  (III)    =    (IV)     इनमें स ेकोई नहीं  
(प) गन नगलगखत में स ेकौन-सी सबस ेबड़ी गभ न  सखं्या ह।ै 
 (I)   12

10
  (II) 5

10
   (III)     7

10
    (IV)      17

10
   

(फ) गन नगलगखत में स ेकौन-सी सबस ेछोटी गभ न  सखं्या ह।ै 
 (I)   12

7
  (II) 55

7
   (III)     17

7
    (IV)      37

7
   

(भ) गमगित गभ न  3  2
7
 को गवषम गभ न  में बिलन ेपर .......... प्राप्त होता ह।ै 

 (I)    22

7
 (II)  13

7
    (III)     12

7
    (IV)     इनमें स ेकोई नहीं   

(म)  गवषम गभ न    71

10
  को गमगित गभ न  में बिलन ेपर .......... प्राप्त होता ह।ै 

 (I)  7  1
10

 (II) 6
 40

7
    (III)    7  10

1
    (IV)     इनमें स ेकोई नहीं   
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2. िी िई आकृगत के छायागंकत भाि को गभ न के रूप में गलगखए । 
(1) 
 

(2) (3) 
 

(...........)  (...........)  (...........) 
(4) 
 
 

(5) 

(...........) (...........) 
3. गिय ेिए गभ नों को गचत्रों द्वारा िर्ा शइय े। 
 (1) 3

5
  (2) 3

6
  (3) 2

2

5
  (4) 4

7
 

4. नीच ेिी िई आकृगत के अछायागंकत भाि को गभ न में गलगखए।  
(1) (2) (3) 

 
 
5. गन नगलगखत गभ नों में (उगचत व गवषम) को पहचानकर गलगखए । 
 (1) 3

7
  (2) 7

13
  (3) 13

12
  (4) 9

14
  

 (5) 14

7
  (6) 8

3
  (7) 12

3
  (8) 100

200
  

 (9) 1012

989
         (10)   897

987
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6. गन न गवषम गभ न को गमगित गभ न में बिगलए । 
 (1) 13

2
 (2) 20

3
 (3) 110

12
 (4) 18

4
 (5) 23

2
 

7. गमगित गभ न को गवषम गभ न में बिगलए। 
 (1) 1

2

7
 (2) 3 3

5
 (3) 4 2

8
 (4) 2 3

7
 (5) 5 4

8
 

8. 35 गमनट, एक घण्टे का कौन-सा गभ न ह ै? 
9. 1 स े17 तक की सम सखं्याएाँ इसकी गकतन ेगभ न को बनाती ह।ै 
  हमन ेसीखा  :- 
1.  गभ न एक सखं्या ह ैजो एक पिू श के भाि को गनरूगपत करती ह।ै 
2.  गभ न   2

7
  में 2 अरं् तर्ा 7 हर कहलाता ह।ै   

3.  एक उगचत गभ न में अरं्, हर स ेछोटा होता ह।ै 
4.  एक गवषम गभ न में अरं्, हर स ेबड़ा होता ह।ै 
5.  गवषम गभ न को एक पिू श और एक भाि के रूप में भी गलखा जाता ह ैतो यह 

गभ न गमगित गभ न में बिल जाता ह।ै 
6. आकृगतयों में िर्ा शय ेिय ेभाि को गभ न के रूप में गलखना । 
7.  गवषम गभ न को गमगित गभ न में बिलन ेके गलए  भािफल  र्षेफलभाजक  के रूप में 

गलखत ेहैं। 
8. गमगित गभ न को गवषम गभ न में बिलन ेके गलए  (पिू श × भाजक)+र्षेफल  

भाजक   के रूप 
में गलखत ेहैं।     
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अध्याय - 6 
िर्मलव सखं्या 

 मरेे नहेी बटुकों ! आपन ेअपन ेिगैनक जीवन में िवाई, पटे्रोल और रसोई िसै 
आगि की कीमत पर ध्यान गिया होिा। गिए िए गचत्रों के ऊपर गलखी हुई कीमत को 
िखेें। 

उपय ुशक्त गस्थगत का गचत्र की गकमत  - 
 उपय ुशक्त गिए िए गचत्र में िवाई की कीमत 48.75 रुपय ेह ैगजसका अर् श ह ै48 
रुपय े75 पसै ेह।ै इसी प्रकार पटे्रोल की कीमत 83.22 ह।ै गजसका अर् श ह ै   83 
रुपय े 22 पसै े । यहााँ 83.22 रुपय ेमें गबन्दु िर्मलव को िर्ा शता ह।ै यहााँ हम 
िर्मलव के बारे में चचा श करेंि।े 
िर्मलव सखं्या :- 
 बताइय ेआराध्य की पगेिल की लम्बाई गकतनी ह।ै गचत्र 

 

 
िर्मलव के स्थानीय मान :-  
 गकसी सखं्या में अङ्कों का मान उसके स्थानीय मान पर गनभ शर करता ह।ै  
  सखं्या 425 में  
  4 सकैड़ ेवाले स्थान पर ह ैअताः  4 ×  100 =  400  
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  2 िहाई वाले स्थान पर ह ैअताः   2 ×  10 =  20 
  5 इकाई वाले स्थान पर ह ैअताः   5 ×  1 =  5 
इसी प्रकार, 5 4 2 का स्थान पगरवत शन करन ेपर सखं्या का मान हमें अलि प्राप्त 
होिा। 
  यहााँ  5 का स्थानीय मान  =  ........................... 
   2 का स्थानीय मान  =  .......................... 
   4 का स्थानीय मान  = ........................... 
  
 
 
अब कुछ िर्मलव सखं्या के स्थानीय मान गलखत ेहैं। 
िर्मलव सखं्या सकैड़ा िहाई इकाई िर्ारं् र्तंार् 

124.5 1 2 4 5  
551.41 5 5 1 4 1 
124.32      
321.2      
345.6      

 
  

सखं्याओ ंमें बायीं ओर स े िायीं ओर जान े पर 
स्थानीय मान 1

10
 भाि प्राप्त होता जाता हैं।  



 

 93 

िर्मलव सखं्याओ ंको पढ़ना :- 
 क्या आपन ेिवाई , पटे्रोल व डॉलर का भाव रुपयों में एव ंऐसी ही कई अन्य 
वस्तओु ंऔर पगरगस्थगतयों में आपन ेिर्मलव का प्रयोि होत े िखेा होिा ? हम 
34.57 रु. को, चौतीस िर्मलव पााँच सात रुपय ेपढ़ेंि,े इसी प्रकार 1 डॉलर में 
62.025 रु. ह ै। इस ेबासठ िर्मलव र्नू्य िो पााँच पढ़ेंि।े  
 आप भी िर्मलव सखं्या को र्ब्दों में गलखें। 
  (1) 45.38  = ……………………………… 
  (2) 125.78  = ……………………………… 
  (3)  57.35  = ……………………………… 
  (4)  16.138  = ……………………………… 
ध्यान रखें: 
 िर्मलव सखं्याओ ंको इकटे्ठ नहीं पढ़ा जाता ह।ै िर्मलव सखं्याओ ंमें गबन्दु 
हमरे्ा इकाई और िर्ारं् के बीच लिाया जाता ह।ै 
जसै े: 17.45 इस ेहम सत्रह िर्मलव पतैालीस नहीं पढ़कर सत्रह िर्मलव चार 
पााँच पढ़त ेहैं।  
िर्मलव सखं्याओ ंका गवस्तार रूप :-  
 135.4  = 100 + 30 + 5 +  4

10
 

 43.7   = 40 + 3 + 7

10
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सखं्या रखेा पर गनरूपि :- 
 आइय,े बटुकों ! हम सखं्या रेखा पर िर्मलव सखं्या को गनरूगपत करना 
सीखें। 

 
 करो और सीखो 
 िर्मलव सखं्या 0.7, 1.8 , 2.6 को सखं्या रेखा पर िर्ा शइय।े  
िर्मलव रूप में गलगखए  
गन न उिाहरि िखेें - 
 i) 7 इकाई और 5 िर्ारं्          
हल : 7 इकाई और 5 िर्ारं् 
         = 7 + 5

10
 

 =  7.5  
 ii) 3 सकैड़ा 8 िहाई 5 इकाई 7 िर्ारं्  
हल :     300 + 80 + 5 +  7

10
  

 = 385.7 
iii) 7 सकैड़ा 3 इकाई और 5 िर्ारं् 8 र्तारं् 
हल :      700 + 3 +  5

10
  +  8

100
 

 = 703.58 
  

िर्ारं् का अर् श िसवा ं
गहस्सा होता ह।ै अत:  
1 िर्ारं् = 1

10
 = 0.1 

            
10
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 करो और सीखो  :- 
गन न को िर्मलव रूप में गलखें। 
 (1)  7 इकाई 5 र्तारं्     = 7.05 
 (2)  8 इकाई 8 र्तारं्     = ……….. 
 (3)  3 िहाई 4 इकाई और 5 िर्ारं्  = ……….. 
 (4)  9 इकाई 7 िर्ारं् 6 र्तारं्  = ……….. 
 (5)  9 िहाई 7 इकाई 7 िर्ारं्  = ……….. 
िर्मलव सखं्याओ ंको गभ न के रूप में गलखना :- 
 गकसी िर्मलव यकु्त सखं्याओ ंको जब गभ न के रूप में पगरवगत शत गकया जाता 
हैं तो हमें िर्मलव गभ न प्राप्त होती ह।ैगजसका हर सिवै 10 का ििुज होता ह।ैदूसर े
र्ब्दों में गकसी िर्मलव सखं्या को गभ न रूप में बिलन ेके गलए िर्मलव को हटा 
कर हर में उसके स्थान पर एक एव ंिर्मलव के आि ेगजतन ेअङ्क हो उतन ेर्नू्य 
लिात ेहैं। 
आइए , उिाहरि के माध्यम स ेसमझत ेहैं –  

 (1)  25. 6  = 25.6

10
 

 (2)  35 . 47   = 35.47

100
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िर्मलवों का प्रयोि :- 
िन -  हम जानत ेहैं गक 100 पसै े= रु. 1  
 अताः 1 पसैा    =    रु. 1

100
    =   रु. 0.01 

इस प्रकार, 75 पसै े  =    रु. 75

100
    =   रु. 0.75 

एव ं  25 पसै े  =    रु. 25

100
    =   रु. 0.25 

एव ं    8 पसै े  =    रु. 8

100
    =   रु. 0.08 

अतएव, 135 पसै ेमें गकतन ेरुपय ेहोंि े? 
 135 पसै े   =  रु. 135

100
     =   रु. 1.35 

          =   यह 1 रुपया 35 पसैा होिा। 
 करो और सीखो - 
गन नगलगखत को िर्मलव में गलगखए - 
 1) 3 रुपय े10 पसै े   2) 2 रुपय े75 पसै े
 3) 12 रुपय े17 पसै े   4) 27 रुपय े5 पसै े
 5) 10 रुपय े10 पसै े   6) 15 रुपय े19 पसै े
लम्बाई - 
1. खरु्ी अपनी पढ़ाई करन ेवाली मजे की ऊपरी सतह को मीटर में मापना चाहती 

ह।ै उसके पास 50 स.ेमी. का मापक ह ै। उसन ेपाया गक मजे की ऊपरी सतह 
की लम्बाई 186 स.ेमी. र्ी । इसकी लम्बाई मी. में गकतनी होिी ? 

हम जानत ेहैं गक    1 स.ेमी.     =      1

100
  मी.    =    0.01 मी.  



 

 97 

इस प्रकार मजे की ऊपरी सतह की लम्बाई  
        186 स.ेमी.   =    100 स.ेमी.   +   86 स.ेमी. 
            =    100

100
  मी.      +     86

100
 मी.  

    =   1 मी.    +    0.86 मी.    =   1.86 मी. 
 याि रखन ेयोग्य बातें - 
  10 गमलीमीटर    =   1 स.ेमी. 
  100 सणे्टीमीटर  =   1 मीटर 
  1000 मीटर       =   1 गकलोमीटर 
अताः , 1 गमलीमीटर   =   1

10
 सणे्टीमीटर  =   0.1 सणे्टीमीटर   

  1 सणे्टीमीटर   =   1

100
  मीटर    =   0.01 मीटर 

    1 मीटर     =   1

1000
        =   0.001 गकलोमीटर 

 करो और सीखो - 
1. 8 गमलीमीटर को िर्मलव का प्रयोि कर सणे्टीमीटर में कैस ेगलखेंि े? 
2. 8 सणे्टीमीटर 6 गमलीमीटर को िर्मलव का प्रयोि कर सणे्टीमीटर में कैस े
 गलखेंि े? 
3. क्या आप 53 मी. को िर्मलव का प्रयोि करके गकलोमीटर में गलख सकत े

हैं?  
4. िर्मलव का प्रयोि कर 340 मी. को गकलोमीटर में कैस ेगलखेंि े?  
5. 2006 मीटर को गकलोमीटर में कैस ेगलखेंि े? 
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वजन - 
 र्भुम न े500 ग्राम कैले, 250 ग्राम गमच श, 700 ग्राम टमाटर, 500 ग्राम सबे, 
100 ग्राम प्याज और 300 ग्राम िाजर खरीिी । सग‍ जयों का कुल वजन गकतना ह?ै 
आइए, सभी सग‍ जयों के वजन को जोड़त ेह ै:- 
 500 ग्रा. + 250 ग्रा. + 700 ग्रा. + 500 ग्रा. + 100 ग्रा. + 300 ग्रा. = 2350 ग्रा. 
हम जानत ेहैं गक   1000 ग्रा.    =    1 गक.ग्रा. 
 अताः ,  1 ग्रा.    =  1

1000
 गक.ग्रा.    =     0.001 गक.ग्रा. 

इस प्रकार 2350 ग्रा. =  200 ग्रा. + 350 ग्रा.   
या      =   2000

1000
 गक.ग्रा. + 350

1000
 गक.ग्रा. 

या      =  2 गक.ग्रा. + 0.350 गक.ग्रा. 
             =  2.350 गक.ग्रा.        [ क्योंगक 1

1000
 गक.ग्रा. = 0.001 गक.ग्रा.] 

अताः र्लेै में कुल 2.350 गक.ग्रा. स‍ जी र्ी । 
 करो और सीखो - 
1. क्या आप 458 ग्रा. को िर्मलव का प्रयोि कर गक.ग्रा. में गलख सकत ेहैं ? 
2. गक.ग्रा. 9 ग्रा. को िर्मलव का प्रयोि कर गक.ग्रा. में कैस ेगलख सकत ेहैं ? 
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प्रश्नावली-6.1  
1. गन नगलगखत बहुगवकल्पीय प्रश्नों के सही गवकल्प का चयन कीगजय।े 
(अ) 13 गकलोग्राम 20 ग्राम  =   ....................................   
 (I)13.02गक.ग्रा.    (II)13.2 गक.ग्रा. 
 (III)3.002 गक.ग्रा.  (IV)1302 ग्राम  
(ब) सकू्ष्मरूप होिा-  30  +  4  +  5

10
  + 3

100
 

 (I)  30.53 (II) 34.35  (III) 34.53  (IV)   इनमें स ेकोई नहीं  
(स) सकू्ष्मरूप होिा-  150  +  3

100
 

 (I)  150.3   (II)   150.300    (III)   150.03   (IV)     150.003  
(ि) सकू्ष्मरूप होिा-  500  +  3

10
 

 (I)  500.03 (II) 50.30    (III)    50.003     (IV)     500.3  
(प)  पााँच सकैड़ा सात र्तारं् को गन न रूप में गलखत ेह।ै 
 (I)  500.007 (II)  50.007 (III)   500.07  (IV)   इनमें स ेकोई नहीं  
(भ) गन नगलगखत में स ेकोई उगचत गचह्न लिाइय ेह:ै       4.65 4.08 
 (I)  <  (II) > (III)    =     (IV)     इनमें स ेकोई नहीं  
 (म) गन नगलगखत में स ेकोई उगचत गचह्न लिाइय ेह:ै   12.126 12.176 
 (I)  <  (II) >  (III)    =   (IV)     इनमें स ेकोई नहीं  
2. गन न सारिी में सखं्याए ाँ गलगखए - 
 (i) 1 सकैड़ा   3 िहाई   4 िर्ारं् 
 (ii) 3 िहाई   7 इकाई  5 िर्ारं्  
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 (iii) 2 सकैड़ा  8 िहाई   1 इकाई  2 िर्ारं् 

3. गन न िर्मलव सखं्याओ ंमें गलगखए - 
  (i) 23.4  (ii) 37.81  (iii) 135.7  
4. गन न िर्मलव सखं्याओ ंका गवस्तार रूप में गलगखए । 
 (i) 23.4  (ii) 37.81  (iii) 135.7  
5. गन न में स ेप्रत्यके िर्मलव रूप में गलगखए । 
 (i)   चौिह िर्मलव नौ  (ii)  छ: सौ िर्मलव सात 
 (iii) एक सौ पााँच िर्मलव आठ (vi) सात िर्ारं्  
 (v)   आठ र्तारं्    (v)   तीन िर्ारं् िो र्तारं् 
6. गन न िर्मलव सखं्या के गवस्तार को सकू्ष्म रूप में गलगखए । 
 (1) 3

10
  (2) 4 + 8

10
  (3) 300 + 80 + 8 + 1

10
 

 (4) 80 7

10
 (5) 30 +  7

10
  (5) 50 +  7

10
 + 5

100
 

7. गन न िर्मलव सखं्या को गभ न रूप में गलगखए। 
 (i) 2.5  (ii) 13.7  (iii) 21.25  (iv) 6.7 
 
 

सकैड़ा 
(100) 

िहाई (10) इकाई (1) िर्ारं् बनन ेवाली सखं्या 

1 3 0 4 एक सौ तीस िर्मलव चार 
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िर्मलव सखं्या के योि (+) एव ंव्यवकलन (–) :- 
उिाहरि :  (32.64 और 2.41) को जोगड़ए) 
हल :    32.64         
       +   2.41 
   35.05 
ध्यान रखें :  िर्मलव के नीच ेिर्मलव गलखत ेहुए सखं्याओ ंको व्यवगस्थत करें। 
सखं्याओ ंको पिू श बनान ेके गलए िर्मलव के बाि उतन ेही र्नू्य लिाए जात ेहैं, 
गजतन ेदूसरे िर्मलव के बाि अङ्क हों। िर्मलव के बाि र्नू्य लिान ेस ेिर्मलव 
सखं्याओ ंके मान में कोई पगरवत शन नहीं होता । 
  करो और सीखो :- 
 (1) 43.75  और  12.12  (2) 0.75  +  1.25  +  2.4  
 (3) 2.4  +  2.7  +  0.3  (4) 1.3  +  1.4  +  2.7 
 (5) 2.5  +  1.7  +  2.1  (5) 5.1  +  8.2  +  1.6 
िर्मलव सखं्याओ ंको घटाइय े:- 
(1) 7.4 में 3.2 घटाइय े।  (2) 8.42 में स े3.61 को घटाइय े। 
हल :  7 .  4    हल :  8 . 42  
     – 3  . 2                – 3 . 61  
  4 .  2      4 . 81 
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(3) 13.4 में स े7.821 को घटाइय े। 
हल :   13 . 400 
    –   7 . 821 
  05 . 579 
 करो और सीखो :-  
गन न को घटाइय े
(1)  3 . 4    (2)  7. 81  
    – 1 . 25        –   . 24  
  

(3) 7.3 में स े3.412 को घटाइय।े (4) 15.712 में स े3.12 को घटाइय।े 
  7 . 3      15 . 712 
   –   3 . 412       –  03 . 120  
 
िर्मलव सखं्या की तलुना :- 
 िो िर्मलव सखं्यों की परस्पर तलुना में सव शप्रर्म तलुना सखं्या के पिू श भाि 
(जो की िर्मलव गबदंु के बायीं ओर के अङ्क होत ेहैं) स ेर्रुू की जाती ह ै। यगि पिू श 
भाि समान ह,ै तो िर्ारं् स्थान के अङ्कों की तलुना की जाती ह ैऔर यगि य ेअङ्क भी 
समान हों तो अिले अङ्क (र्तारं्) को भी िखेें । यह क्रम आि ेबढ़ता रहता ह ै। 
आइए, उिाहरि स ेसमझत ेहैं ।  
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 कौन-सी सखं्या बड़ी ह ै? 2.6 या 2.14 ? यहााँ हम िखेत ेहैं की िोनों सखं्याओ ं
के बायें ओर के अङ्क समान हैं, अताः हम िर्मलव सखं्याओ ंमें पहले िर्ारं् और 
र्तारं् अङ्क की तलुना करत ेहैं। 2.6 व 2.14 में िर्ारं् के स्थान पर 2.6 में  6 
िर्ारं् व 2.14 में 1 िर्ारं्  ह।ै 
   िर्ारं्  6    >    1 
   अताः,       2.6   >    2.14  
इस प्रकार, 
 (1) 0.3     < 0.4    (2) 1.34    > 1.30 
 करो और सीखो 
गन न सखं्याओ ंकी तलुना कीगजए - 
 (1) 1.34   1.347  (2) 2.47   2.42 
 (3) 0.34   0.47    (4) 4.56   5.1  
  (5)  7.81  8.71    (6) 9.2        3.125 
 (7)   4.12  5.1   (8) 10.1  12.12 
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प्रश्नावली- 6.2 
1) गन न िर्मलव सखं्याओ ंको जोगड़य े? 
 (क)  7 . 4    (ख)  7 . 1   
               +  8 . 5              + 1 . 9   
   

(ि)  8 . 1    (घ)  6 . 5 
           +  2 . 4                       +  2 . 7 
        

(ङ)  3 . 47   (च)  4 . 57    
     + 3 . 4         +    14 . 802  
  
 2) गन न िर्मलव सखं्याओ ंको घटाइय े? 
 (क)  7.4    (ख)  2.4   
               –  3.5              – 1.7   
  
 (ि)  8.5    (घ)  4.5 
           –  2.7                       –  3.2 
 
   
 (ङ)  9.8    (च)  14.57    
     – 5.4            –   14.32  
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3) 9.4 में स े3.5 को घटाइय।े 
4) 1.05 में स े9.5 घटाइय।े 
5) 8.3 में स े2.5 को घटाइय।े  
6) 9.7 में 7.2 को घटाइय।े 
7) गन न िर्मलव सखं्या की तलुना करें ? 
 (क) 4.7  4.7   (ख) 4.73   4.734 

  (ि) 3.43  4.34  (घ) 3.412  3.413 

  (ङ) 4.213  4.12  (च) 5.77       7.3 

 हमन ेसीखा :-  
1.  एक खण्ड के 10 बराबर भाि करन ेपर प्रत्यके भाि पर प्रत्यके भाि के इकाई 

का 1/10 (एक िर्ारं्) होिा। इस ेहम िर्मलव रूप 0.1 गलख सकत ेहैं। 
2.  िर्मलव सखं्या को गभ न के रूप बिलन ेके गलए िर्मलव को हटा कर हर 

में उसके स्थान पर एक एव ंिर्मलव के आि े गजतन ेअङ्क हो उतन ेर्नू्य 
लिात ेहैं। 

3.  एक खण्ड को 100 भािों में बााँटन ेपर प्रत्यके भाि इस इकाई का 1/100 
(एक र्तंार्) भाि ह।ै िर्मलव के रूप में इस ेहम 0.01 गलख सकत ेहैं । 

4.  सखं्या रेखा पर िर्मलव सखं्या को भी िर्ा शया जा सकता ह।ै 
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5.  िो िर्मलव सखं्याओ ंकी तलुना की जा सकती ह।ै तलुना सखं्या के पिू श भाि 
(जो गक िर्मलव गबन्दु के बायीं ओर के अङ्क होत ेहैं) स ेर्रुू की जाती ह।ै 
यगि पिू श भाि समान ह।ै जो िर्ारं् स्थान के अङ्कों की तलुना की जाती ह ै
और यगि य ेभी समान हों तो अिले अङ्क (र्तारं्) को िखेें। यह क्रम आि े
बढ़ता रहता ह।ै 
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अध्याय - 7 

अनपुात एव ंसमानपुात 
 गप्रय बटुकों ! हमारे िगैनक जीवन में हमें अनके बार िो एक-जसैी रागर्यों की 
तलुना करनी पड़ती ह।ैहम तलुना को अन्तर,भाि और आकार के आिार पर करत े
हैं।इस अध्याय में हम भाि द्वारा की ियी तलुना के बारे में अध्ययन करेंि।े  आइय,े 
उिाहरि द्वारा समझत ेहैं । 
व्यवकलन (अन्तर) द्वारा तलुना -  
उिाहरि : अगवनार् और गिवाकर न ेिीता के अध्यायों का कण्ठस्थीकरि गकया। 

गजसमें अगवनार् न े12 अध्याय एव ंगिवाकर न े4 अध्याय को कण्ठस्थ 
गकया। 

हम कह सकत ेहैं गक अगवनार् न ेगिवाकर स े12 - 4 = 8 अध्याय अगिक कण्ठस्थ 
गकए । 
भाि (गवभाजन) द्वारा तलुना -  
 अिला उिाहरि लेत ेहैं। एक गकताब का मलू्य रु. 30 ह ैऔर एक पने का 
मलू्य रु.10 ह।ै यगि हम उनके मलू्यों (गकमत) का अन्तर लें तो यह रु. 20 होिा। 
(30 - 10 = 20) यगि हम भाि द्वारा तलुना करें  तो वह गनम्न प्रकार स ेहोिी -   

गकताब का मलू्य
कलम (पने)का मलू्य  =  

30

10
 =  

3

1
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 हम कह सकत ेहैं गक गकताब का मलू्य कलम के मलू्य स ेतीन ििुा अगिक ह।ै 
इस प्रकार कुछ पगरगस्थगतयों में भाि द्वारा की िई तलुना को अनपुात कहा जाता ह।ै 
अनपुात –  
 भास्कराचाय श जी द्वारा रगचत बीजिगितम ् में अनपुात को गलखन ेके सन्दभ श 
में गनम्न पगंक्त गमलती ह।ै 
एकाः पिार् शस्तत ् सजातीयगद्वतीयपिार्ने य  िगुिताः स एव सम्बिो गनष्पगत्तवा श। 

 यर्ा अ, व अनयोाः सम्बिाःअव, वा अ ∶ व एव ंगलख्यत े। 
    (बीजिगितम ्, पगरगर्ष्टम्प.ृ 243) 

 अर्ा शत ् , अनपुात हमरे्ा िो सजातीय रागर् में होता ह।ै एक रागर् का दूसरी 
रागर् में भाि िने ेपर अनपुात प्राप्त होता ह।ै 
आइय ेउिाहरि स ेसमझत ेह-ै एक पने का मलू्य 10 रु. ह ैऔर एक रबड़ का मलू्य 
2 रु. ह ैतो पने का मलू्य रबड़ के मलू्य स ेगकतन ेििुा अगिक ह ै? स्पष्ट ह ैगक पााँच 
ििुा अगिक ह।ै उक्त उिाहरि में हमन ेिो रागर्यों की ‘गकतन’े ििुा के रूप में 
तलुना की यह तलुना अनपुात कहलाता ह।ै हम अनपुात को ‘ ∶ ’ गचह्न द्वारा िर्ा शत े
ह।ैहम कह सकत ेहैं गक-      

अनपुात =  
10

2
 =  

5

1
= 5 ∶ 1 

उिाहरि : यगि अरं्लु के पास 60 रु.और गहमारं् ुके पास 30 रु. ह,ै तो गन न का 
  अनपुात ज्ञात कीगजए । 
हल : (क) अरं्लु के पास, गहमारं् ुस ेगकतन ेििुा अगिक रुपय ेह?ै 
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अनपुात = 
अरं्लु के रुपये
गहमारं् ुके रुपये =  

60

30
 =  2 

  अताः  अरं्लु के पास गहमारं् ुस ेिो ििुा रुपय ेहैं। 
हल : (ख) गहमारं् ुके पास, अरं्लु स ेगकतन ेििुा कम रुपय ेहैं ? 
  अनपुात = 

गहमारं् ुके रुपये
अरं्लु के रुपय े

 =  
30

60
 =  1 ∶ 2 

  अताः  गहमारं् ुके पास अरं्लु स ेआि ेरुपय ेहैं।  
तलु्य अनपुात -  
 गकसी भी अनपुात का तलु्य अनपुात अरं् और हर में एक समान सखं्या स े
ििुा या भाि द्वारा प्राप्त गकया जाता ह।ै 
ििुा के द्वारा तलु्य अनपुात - 
उिाहरि :  6 ∶ 4 के िो तलु्य अनपुात गलगखए।  

6 ∶ 4 =  
6

4
 =  

6 × 2

4 × 2
 =  

12

8
 

भाि द्वारा तलु्य अनपुात -  
उिाहरि :   32

64
  के िो तलु्य अनपुात गलगखए - 

हल :      अनपुात       32

64
 =  

32÷2

64÷2
 =  

16

32
 

32

64
 =  

32 ÷ 4

64 ÷ 4
 =  

8

16
 

गवगभ न पगरगस्थगतयों में अनपुात -  
 िौतम और गवकास न ेएक व्यापार र्रुू गकया और 4 ∶  5  में िन लिाया 
एक वष श बाि कुल लाभ 45,000 रु. र्ा। लाभ को बााँटन ेके समय िौतम न ेकहा गक 
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हम लाभ को बराबर गहस्स ेमें बाटं लेत ेहैं, तब गवकास न ेकहा गक गजसन ेगजतना िन 
का गनवरे् (गहस्सा) व्यापार में गकया ह।ै उस ेउसी गनवरे् के अनपुात में लाभ गमलना 
चागहए। 
 यहााँ अनपुात 4 ∶  5  में िो गहस्स े4 और 5 ह।ै 
 अताः िोनों गनवरे् (गहस्सों) का योि 4 + 5 = 9 होिा।  
अताः, लाभ के 9 गहस्सों में स े4 गहस्स ेिौतम के एव ं5 गहस्स ेगवकास को गमलेंि।े 
 िौतम का गहस्सा = 45000×

4
9  = 20000 रुपय े

 गवकास का गहस्सा = 45000×
5
9  = 25000 रुपय े

अताः , िौतम 20000 एव ंगवकास 25000 रु. का लाभ आपस में बाटंत ेहैं। 
ध्यान िीगजए  -          
    4 ∶ 5  अर्वा 4

5
    

 या    20000

25000
     =   4

5
  

उिाहरि अजय और गिव्यकान्त के बीच 100 रुपय ेको 2 ∶ 3 में गवभागजत करें ? 
हल : अनपुात के िो गहस्स े2 और 3 हैं 
 अताः िोनों गहस्सों का योि  2 + 3 = 5  
अताः, इसका अर् श ह ैगक यगि 5 रु. ह ैतो अजय को 2 रुपय ेऔर गिव्यकान्त को 3 
रुपय ेगमलेंि े? 
 अताः  अजय का गहस्सा    = 100 × 

2

5
 = 40 रु.  

 और गिव्यकान्त का गहस्सा    = 100 × 
3

5
 = 60 रु.  
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प्रश्नावली- 7.1 
1. गन नगलगखत बहुगवकल्पीय प्रश्नों के सही गवकल्प का चयन कीगजय।े 
(अ) हगर गकर्न का मागसक वतेन रुपए  80,000 तर्ा लखन का मागसक वतेन 
 रुपए   40,000 ह।ै हगर गकर्न का वतेन लखन के वतेन का गकतना ििुा 
 अगिक ह।ै 
 (I) 1 ििुा  (II)  3 ििुा (III)  2 ििुा  (IV)  6 ििुा 
(ब) एक वगैिक पाठर्ाला में यजवुिे 30 और अर्वशविे 20 गवद्यार्ी  हैं। तब 
 अर्वशविे तर्ा यजवुिे के गवद्यागर् शयों की सखं्या का अनपुात ह ै। 
 (I) 2:3   (II)  3:2 (III)  5:2   (IV)  2:5 
(स) राम की ऊाँ चाई 120 स.ेमी. तर्ा श्याम की ऊाँ चाई 150 स.ेमी. ह।ै राम की 
 ऊाँ चाई तर्ा श्याम की ऊाँ चाई का अनपुात ह।ै 
 (I) 4:5   (II)  5:4 (III)  9:2   (IV)  9:5 
(ि) अनपुात 40 ग्राम स े1गकलोग्राम =  ........... 
 (I) 4:5   (II)  2:5 (III)  5:10  (IV) 4:5 
 (प) एक समबाहु गत्रभजु का पगरमाप 15 मीटर ह ैतो गत्रभजु की भजुा का माप 
 ........होिा। 
 (I) 1 मीटर  (II)  3 मीटर (III)  5 मीटर   (IV)  6 मीटर 
(प) एक समबाहु गत्रभजु का पगरमाप 15 मीटर ह ैतो गत्रभजु की भजुा का माप 
 ........होिा। 
 (I) 1 मीटर  (II)  3 मीटर (III)  5 मीटर   (IV)  6 मीटर 
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2. वगैिक िगित के प्रगर्क्षि में 25 लड़गकयााँ और 35 लड़के सगिगलत हुए, तो 
गन न का अनपुात ज्ञात कीगजए ? 

 (क) लड़गकयों की सखं्या का लड़कों की सखं्या स।े 
 (ख) लड़के की सखं्या का कुल प्रगर्क्षिागर् शयों की सखं्या स।े 
3. वकृ्षारोपि के काय शक्रम में कक्षा 6 के बटुकों न े50 पौि ेलिाए गजसमें 8 नीम 

के, 20 आम के, 10 तलुसी एव ं12 वट के र्,े तब गनम्न का अनपुात ज्ञात करें। 
 (क) नीम के पौि ेएव ंवट के पौि ेकी सखं्या का अनपुात 
 (ख) तलुसी के पौि ेएव ंआम के पौि ेकी सखं्या का अनपुात 
 (ि) आम के पौि ेव कुल पौि ेकी सखं्या स ेअनपुात 
4. गन न का अनपुात कीगजए। 
 (i) 25 का 70 स े   (iii) 35 गमगनट का 70 गमनट स े  
 (ii) 72 का 24 स े   (iv) 48 का 12 स े
5. गन न में स ेप्रत्यके के िो-िो तलु्य अनपुात ज्ञात कीगजए । 
 (i) 5

3
  (ii) 3

7
  (iii) 5

4
  (iv) 4

3
 

6. गपता एव ंपतु्र की आय ुका अनपुात 4 ∶ 3 ह ैिोनों की आय ुका योि 70 ह ैतब 
गपता एव ं पतु्र की आय ुज्ञात कीगजए । 

7. एक व त्र उद्योि में राहुल और नहेा न े5 ∶ 4 में पूाँजी गनवरे् की वष श के अन्त 
में 72,000 रुपय ेका लाभ हुआ तो प्रत्यके का गहस्सा ज्ञात कीगजए । 

8. कगवता और िीगपका के मध्य 20 फलों को 3 ∶ 2  में गवभागजत कर बताइय े
िोनों को गकतन ेगकतन ेफल गमलेंि े।  
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समानपुात - 
 भास्कराचाय श जी द्वारा रगचत बीजिगितम ् में समानपुात को गलखन ेके सन्दभ श 
में गनम्न पगंक्त गमलती ह।ै 
  यगि चत्वारो रार्याः सम्बगिनो भवयेसु्तिा आद्यन्त्योघा शताः  
  गद्वतीयततृीयराश्योघा शततलु्यो भवते ् । 
  कल्प्यन्त ेरार्याः अ, व, क, ड तिा अाः व = काः ड  
  अर्ा शत ्  अव  = 

क
ड पक्षौ व ड अनने िणु्यत ेतिा अ ड = व क॥ 

    (बीजिगितम ्, पगरगर्ष्टम ् प.ृ 245) 
अर्ा शत ् , यगि िो अनपुात एक समान ह,ै तो व ेसमानपुात में ह ैऔर इन्हें समान करन े
के गलए  ‘∷’  या  ‘=’ गचह्न का प्रयोि गकया जाता ह।ै 
   𝑎 ∶ 𝑏 ∷   𝑐 ∶ 𝑑 
 यहााँ हम a व d को बाहरी रागर्यााँ तर्ा c व b को आन्तगरक रागर्यााँ कहत ेहैं। 
यगि चार रागर्यााँ समानपुात में  ह ैतो 
 बाहरी रागर्यों का ििुनफल   =  आन्तगरक रागर्यों का ििुनफल 
   बाह्य पि 

उिाहरि :  10 ∶ 15 ∷  2 ∶ 3 

    मध्य पि 

  इसमें 10, 3 बाह्य पि हैं और 15, 2 मध्य पि हैं। 
 अर्ा शत ् बाह्य पिों का ििुनफल   =  मध्य पिों का ििुनफल 
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           10  ×  3  =      15  ×  2 
         30  =  30 
  अताः रागर्यााँ समानपुात में ह ै। 
उिाहरि : 3 गक.ग्रा. अिंरू का मलू्य 180 रु. तर्ा 4 गक.ग्रा. तरबजू का मलू्य 200 

रु. ह ै। बताइय ेक्या य ेसमानपुात में हैं या नहीं । 
हल :  अिंरू एव ंतरबजू के वजनों का अनपुात 3 ∶ 4 ह ैअिंरू एव ंतरबजू के 

मलू्यों का अनपुात = 180 ∶ 200 या  9

10
  ह।ै 

 अताः 3: 4  =   180: 200 
 या   3 ∶ 4   =   9 ∶ 10   
 अताः  3 ∶ 4  और 9 ∶ 10  समान नहीं ह।ै 
अर्ा शत ्, बाह्य पि का ििुनफल   =   मध्यपि का ििुनफल 
   3 × 10      =      4 × 9 
     30     =    36    
 इस प्रकार चारों रागर्यों 3, 4, 180, 200 समानपुात में नहीं ह ै। 
उिाहरि :    समानपुात में ‘ह’ै  या ‘नहीं’ - 
(क)  8, 6, 48, 36 
हल :  8 ∶ 6 ∷ 48 ∶ 36  
 =>   8 × 36  =   48 × 6 
 =>     288    =     288     
 अताः 8, 6, 24 और 36 समानपुात में ह ै। 
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प्रश्नावली- 7.2 
1. गन नगलगखत बहुगवकल्पीय प्रश्नों के सही गवकल्प का चयन कीगजय।े 
(अ) गन नगलगखत में स ेकौन-सा सत्य ह ै? 
 (I) 15:40 :: 10:30  (II)   16:48 :: 25:75 
 (III) 4:6 :: 3:4  (IV)  2:10 :: 3:12 
(ब) गन नगलगखत में स ेकौन-सा असत्य ह?ै 
 (I) 25 ग्रा : 30 ग्रा :: 40 गकलो : 48 गकलो  
 (II)   81: 91 :: 24 घण्टे: 27 घण्टे 
 (III) 32 मी : 40 मी :: 6 गमनट: 12 गमनट  
  (IV)  25 गकमी: 60 गकमी::10मी : 24मी. 
(स) गन नगलगखत में स ेकौन-सा कर्न सत्य नहीं ह?ै 
 (I) 4: 7 = 5: 9   (II)   5 मी :  25 मी = 12 ग्राम: 60 ग्राम 
 (III) 30: 80 = 6: 16  (IV)  12: 36 = 14: 42 
2. गन न में कौन-सी रागर्यााँ समानपुात में हैं बताइय।े 
 (1) 30, 20, 18, 12 
 (2) 16, 20, 4, 5 
 (3) 14, 18, 63, 81  
        (4) 14, 35, 2, 5 
3. समानपुात की जॉचं कर सत्य या असत्य गलगखए । 
 (1) 15 ∶ 45 ∷ 20 ∶ 60   
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 (2) 20 ∶ 22 ∷ 32 ∶ 16  
 (3) 12 ∶ 15 ∷ 24 ∶ 40   
 (4) 18 ∶ 16 ∷ 45 ∶ 20  
4. एक कार 2 घण्टे में 40 गक.मी. दूरी तर्ा एक मोटर साइगकल 6 घण्टे में 120 

गक.मी. दूरी तय करती ह,ै तब क्या इनकी चाल समानपुात में ह ै? 
5. क्या िी िय ेअनपुात 30 स.ेमी. : 36 स.ेमी. और 10 मीटर : 12 मीटर 

समानपुात में ह ै? 
6. क्या िी िय ेअनपुात 25 ग्राम : 30 ग्राम और 40 गक.ग्रा : 48 गक.ग्रा समानपुात 

में ह।ै 
7. एक रेलिाड़ी 2 घण्टे में 100 गक.मी. तर्ा एक मोटर साइगकल 6 घण्टे में 

120 गक.मी. दूरी तय करती ह,ै तब क्या इनकी चाल समानपुात में ह ै? 
8. रमरे् अपन ेबिीचें स े5 घण्टे में 45 गकलो फूल तर्ा सरुेर् अपन ेसरोवर स े

1 घण्टे में 9 गकलो कमल के फूलों को तोड़ता ह,ै तब क्या िोनों के द्वारा प्राप्त 
गकय ेिय ेफूल समानपुाती ह ै? 

ऐगकक गनयम :-   
 ससृं्कत प्रिाली के अन्तिशत आय शभ टीयम ् में गक ऐगकक गनयम के सन्दभ श में 
एक श्लोक प्राप्त होता ह ैजो गक गन न ह।ै 

त्ररैागर्कफलरागर् ंतमर्चे्छारागर्ना हत ंकृत्वा। 
लब्ध ंप्रमािभागजत ंतस्मागिच्छाफलगमि ंस्यात॥् 

(आय शभ टीयम ् ,िगितपाि : 26) 
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 अर्ा शत ् ,फल रागर् को इच्छा रागर् स ेििुा करन ेपर प्राप्त लगब्ध को प्रमाि स े
भाि िने ेस ेइच्छा फल प्राप्त होता ह।ै इच्छाफल = फल×इच्छा रागर्

प्रमाि  
ऐगकक गनयम एक ऐसी िगितीय सगिया ह ैगजसमें एक वस्त ुका मलू्य ज्ञात करके 
अनके वस्तओु ंका मलू्य गनकालन ेकी गक्रया की जाती ह।ै  

एक वस्त ुका मलु्य =   िी िई वस्तओु ंका मलू्य  

वस्तओु ंकी सखं्या  
उिाहरि : यगि 2 पषु्प माला का मलू्य 30 रु. ह ैतो 5 मालाओ ंका मलू्य गकतना 

होिा ? 
हल :  चूाँगक 2 पषु्प माला का मलू्य =  30 रु. ह।ै 
  ∴  1 पषु्प माला का मलू्य    =  30

2
  = 15 रु. 

  ∴  5 मालाओ ंका मलू्य      =  5 × 15 
             =  75 रु. 
  अताः 5 पषु्प मालाओ ंका मलू्य 75 रु. होिा। 
उिाहरि : यगि 5 कुगस शयों का मलू्य 500 रु. ह ैतो 1000 रु में गकतनी कुगस शयााँ 

खरीिी जा सकती हैं ? 
हल :  चूाँगक 5 कुगस शयों का मलू्य  = 500 रु. 
  ∴  1 कुसी का मलू्य  = 500

5
  = 100 रु. 

  तब 1000 रु में कुगस शयााँ खरीिी जा सकती =   1000

100
   =  10 

  अताः 10 कुगस शयााँ खरीिी जा सकती हैं। 
याि रख े-   कम होय तो भाि जाय, अगिक होय तो ििुा गकया जाय 
   पछूा जाय तो अन्त में गलखा जाय 
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प्रश्नावली- 7.3 
1) यगि 10 लीटर दूि का मलू्य 180 रु. ह ैतो 3 लीटर दूि का मलू्य गकतना 

होिा? 
2) यगि 6 पसु्तक का मलू्य 240 रु.  ह ैतो 15 पसु्तकों का मलू्य गकतना होिा ? 
3) 3 िज शन पगेिल का मलू्य 120 रु. ह।ै तो 200 रु. में गकतन ेिज शन पगेिल 

खरीिी जा  सकती ह ै? 
4) यगि 4 माह का गकराया 1600 रु. ह ैतो एक वष श का गकराया गकतना होिा ? 
5) 4 पसु्तकों का भार 2 गक.ग्रा ह ैतो ऐस े9 पसु्तकों का भार गकतना होिा ? 
6) 105 पत्रों का मलू्य रु. 315 ह ैतो 123 रु. में गकतन ेपत्रों को खरीिा जा सकता 

ह ै? 
7) 3 गकलो पषु्पों का मलू्य रु. 150 ह ैतो 250 रु. में गकतन ेपषु्पों को खरीिा जा 

सकता ह ै? 
8) भोला 200 रु. में 5 गकलो आम खरीिता ह ैतो बताइय े8 गकलो आम. खरीिन े

के गलए गकतन ेरुपय ेकी आवश्यकता होिी ? 
9) आराध्य 100 रु. में 20 कमल पषु्पों को लेकर अपन ेइष्टिवे की आरािना 

करता ह ैतो बताइय ेआराध्य नें एक पषु्प गकतन ेरु. में खरीिा ? 
10) आर्ीष ििपगत उत्सव में नवैदे्य लिान ेके गलए 5 गकलो मोिक 1000 रु. में 

बाजार स ेखरीिता ह ैतो बताइय े, यगि वह 3 गकलो मोिक खरीिता तो उस े
गकतन ेरुपय ेकी आवश्यकता होिी ? 
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 हमन ेसीखा  
   1. एक जसैी रागर्यों की तलुना करन ेके गलए हम सािारिताः रागर्यों के 

अन्तर द्वारा तलुना गवगियों का प्रयोि करत ेहैं। 
 2. भाि द्वारा की िई तलुना को अनपुात कहा जाता ह।ै 
  दूसरे र्ब्दों में ‘िो रागर्यों की तलुना “गकतन ेििुा” के रूप में की ह।ै 

यह तलुना अनपुात कहलाता ह’ै तर्ा इस े“∶” गचह्न द्वारा िर्ा शत ेहैं। 
 3. गकसी भी अनपुात का तलु्य अनपुात अरं् और हर में एक समान सखं्या 

स ेििुा या भाि द्वारा प्राप्त गकया जाता ह।ै 
 4. गवगभ न पगरगस्थगतयों में अनपुात समान हो सकता ह।ै 
 5. िो अनपुात तलु्य होंि ेयगि उनकी सिंत गभ न भी तलु्य हो। 
 6. एक अनपुात को सरलतम रूप में बिला जा सकता ह।ै 
 7. चार रागर्यााँ समानपुात में कहलाती ह,ै यगि पहली और दूसरी रागर् का 

अनपुात तर्ा तीसरी और चौर्ी रागर् के अनपुात के बराबर हो। 
     a ∶ b ∷ c ∶ d 
        या     a

b
  =   

c

 d
   

  अर्ा शत ्, 
   बाह्य पि के ििुनफल   =    आन्तगरक पि के ििुनफल 
      a × d    =                b  ×  c 
 8. वह गनयम गजसमें पहले एक इकाई का मान गनकालत ेहैं और गफर एक 

स ेअगिक इकाइयों का मान गनकालत ेहैं। ऐगकक गनयम कहलाता ह।ै  
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अध्याय - 8 

आिारभतू ज्यागमतीय सकंल्पना 
  प्यारे बटुकों ! भारत में यज्ञ वगेियों न े गनमा शि काय श के िगितज्ञों का ध्यान 
ज्यागमगत के अध्ययन की ओर आकृष्ट गकया । वगैिक काल स ेही भारत में गवगभ न 
वस्तओु ंके गनमा शि में ज्यागमगत का प्रयोि होता आया ह।ै चाह ेहवन कुण्ड हो, मण्डप 
हो अर्वा मगन्दर, घरों ,महलों व अन्य इमारतों स ेभी ज्यागमगत आकृगतयों का प्रयोि 
गकया जाता ह।ै मलूत: ज्यागमगत र्ब्द “ज्या” तर्ा “गमगत” स ेगमलकर बना ह।ै ज्या 
का अर् श भगूम और गमगत का अर् श मापना अर्ा शत ् ‘भगूम मापना’ स ेह।ै 
 यज्ञ विेी के गनमा शि के सम्बि में ऋग्विे के गन नगलगखत म त्र में गजज्ञासा 
प्रकट की िई ह।ै   

कासीत ् प्रमा प्रगतमा गकं गनिानम ्, आज्य ंगकमासीत ् पगरगि: क आसीत।् 
छन्द: गकमासीत ् प्रउि ंगकमकु्थ ंयि ्िवेा िवेमयजन्त गवश्व॥े 

      (ऋग्विे. 10.130.3) 
  अर्ा शत ् जब समस्त िवेताओ ंन ेयज्ञ सम्प न गकया, तब उस वगेि की सीमा क्या 
र्ी ? प्रमा (नाप) करन ेके सािन क्या र् े? विेी की पगरगि क्या र्ी ? छन्द एव ंउक्त 
क्या र् े? 
उपय ुशक्त म त्र में प्रारगम्भक ज्यागमगत का गकसी गजज्ञास ुऋगष द्वारा यज्ञ की विेी का 
मानगचत्र, माप का पमैाना एव ंउसकी पगरगि स ेसम्बगित प्रश्न पछेू िए हैं। उस यज्ञ 
में गकन-गकन म त्रों द्वारा आहुगत िी िई ह ैउनका भी गववरि पछूा िया ह।ै 
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 हम कई प्रकार के आकार िखेत ेहैं, गजनस ेहम पगरगचत हैं । हम बहुत स ेगचत्र 
बनात ेहैं। इन गचत्रों में गवगभ न आकार गनगहत होत ेहैं। हम इन आकारों में स ेकुछ 
के बारे में गपछले अध्यायों में पढ़ भी चकेु हैं । आप इन आकारों की एक सचूी बना 
लें  गक य ेगकस प्रकार प्रकट होत ेहैं ? 
 इस अध्याय में, हम इन आकारों को बनाना सीखेंि े। इनको बनान ेके गलए, 
हमें य त्रों के बारे में जानन ेकी आवश्यकता ह ै। आइए, उन्हें िखेें तर्ा उनके नाम 
और प्रयोि के बारे में जानकारी प्राप्त करें ।  
1. रूलर (से्कल) अर्वा सीिा गकनारा 
 
 
गववरि-  आपके ज्यागमगत बॉक्स में िी िई रूलर (से्कल) में एक गकनारे के अनगुिर् 

सणे्टीमीटर तर्ा दूसरे गकनारे पर इञ्चों के गचह्न होत ेहैं। 
अनपु्रयोि-  रेखाखण्डों को खींचना और उनकी लम्बाइयों को मापना 
2. परकार (compasses)  
गववरि -  परकार के िो गसर ेमें एक गसरा नकुीला होता ह।ै और 

दूसरे गसरे पर पगेिल रखन ेका स्थान होता ह।ै 
अनपु्रयोि -  बराबर लम्बाई अगङ्कत करन ेके गलए , परन्त ुउन्हें मापन े

के गलए नहीं। चाप और वतृ्त खींचन ेके गलए। 
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3.  गडवाइडर (Divider)  
गववरि -  इसके िो नकुीले गसरे होत ेहैं। 
अनपु्रयोि - लम्बाइयों गक तलुना करन ेके गलए 
4. सटे स्क् वयेर (िगुनया) 
गववरि -  िो गत्रभजुाकार य त्र ह ैगजसमें एक 

के र्ीषों पर कोि 45º, 45º, 90º 
हैं और दूसरे में यह कोि 30º 60º 
90º होत ेहैं। 

अनपु्रयोि - लम्ब रेखाओ ंऔर समान्तर रेखाओ ं
को खींचना। 

5.  चााँिा (कोि मापक) 

 
गववरि - एक अि शवतृ्ताकार य त्र गजस पर 180º भाि गचगह्नत होत ेहैं। यह मापन 

िायीं ओर स े0º स ेप्रारम्भ होकर बायीं ओर 180º पर समाप्त होता ह।ै 
अनपु्रयोि -  कोिों को खींचना और मापना 
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गबन्दु :-  
 पगेिल के नकुीले गसरे स ेकािज पर एक गचह्न (.) अगङ्कत कीगजए । पगेिल 
का गसरा गजतना नकुीला होिा गचह्न उतना ही सकू्ष्म (छोटा) होिा। लिभि एक गबना 
गिखाई िने ेवाला सकु्ष्म गचह्न आपको एक गबन्दु का आभास कराएिा। गबन्दु एक गस्थगत 
या अवगस्थगत(location) गनिा शगरत करता ह।ैदूसर ेर्ब्दों में गबन्दु एक ऐसी ज्यागमगत 
आकृगत ह ैगजसमें न लम्बाई ,न चौड़ाई और न ही मोटाई होती ह।ै  
 यगि आप कािज पर कुछ गबन्दुओ ंको अगङ्कत करें, तो आपको इनमें भिे बतानें 
की आवश्यकता पड़िेी । गबन्दुओ ंको िर्ा शन ेके गलए अगं्रजेी के बड़ ेअक्षर A B 
C… इत्यागि स ेव्यक्त करत ेहैं। 
    
   A   B  C  D 
  यगि तीन गबन्दु या अगिक गबन्दु एक ही रखेा पर गस्थत हो तो सरेंख गबन्दु 
कहलात ेहैं। 
    A             B          C 
 एक कािज पर पगेिल के नगुकले गसरे स ेचार गबन्दु अगङ्कत कीगजए उन्हें नाम 
PQRS िीगजए । 
    P              Q                
          R     S 
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उिाहरि : िी िई आकृगत में गकतन ेगबन्दु अगङ्कत हैं ? 
हल :  िी िई उपय ुशक्त आकृगत में 5 गबन्दु हैं।  
  (गबन्दु A, B, Q, P, S) 
रखेाखण्ड -  
 िो गबन्दुओ ंको जोड़न ेवाला सबस ेछोटा रास्ता एक रखेाखण्ड िर्ा शता ह ैगबन्दु 
A और गबन्दु B को गमलान ेवाले रेखाखण्ड को AB̅̅ ̅̅  स ेिर्ा शत ेहैं।  
    A   B 
    A   B   
 उपय ुशक्त िो गबन्दु स ेगमलान ेवाले रेखाखण्ड को हम  AB̅̅ ̅̅   और  BA̅̅ ̅̅   िोनों 
एक ही रेखाखण्ड को िर्ा शत ेहैं। 
उिाहरि : से्कल का प्रयोि करके 3.7 स.ेमी. की रेखा खींगचए गचत्र- से्कल/पमैाना 
             
 

 
 उिाहरि : िी िई आकृगत के रेखाखण्ड के नाम गलगखए । 
 
 
 
उपय ुशक्त आकृगत िो रेखाखण्डों स ेगमलकर बनी ह,ै गजसके नाम  AB̅̅ ̅̅   व  BC̅̅̅̅   ह।ै 

A 

B 

S 

Q 

P 

A B 

A 

B C 
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रखेा -  
 जब एक रेखाखण्ड को िोनों तरफ अनन्त तक गवस्तागरत गकया जाता ह।ै तो 
हमें एक रखेा प्राप्त होती ह ैअर्ा शत ् AB को A स ेआि ेएक गिर्ा और B स ेआि े
दूसरी गिर्ा में गवस्ततृ करन ेपर रखेा प्राप्त होती ह ैगजस े AB ⃡      स ेिर्ा शत ेहैं। 
   A                B 
   A   B   𝐴𝐵̅̅ ̅̅    रेखाखण्ड 
   A   B   AB ⃡       रेखा 
इस ेहम  AB ⃡      रेखा स ेिर्ा शत ेहैं एक रेखा में अनन्त गबन्दु गस्थत होत ेहैं रेखा को 
गनगश्चत करन ेके गलए िो गबन्दु पया शप्त हैं हम कह सकत ेहैं, गक िो गबन्दु एक रेखा को 
गनिा शगरत करत ेहैं। 
       Q  ℓ 
                                 P 
आकृगत में PQ रेखा ह ैकभी-कभी ℓ  जसै ेअक्षर स ेभी व्यक्त गकया जाता ह।ै 
उिाहरि :  गन न आकृगत के रेखा के नाम गलगखए।  
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उपय ुशक्त िी िई आकृगत में तीन रेखाए ाँ हैं गजनके नाम  
  AP ⃡    ,  QR ⃡      एव ं BC ⃡    

  
 
 

गकरि :-  
 क्या आपन ेकभी िनषु बाि स ेखले खलेा ह ै? 
  
 
 
 आपके द्वारा खलेे जान ेपर िनषु बाि में वह तीर कुछ दूरी बाि ही गिर जाता 
ह ैआप ऐस ेबाि के बारे में सोगचय ेजो छोड़ी िई गिर्ा में अनन्त (बहुत दूर) दूरी तक 
जाए। तो उसस ेबनन ेवाला पर् गकरि का गनमा शि करता ह।ै  
 अर्ा शत ्, गकरि रेखा का एक भाि होता ह ैयह एक गबन्दु स ेप्रारम्भ होती ह ैगजस े
प्रारगम्भक गबन्दु कहत ेहैं। और एक गिर्ा में गबना गकसी अन्त के गवस्ततृ होती ह।ै िी 
िई आकृगत 
     A   P  
 (a) यहााँ गबन्दु A जो गकरि का प्रारगम्भक गबन्दु ह।ै 
 (b) P गबन्दु, जो गकरि पर एक अन्य गबन्दु ह।ै 
 (c) इस ेहम AP       स ेिर्ा शत ेहैं। 
 

गिव्यकान्त - मझु ेपता ह ैरखेा को िर्ा शन ेके गलए 
( ) का प्रयोि  गकया जाता ह।ै  
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उिाहरि :  गन न आकृगत का प्रारगम्भक गबन्दु एव ंअन्य गबन्दु कौन-सा ह ै? 
हल :   B    C 
 उपय ुशक्त िी िई आकृगत में, गबन्दु B गकरि (BC      ) का प्रारगम्भक गबन्दु ह ैएव ं
गबन्दु C, गकरि (BC      ) पर एक अन्य गबन्दु ह।ै 
प्रगतचे्छिी रखेाए ाँ -  
 जब िो गवगभ न रेखाए ाँ एक-दूसरे को गकसी एक गबन्दु पर गमलती या काटती 
हैं, तो व ेप्रगतचे्छिी रखेाए ाँ कहलाती हैं।   
                    P    

उपय ुशक्त में िो रेखाए ाँ ℓ1 और ℓ2 िर्ा शई िई हैं। य ेिोनों रेखाए ाँ गबन्दु P पर गमलती 
या काटती हैं । 
अताः, ℓ1 और ℓ2 रेखाए ाँ प्रगतचे्छिी रेखाए ाँ कहलाती हैं। और गबन्दु P को प्रगतचे्छि 
गबन्दु कहत ेहैं। प्रगतचे्छिी रखेाओ ंके उिाहरि गन न ह।ै गचत्र 

 
 

 

परस्पर काटती हुई सड़क अगं्रजेी वि शमाला का अक्षर X आकृगत में चार रखेा ℓ1 , 
ℓ2 , ℓ3  व ℓ4  एक ही 
गबन्दु P पर गमलती ह।ै 

उपय ुशक्त प्रगतचे्छिी रेखा की आकृगत िखेकर समझ सकत ेहैं गक 

P 

ℓ2 

ℓ1 

ℓ4 ℓ3 

ℓ2 

ℓ1 
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 (1) िो रेखाए ाँ एक ही गबन्दु पर प्रगतचे्छि करती हैं। 
 (2) िो या िो स ेअगिक रेखा भी एक ही गबन्दु पर प्रगतचे्छि कर सकती हैं। 
समान्तर रखेाएाँ -  
 व ेरेखाए ाँ ,गजनके बीच की दूरी गनयत रहती ह ैतर्ा गजन्हें गकतना भी बढ़ाया 
जाए, एक-दूसरे को प्रगतचे्छि नहीं करती अर्ा शत ् नहीं काटती हैं तब व ेरेखाए ाँ समान्तर 
रखेाए ाँ कहलाती हैं। 
       P1   
       P2 
  
 उपय ुशक्त आकृगत में िो रेखाए ाँ P1 एव ंP2एक समान्तर रखेाए ाँ हैं क्योंगक य ेएक 
दूसरे को प्रगतचे्छि नहीं करती हैं। 
 

  
रेल की पटरी गखड़की की सलाख े

 

 

सार् शक - 
िखेो रेल की पटरी एव ं गखड़की की सलाखें की 
सभी गग्रल के बीच की दूरी सभी जिह समान 
गिखाई ि ेरही ह ै। 
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 करो और सीखो - 
 गन न में स ेसमान्तर रेखाओ ंको गचगह्नत () कीगजए । 
(1) (2) (3) (4) (5) 
     

........... ........... ........... ........... ........... 
 
सिंामी रखेाए ाँ  - 
 िो या िो स ेअगिक रेखाए ाँ जब एक ही गबन्दु स ेिजुरती हैं तो व ेसिंामी  रखेाए ाँ 
कहलाती हैं। प्रत्यके प्रगतचे्छिी रखेा सिंामी होती ह।ै AD ⃡     , BE ⃡     एव ंCF ⃡     सिंामी 
रखेाए ाँ  हैं। 
 
 
 

नहेा- 
हााँ, इसगलए तो इनके िोनों गसरे आपस 
में कभी नही गमलत ेहैं। 
 

A 

 
F 

B E 

C D 
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 करो और सीखो - 
     
 
 
िी िई गनम्न आकृगतयों में स ेसिंामी रेखाओ ंको पहचानें। 

(1) (2) (3) (4) 
    

सिंामी नहीं ह ै सिंामी ह ै (.............) (.............) 
 

  

Q 
R 

P C 

S A 
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प्रश्नावली– 8.1  
1) गन न को पगरभागषत कीगजए :- 
  रेखा और रेखाखण्ड की पगरभाषा गलगखए। 
2) गिए गचत्रों के रेखाखण्ड के नाम गलगखए । 

(1) (2) (3) (4) 
    

 
3) से्कल का प्रयोि करके िी िई लम्बाई का रेखाखण्ड बनाइय े। 
 (1) 3.5  स.ेमी.   (2) 4.3 स.ेमी. 
4) गिए िए रेखाखण्डों को से्कल स ेमागपए और उनका माप गलगखए। 
(1) (2) (3) (4) 
    

5) प्रगतचे्छिी रेखा और समान्तर रेखा को पगरभागषत कीगजए ।   
6) गरक्त-स्थानों की पगूत श करें  । 
(असखं्य, समान्तर रेखा, प्रगतचे्छिी रेखा, रेखाखण्ड, गकरि, सिंामी रेखा, अन्त)  
 1. िो गवगभ न रेखाए ाँ जब एक दूसरे को काटती ह ैतो वो ----------------

- रेखाए ाँ कहलाती ह।ै 

A B M 
N 

X Y 

M 

N 

O 

P P Q 

R S 

P 

Q R 

P Q 

X 

Y 
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 2. िो रेखाए ाँ जब एक दूसरे को नहीं काटती ह ैतो व े ----------------- 
रेखाए ाँ कहलाती ह।ै 

 3. एक गबन्दु स े----------------- रेखाए ाँ खींची जा सकती ह।ै 
 4. रेखाखण्ड में एक प्रारम्भ गबन्दु और दूसरा ----------------- गबन्दु होता 

ह।ै 
 5. जब िो या अगिक रेखाए ाँ एक गनगश्चत गबन्दु पर गमलती हैं, तो वो ------

----------- रेखा कहलाती ह।ै 
 6. एक गबन्दु स ेप्रारम्भ होकर और एक ही गिर्ा में अनन्त दूरी तक गवस्ततृ 

रेखा के भाि को ----------------- कहत ेहैं। 
7) गन न आकृगतयों को पहचानें और उसके सामन ेनाम गलखें । 
 (रेखा, रेखाखण्ड, गकरि, समान्तर रेखा, प्रगतचे्छिी रखेा, सिंामी रेखा)  

(1) (2) (3) 
   

 
------------ ------------ ------------ 

(4) (5) (6) 
 
 

 
 
 

 

-------------- ------------ ------------ 
D C 

A 

B 

A B 

A P 

B 
P 

A Q 

C D 

M N 
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कोि :-   
 एक ही गबन्दु स ेप्रारम्भ होन ेवाली िो गकरिों स ेकोि बनता ह।ै गजस गबन्दु पर 
िोनों गकरिें गमलती हैं, वह कोि का र्ीष श गबन्दु कहलाता ह।ैजो गक कोि को “∠” 
स ेिर्ा शत ेहैं। 

 
 

  

गकरि  𝑂𝐴       गकरि  𝑂𝐵       कोि AOB 
मान लीगजए, यगि िो गकरि 𝑂𝐴       और 𝑂𝐵       कोि AOB बनाती हैं तो इस े हम 
∠𝐴𝑂𝐵 भी गलखत ेहैं। 
 करो और सीखो 
       आकृगत में 
      भजुाए ाँ -  …….     
      र्ीष श -  .........     
      कोि -  ......... 
माप के आिार पर कोिों का विीकरि :-  
1. न्यनूकोि -  

A 

O 

B 

O 
O 

A 

B 

M 

L 

N 

न्यनूकोि  
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 ऐसा कोि जो र्नू्य स ेबड़ा और 90° स ेछोटा हो, न्यनूकोि कहलाता ह।ै 
2. समकोि -  
 ऐसा कोि गजसकी माप 90º हो, समकोि कहलाता ह।ै 

3. अगिककोि -  
 ऐसा कोि जो 90º स ेबड़ा हो परन्त ु180° स ेछोटा हो, अगिक कोि कहलाता 
ह।ै 
 
 
4. ऋजकुोि -  
 ऐसा कोि गजसकी माप 180° हो, ऋज ुकोि (सरल कोि)  कहलाता ह।ै 

 
 
 

90º 

अगिक कोि 

180º 

ऋज ुकोि 
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चािं ेका पगरचय -  
 कोिों गक सही तलुना एव ं मापन के 
गलए एक उपकरि की आवश्यकता होती ह।ै 
गजस ेचााँिा (D) कहत े हैं। अपन ेज्यागमगत 
ब ाक्स में आप इस ेिखे सकत ेहैं गचत्र में गिए 
िए चािं ेको ध्यान स ेिगेखए इसमें आपको िो मापन गमलेंि।े भीतरी मापक एव ं
बाहरी मापक। समकोि को िर्ा शन ेवाली रेखा पर 90° अगङ्कत ह।ै घड़ी की गिर्ा में 
और गवपरीत गिर्ा में बनन ेवाले कोि िोनों गिर्ाओ ंमें 0 स े180° (गडग्री) तक 
अगङ्कत होता ह।ै अब हम चािं ेके प्रयोि स ेकोि बनाना सीखेंि।े ध्यान िीगजए यगि 
आपको 30°(अरं्) का कोि चािं ेकी सहायता स ेबनाना ह ैतो हमें िखेना होिा चािं े
के िोनों और हमरे्ा 30° (अरं्) गलखा होता ह ैइसका मतलब यह नहीं ह ैगक िोनों 
ओर 30° का कोि ही बनिेा। 
कोिों की रचना - 
आइय,े वगैिक बटुकों ! अब हम चािं ेकी सहायता स ेकोि बनाना सीखत ेहैं। 
उिाहरि : चािं ेकी सहायता स े60° का कोि बनाना। 
हल : चरि – 1 सबस ेपहले एक गकरि AB        खींगचए । 

A B 
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  चरि – 2  चािं ेको आिार रेखा के मध्य गबन्दु A पर इस प्रकार रखत ेहैं गक 
इसका र्नू्य (0) वाला गचह्न AB       की गिर्ा में रह।े 

 चरि – 3 गबन्दु B के पास के र्नू्य स ेप्रारम्भ करत ेहुए 60° के गचह्न के 

सामन ेगबन्दु C को अगङ्कत करें। 
 चरि – 4 गबन्दु A को C स ेगमलाइय े। इस प्रकार ∠𝐶𝐴𝐵 = 60° बना ह ै। 
 

 
 करो और सीखो - 
 अब आप भी नीच ेगिए िए माप के कोि बनाइय|े 
 (1) ∠ABC  = 120º  (2) ∠MNO  = 50º 
 
 
 
 
 

A B 

A B 

C 
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उिाहरि :  चािं ेके सहायता स ेघड़ी की गिर्ा में और घड़ी की गवपरीत गिर्ा में 
40º का कोि बनाइय।े 

 
  

घड़ी की गिर्ा में कोि चरि घड़ी की गवपरीत गिर्ा में 
कोि 

 
 
 
 

  
 

 

(1) 40o का कोि न्यनू 
कोि ह।ै 

(2) चााँि केन्द्र गबन्दु कोि के 
र्ीष श पर रगखए। 

(3) र्ीष श को केन्द्र गबन्दु स े
हटाए गबना चािं े को 
व्यवगस्थत कीगजए 
गजसस े की उसकी एक 
भजुा आिार रेखा के 
सार् हो। 

(4) मापन रेखा को िगेखए 
जहााँ आिार रेखा 0º 
िर्ा शती ह।ै 

(5) इस कोि को पगढ़ए, 
यहााँ ∠AOB = 40º 
बनता ह।ै 

 
 
 
 

  
 

 

O B 

A 

O

A 
B

B 

A 

O B 

A 

O B 

A 

O B 

A 

O B 

A 
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प्रश्नावली- 8.2 
1) चािं ेकी सहायता स ेगन नगलगखत माप के कोि बनाइय े। 
 (i) 90º  (ii) 45º  (iii) 60º  (iv)  120º  
2) गन नगलगखत कोिों को चािं ेकी सहायता स ेमापकर उनका माप गलगखए । 

(i) (ii) (iii) 
 

  
---------- ----------       ---------- 

(iv) (v) (vi) 
   

---------- ---------- ---------- 
(vii) (viii) (ix) 

---------- ---------- ---------- 
3) गरक्त-स्थानों की पगूत श कीगजए - 
 (ऋजकुोि, समकोि, अगिक कोि, न्यनूकोि, कोि, र्ीष श गबन्दु )  
 (1) ऐसा कोि गजसका माप 90º हो --------------- कहलाता ह।ै 
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 (2) ऐसा कोि गजसका माप 180º (अरं्) हो --------------- कहलाता ह।ै 
 (3) ऐसा कोि जो र्नू्य 0 स ेबड़ा परन्त ु90º स ेछोटा हो --------------- 

कहलाता ह।ै 
 (4) ऐसा कोि जो 90º स ेबड़ा परन्त ु180º स ेछोटा हो --------------- 

कहलाता   ह।ै 
 (5) जब िो गकरि एक गबन्दु पर गमलती ह ैतब --------------- बनता ह।ै 
 (6) कोि के गजस गबन्दु पर िोनों रेखाए ाँ गमलती हैं तो उस ेकोि ----------

--- कहत ेहैं। 
4) गन नगलगखत वस्तगुनष्ठ प्र नों के सही गवकल्प का चयन करें। 
 (1) समकोि गकतन ेअरं् का होता ह ै| 
  (i) 180 º (ii)  90 º  (iii) 45 º  (iv) 60 º 
 (2) गन न में न्यनूकोि ह।ै 
  (i) 90 º  (ii) 60 º  (iii) 100 º (iv) 95º 
 (3) गन न में अगिक कोि ह ै। 
  (i) 120 º   (ii) 135 º  
  (iii)  (i) और (ii)  (iv) इनम ेस ेकोई नहीं 
 (4) ऋजकुोि का माप ह ै। 
  (i) 90 º  (ii) 100 º (iii)  180 º (iv)  0 º 
  हमन ेसीखा 
1. गबन्दु एक गस्थगत गनिा शगरत करता ह ैइसस ेसामान्यताः अगं्रजेी के बड़ ेअक्षर स े

व्यक्त गकया जाता ह।ै 
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2.  िो गबन्दु को जोड़नें वाला सबस ेछोटा रास्ता एक रखेाखण्ड िर्ा शता ह ैयगि िो 
गबन्दु A और B को गमलान े वाले रेखाखण्ड को AB को गमलान े वाले 
रेखाखण्ड को  AB̅̅ ̅̅   स ेिर्ा शत ेहैं। 

3.  जब एक रखेाखण्ड जसै ेAB को िोनों तरफ गबना गकसी अन्त के गवस्ततृ गकया  
जाता ह,ै तो हमें एक रखेा  AB ⃡      प्राप्त होती ह।ै 

4.  गकरि रेखा का भाि ह ैजो एक गबन्दु स ेप्रारम्भ होकर गबना गकसी अन्त के 
गवस्ततृ होती ह।ै 

5.  िो गवगभ न रखेाए ाँ जब एक-दूसरे को गकसी एक गबन्दु पर गमलाती या काटती 
हैं, तो व ेप्रगतचे्छिी रखेाए ाँ  कहलाती ह।ै 

6.  व ेरेखाए ाँ जब एक-दूसरे को प्रगतचे्छि नहीं करती अर्ा शत ् नहीं काटती हैं, तो व े
समान्तर रखेाए ाँ कहलाती हैं। 

7.  िो या िो स ेअगिक रेखाए ाँ एक ही गबन्दु स ेिजुरती हैं तो व ेरेखाए ाँ सिंामी होती 
हैं। 

8.  एक ही गबन्दु स ेप्रारम्भ होन ेवाली िो गकरिों के मध्य कोि बनता ह।ै 
9. चािं ेकी सहायता स ेहम घड़ी गिर्ा और घड़ी के गवपरीत गिर्ा में कोि बना 

सकत ेहैं। 
10.  कोिों के अरं्ों में मापन ेके गलए हम चािं ेका प्रयोि करत ेहैं। समकोि का 

माप 90º और ऋजकुोि का माप 180º होता ह।ै एक कोि गजसका माप 
समकोि (90º) स ेकम हो न्यनूकोि कहलाता ह।ै ऐसा कोि गजसका माप 
90º स ेअगिक एव ं180º स ेकम हो अगिक कोि कहलाता ह।ै 
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कक्षा िगतगवगि :- 1 
 मागचस की िो तीगलयााँ लीगजए इन्हें एक-दूसरे के छोर पर गमलाकर ( ∟) 
आकृगत बनाइय।े यह आकृगत समकोि 90º के बराबर होिी। इस आकृगत को हम 
टेिर (Tester) की तरह काम लेिें। गचत्र 

 
                                              

कोि टेिर 
  

(i) ∠AOB की भजुा OB पर रखत ेहैं चूाँगक ∠AOB समकोि स ेछोटा ह ैअताः 
न्यनू कोि होिा। 

(ii) आपके द्वारा टेिर को कोि की भजुा ON पर इस प्रकार रख ेगक टेिर का 
कोना O पर ठीक स ेआ जाए। 

 चूाँगक ∠MON समकोि स ेबड़ा ह।ै अताः यह अगिककोि होिा। 
नीच ेगिए िए कोिों को समकोि टेिर स ेमाप कर बताइय ेगक य ेकोि न्यनू, अगिक 
या समकोि ह।ै 

    
 

कक्षा में गवद्यार्ी इन कोिों को िखेत ेहैं और चचा श करत ेहैं। 

O N

B 

M 

O  

A 
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 अगभषके  :- प्रत्यके कोि में गकतनी गकरिें हैं ? 
 र्भुम  :- सभी कोि में िो-िो गकरिें हैं। 
 अगभषके  :-  परन्त ुइसका प्रारगम्भक गबन्दु तो एक ही ह।ै  
 िरुुजी  :- हााँ , बटुकों ! यगि एक ही प्रारगम्भक गबन्दु स ेिो गकरिें गनकलती 

हैं तो कोि बनता ह ैतर्ा वह प्रारगम्भक गबन्दु कोि का र्ीष श 
कहलाता ह।ै 

 
कक्षा िगतगवगि :- 2  
 चााँि की सहायता स ेकोि मापना – 
 एक आिम में वरिराज और प्रत्यय के बीच के रास्क त ेमें बन ेहुए  ∠1,  ∠2 , 
∠3 एव ं∠4 कोिों का मापन कर माप गलगखए ।  

 

 ∠1 = ............ ∠2 = ........... ∠3 = ............ ∠4 = ............ 
  

4 

3 

2 

1 

P 

R Q 
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कक्षा िगतगवगि :- 3 
 िगतगवगि - 2 में कोिों को टेिर स ेमापा तर्ा उन्हें न्यनूकोि, समकोि व 
अगिक कोि में बााँटा पनु: चािं ेकी सहायता स ेमाप कर सारिी में गलगखए। 
न्यनूकोि के माप      
अगिककोि के माप     
समकोि का माप     
ऋजकुोि का माप     
इस िगतगवगि के अनसुार हमन ेपाया गक सभी न्यनूकोि 90º स ेकम माप के एव ं
अगिक कोि 90º स ेअगिक व 180º स ेकम माप के हैं। 
कोिों को िखेकर गवद्यार्ी कक्षा में चचा श करत ेहैं । 
 आयषु :- अर्ा शत ् 0º स े90º के मध्य के कोि न्यनूकोि कहलात ेहैं। 
 आर्ा :- और 90º का कोि समकोि कहलाता ह।ै 
 अगभषके :- य े180º का कोि क्या कहलाता ह?ै 
 र्ीतल :- 180º के कोि को ऋज ुकोि (सरल कोि) कहत ेहैं। 
 िरुुजी :- हााँ, गबलु्कल सही चचा श की ह ै- 90º स ेछोटे न्यनूकोि एव ं90º 

स ेबड़ ेअगिक कोि होत ेहैं। 90º के कोि समकोि एव ं180º के 
कोि को ऋजकुोि (सरल कोि) कहलात ेहैं। 
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अध्याय - 9 
सरल गद्वगवमीय आकृगतयााँ 

 गप्रय बटुकों ! हम अपन ेचारों ओर कई वस्तएुाँ िखेत ेहैं। उनमें स ेकुछ वस्तओु ं
के पषृ्ठ समतल जबगक कुछ के असमतल होत ेहैं। नीच ेकुछ समतलीय आकृगतयों के 
गचत्र गिए िए हैं, उन्हें ध्यान स ेिगेखए। 
(i) (ii) (iii) (iv) 

  
  

(v) (vi) (vii) (viii) 
 

  
 

 उपय ुशक्त आकृगतयों को िखेकर हम समझ सकत ेहैं गक समतल, एक सपाट पषृ्ठ 
होता ह।ै गजस ेचारों तरफ अनन्त तक बढ़ाया जा सकता ह।ै इस प्रकार समतल का 
गवस्तार चारों तरफ अनन्त तक होता ह।ै यह माना जाता ह ैगक तल की असीगमत 
लम्बाई और चौड़ाई होती ह।ै परन्त ुमोटाई नहीं होती ह।ै 
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 ऐसी आकृगत गजसमें पगेिल एक गबन्दु स ेचलना प्रारम्भ कर गबना उस ेकाटे 
और गबना पगेिल उठाए परूी आकृगत पर बनाई जा सके वह सरल आकृगत कहलाती 
ह।ै 
   
   
             
 आकृगत को गबन्दु P स ेचलकर गबना पगेिल उठाए और रेखाओ ंको काटे 
गबना क्रमर्ाः P, Q, R व S होत ेहुए, परूी आकृगत बना सकत ेहैं। अताः यह सरल 
आकृगत ह।ै इसके गवपरीत वह आकृगत जो गबना पगेिल उठाए नहीं बनाई जा सकती 
ह ैवह जगटल आकृगत होती ह।ै जसै े: 
 
 
खलुी एव ंबन्द आकृगतयााँ - 
 नीच ेप्रत्यके आकृगत में चहूा ह ैआप पता लिाइय े गक चहूा गकन-गकन 
आकृगतयों स ेबाहर गनकल जाएिा।  

 
 

 
 

(i) (ii) (iii) (iv) 
 

 
   

 

P

P 

R

R 

Q

Q 

S 
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(v) (vi) (vii) (viii) 

 

   

(ix) (x) (xi) (xii) 
 आकृगत (ii), (iv) एव ं(viii) में स ेयहााँ बाहर नहीं गनकल पा रहा ह ैअताः य े
बन्द आकृगतयााँ हैं व ेआकृगतयााँ जो अपन ेप्रारगम्भक गबन्दु पर समाप्त होती हैं, 
बन्द आकृगतयााँ कहलाती हैं व ेआकृगतयााँ जो अपन ेप्रारगम्भक गबन्दु पर समाप्त नहीं 
होती ह,ै व ेखलुी आकृगतयााँ कहलाती हैं। गचत्र 
 
 
 इस गचत्र में एक गहस्सा बन्द होत ेहुए भी यह बन्द आकृगत नहीं ह,ै 
क्योंगक हम प्रारगम्भक र्रुुआत गबन्दु पर नहीं पहुच सकत ेहैं। 

 
 
 

 

 

लेगकन इस आकृगत में हम आसानी स ेर्रुुआती गबन्दु पर पहुाँच 
सकत ेहैं । इसगलए य ेबन्द आकृगत ह ैपर कई गबन्दुओ ंपर काटती 
ह।ै अताः य ेएक जगटल आकृगत हुई। 
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लेगकन इस आकृगत में हम आसानी स ेर्रुुआती गबन्दु पर पहुाँच सकत ेहैं । इसगलए य े
बन्द आकृगत ह ैपर कई गबन्दुओ ंपर काटती ह।ै अताः य ेएक जगटल आकृगत हुई। 
 
 

            P 
एक बन्द आकृगत में तीन भाि होत ेहैं। 
 (1)  आभ्न्तर 
 (2) बगहभा शि 
 (3) पगरसीमा (आकृगत स्वय ं) 
     बगहभा शि 
         आभ्न्तर  पगरसीमा 
 
 करो और सीखो :-  
 गिय ेिय े गचत्र में कौन-कौन स े गबन्दु बन्द आकृगत के आभ्न्तर, बगहभा शि, 
पगरसीमा पर गस्थत हैं। 
(1)  आभ्न्तर  =   ............... 
(2) बगहभा शि   =   .............. 
(3) पगरसीमा  =   .............. 
 
 

D 

P E 

C 

L 

G 
F 

K 

A O 

B 

क्या आप बता सकत ेहैं गक P गकस प्रकार की आकृगत ह ै? 
 



 

 148 

बहुभजु – 
 वगैिक वा मय में अगि के स्थान को बतात ेहुए ज्यागमगत आकारों का उ लेख 
गमलता ह।ै 
  अस्माकम ् अि ेअर्ध्रं जषुस्व सहसाः सनूो गत्रषिस्थ। 

   (ऋग्विे 5/4/8) 
  यज्ञस्य केत ु ंप्रर्म ंपरुोगहतम ् अगिन्नर गस्त्रषिस्थ ेसगमित।े  

    (तगैत्तरीय सगंहता. स.ं 4/4/4/3) 
 ऋग्विे एव ंतगैत्तरीय सगंहता में अगि को ‘गत्रषिस्थ’ अर्ा शत ् अगि के तीन स्थान 
बताय ेिए ह।ै अगि के इन तीन स्थानों में – (1) िाहशपत्य अगि की विेी मण्डलाकार 
(Circle)(2) आहवनीय की चतभु ुशज (Square) (3)  िगक्षिागि की अि शवतृ्ताकार 
या अि शचन्द्राकार (Semi-circle) होती ह।ै 
  
 
 
 िाहशपत्य 

 
 
 
   आहवनीय 

 
 
 
 िगक्षिागि 

िौतयज्ञ में अगि के ‘गत्रषिस्थ’ स्थान 
(िाहशपत्य, आहवनीय और िगक्षिागि)को 
गवगि पवू शक स्थापन को ‘िौतिान’ कहत ेह।ै 
इन अगियों में गकय ेजान ेवाले यज्ञों के नाम 
‘िौतकमश’ ह।ै    
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मागचस की तीगलयों को काडश र्ीट पर गचपका कर कुछ बन्द आकृगतयों को गन न 
प्रकार स ेबनाए।  

 

 
    

 
    
 

 
   

             
इस प्रकार की बन्द आकृगत जो तीन या तीन स ेअगिक भजुाओ ंद्वारा गनगम शत हो उन्हें 
बहुभजु कहत ेहैं। 
लीलावती िगित में गकसी बन्द आकृगत को पगरभागषत करत ेहुए उस बन्द आकृगत 
को बनान ेके गवषय में गन न श्लोक गमलता ह।ै 

िषृ् टोग्ष् टमजृभुजु ंक्षते्र ंयत्रकैबाहुत: स्क वल् पा। 
तगितरभजुयगुतरर् वा तलु् या ज्ञये ंतिक्षते्रम।्। 

    (लीलावती िगित, अक्षते्रलक्षिसतू्रम ् 208 )   

ििरे्: अर े! नहीं गकसी भी बन्द आकृगत को बनान े
के गलए तीन गतगलयों का होना आवश्यक ह।ै 

पनूम: मरे ेपास िो गतगलयााँ ह,ै क्या में बन्द आकृगत बना सकती हाँ? 
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अर् श:- गजस क्षते्र (गत्रभजु एव ंचतभु ुशज आगि) में एक भजु स ेर्षे भजुों का योि अल् प 
या तलु् य हो, तो उस ेअक्षते्र समझना चागहय,े अर्ा शत ् वसैा क्षते्र नहीं बन सकता ह।ै 
भाव:- गकसी बन् ि आकृगत (गत्रभजु एव ंचत ुशभजु इ्‍ यागि) में एक भजुा का योि, अन् य 
भजुाओ ंके योि स ेकम या बराबर होन ेपर बन् ि आकृगत नहीं बनाई जा सकती ह ै
अर्ा शत गकसी बन् ि आकृगत में एक भजुा का योि अन् य भजुाओ ंके योि स ेकम होता 
ह।ै 
 आप गजयो बोडश पर रबड़ या िाि ेकी सहायता स ेकई बहुभजु आकृगतयों को 
बना सकत ेहैं। 

 
गजयो बॉक्स 

नोट -  बन्द आकृगतयों का क्षते्रफल एव ंपगरमाप ज्ञात गकया जा सकता ह।ै 
गद्वगवगमय आकृगत (2D आकृगत) :- 
 व ेसभी समतल आकृगतयााँ गजनमें लम्बाई एव ंचौड़ाई होती ह।ै उन्हें गद्वगवगमय 
आकृगत कहत ेहैं। 2D की आकृगतयों को कािज पर प्राप्त गकया जा सकता हैं।आइय,े 
गद्वगवगमय आकृगतयों को समझत ेहैं। 
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    वतृ्त गत्रभजु वि श आयत 

गत्रभजु –  
 लीलावती िगित की बगुद्धगवलागसनी व्याख्या में गत्रभजु के बारे में गनम्न पगंक्त 
गमलती ह।ै 
 गतस्रोऽस्रय: कोिा यस्यगेत त्र्यस्रम ् । 

(लीलावती िगित ,अर् क्षते्रव्यवहार,बगुद्धगवलागसनी व्याख्या) 
 अर्ा शत ् तीन असरेंख गबन्दुओ ंस े गमलकर बनी हुई बन्द आकृगत को गत्रभजु 
कहत ेहैं। गत्रभजुाकार आकृगत में तीन भजुाए ाँ, तीन र्ीष श एव ंतीन कोि होत ेहैं। 
 1. गत्रभजु के तीनों अन्त:कोिों का योि 180º होता ह।ै 
 2. गत्रभजु सबस ेकम भजुाओ ंवाला बहुभजु ह।ै  
 

आपको िगैनक जीवन में गत्रभजु की आकृगतयााँ कहााँ-कहााँ गिखाई ितेी ह।ै गचत्र 

C 

A 

B 

गबन्दु 

कोि 
भजुा 
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A 

C B 

     
गत्रभजु के प्रकार :-    
 भजुाओ ंएव ंकोिों के आिार पर गत्रभजु का विीकरि गकया िया ह।ै  

गत्रभजु 

 भजुाओ ंके आिार पर    कोिों के आिार पर 

समबाहु गत्रभजु          समगद्वबाहु गत्रभजु          गवषमबाहु गत्रभजु 

 न्यनूकोि गत्रभजु              समकोि गत्रभजु             अगिककोि गत्रभजु 

1. समबाहु गत्रभजु -  
 गजस गत्रभजु की तीनों भजुाए ाँ बराबर हो तो उस ेसमबाहु गत्रभजु कहत ेहैं। 

 
 
 

आकृगत में तीन भजुा AB, BC, CA तीन 
भजुा ह।ैअताः AB = BC=CA 

नोट - समबाहु गत्रभजु के प्रत्यके कोि 60º (अरं्) का होता ह।ै   
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2.  समगद्वबाहु गत्रभजु -  
 गजस गत्रभजु की िो भजुाए ाँ समान हो एव ंएक भजुा अलि हो तो उस ेसमगद्वबाहु 
गत्रभजु कहत ेहैं।  

 आकृगत में भजुा AB एव ं AC भजुा बराबर 
ह,ै AB = AC एव ंएक भजुा BC बराबर 
नहीं हैं ।  
अतः AB = AC  ≠ BC 

3. गवषमबाहु गत्रभजु -  
 ऐसा गत्रभजु गजसकी तीनों भजुाए ाँ बराबर नहीं हो तो उस े गवषमबाहु गत्रभजु 
कहत ेहैं। 

 आकृगत में तीनों भजुाए ाँ AB, BC, AC 
तीनों बराबर नहीं हैं।  
अताः ,   AB ≠ BC ≠CA 

 
कोिों के आिार -  
 कक्षा में बटुकों न ेकािज स ेअलि-अलि प्रकार की गत्रभजुाकार आकृगतयााँ 
बनाई।  

 
 
 

A 

B C 

A 

B C 

मैंन ेजो गत्रभजुाकार आकृगत काटी उसके 
कोिों को अलि-अलि मापा तो व े
न्यनूकोि हैं। 
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B C 

A 

 
 
 
 

 
 
 

 
i) न्यनूकोि गत्रभजु-  
 वह गत्रभजु गजसके तीनों कोि न्यनूकोि हो तो वह न्यनूकोि गत्रभजु कहलाता 
ह।ै 

 

    

 

           60
0 

 

                         50
0
   70 

आकृगत में गिय ेिय ेतीनों कोि 
A = 60º     B = 50º     C = 70º 
तीनों कोि न्यनूकोि हैं अताः य ेन्यनूकोि ह।ै 

 
ii) समकोि गत्रभजु -  
 वह गत्रभजु गजसमें एक कोि समकोि हो तो वह समकोि गत्रभजु कहलाता ह।ै 

 आकृगत में तीन कोिों में B समकोि (90º) ह।ै  
अताः य ेएक समकोि गत्रभजु ह।ै 

   

A 

B C 

मरेे पास जो गत्रभजुाकार आकृगतयााँ हैं, 
उसके कोि अलि-अलि हैं। एक कोि 
समकोि बागक न्यनूकोि हैं। 

मरेे पास जो गत्रभजुाकार आकृगतयााँ ह,ै 
उसके कोिों में एक अगिक कोि ह ै
बागक सभी न्यनूकोि हैं। 
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A 

C B 

(iii) अगिककोि गत्रभजु -   
 वह गत्रभजु गजसमें एक कोि अगिक कोि हो तो वह अगिककोि गत्रभजु 
कहलाता ह।ै 

 आकृगत में कोि B एक अगिक कोि ह ैअताः य े
एक अगिक कोि गत्रभजु ह।ै 

चतभु ुशज –  
 लीलावती िगित की बगुद्धगवलागसनी व्याख्या में चतभु ुशज के बारे में गनम्न पगंक्त 
गमलती ह।ै 
  चतस्रोऽस्रयो यस्यगेत चतसु्रम ् । 

(लीलावती िगित ,अर् क्षते्रव्यवहार,बगुद्धगवलागसनी व्याख्या) 
अर्ा शत ् चार गबन्दुओ ंस ेगमलकर बनी हुई बन्द आकृगत चतभु ुशज कहलाती ह।ै 
उपय ुशक्त आकृगत चार गबन्दु ABCD स े गमलकर बनी ह।ै 
चतभु ुशज में चार कोि, चार भजुा एव ंचार र्ीष श गबन्दु होत े
हैं।चतभु ुशज के चारों अन्त:कोिों का योि 360° होता ह।ै 
   आपन ेिगैनक जीवन में चत ुशभ ुशज की आकृगतयााँ तो िखेी ही 
होिी-  

D A 

C B 
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इसका मतलब ह ैगक जो में सबुह गबगस्कट 
खाता हाँ उसकी आकृगत भी चतभु ुशज की ह।ै 

   

 
  
 

 

कक्षा में पवन और ििरे् न ेचतभु ुशज की भजुाओ ंको बराबर करके चतभु ुशज की आकृगत 
बनाई ह।ै 

 
 
 
 

 
 

पवन - जब मैंन े इस आकृगत में भजुाओ ं के 
कोिों को मापा तो सभी कोि बराबर हैं सार् 
ही आमन-ेसामन ेकी भजुाए ाँ भी बराबर हैं। 

ििरे् - मरेे द्वारा बनाई इस चतभु ुशजाकार 
आकृगत में सभी कोि एव ं सभी भजुाए ाँ 
बराबर हैं। 



 

 157 

M N 

P O 

िरुुजी - हााँ, य ेिोनों चतभु ुशज हैं क्योंगक इनमें भी चार भजुाए ाँ एव ंचार कोि हैं। 
लेगकन य ेएक गवर्षे प्रकार के चतभु ुशज हैं, पवन के द्वारा बनाया िया 
चतभु ुशज आयत एव ंििरे् के द्वारा बनाया िया चतभु ुशज वि श बनाया ह।ै 

वि श :-  
 ऐसा चतभु ुशज गजसमें सभी भजुाए ाँ समान हों एव ंप्रत्यके कोि समकोि हों तो 
उस चतभु ुशजाकार वि श कहलाता ह।ै 

आकृगत में AB = BC = CD = DA एव ं∠A = ∠B = ∠C = ∠D = 90° 
यहााँ सभी कोि बराबर हैं एव ंचारों भजुाए ाँ समान हैं अताः यह चतभु ुशजाकार आकृगत 
वि श ह।ै  
आयत -  
 ऐसा चतभु ुशज गजसमें आमन-ेसामन ेकी भजुाए ाँ बराबर हों एव ंप्रत्यके कोि 
समकोि (90º) हों तो उस चतभु ुशजाकार आयत कहलाता ह।ै 
 
 
 

A B 

C D 
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आकृगत में चारों कोि ∠M = ∠N =    ∠O =    ∠P = 90o पर बराबर हैं एव ं
भजुा MN बराबर ह ैPO के तर्ा भजुा MP बराबर ह ैNO के अताः,  MN = 
PO एव ंMP = NO आमन े - सामन ेकी भजुाए ाँ बराबर हैं। यह चतभु ुशजाकार 
आकृगत आयत कहलाती ह।ै 
 करो और सीखो :  

गनम्न आकृगतयों को िखेकर गरक्त-स्थान की पगूत श करें  - 
गत्रभजु :  

गकतनी भजुाए ाँ  =  ......... 
गकतन ेकोि    =   ......... 
गकतन ेर्ीष श    =   .......... 

 

चतभु ुशज : 
गकतनी भजुाए ाँ  = ......... 
गकतन ेकोि    =  ......... 
गकतन ेर्ीष श    =   ......... 
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प्रश्नावली– 9.1 
1. गन नगलगखत बहुगवकल्पीय प्रश्नों के सही गवकल्प का चयन कीगजय।े 
(अ) एक गत्रभजु गजसकी तीन भजुाए ाँ असमान हो ................... गत्रभजु 
 कहलाता ह।ै:   
 (I) समबाहु  (II)  समगद्वबाहु (III) गवषमबाहु (IV) इनमें स ेकोई नहीं  
(ब) एक गत्रभजु गजसकी िो भजुाए ाँ समान हो ............ गत्रभजु कहलाता ह।ै: 
 (I) समबाहु  (II)  समगद्वबाहु (III) गवषमबाहु (IV) इनमें स ेकोई नहीं  
(स) ऐसा गत्रभजु गजसका एक कोि अगिककोि हो ................... गत्रभजु 
 कहलाता ह।ै 
 (I) न्यनूकोि (II) अगिककोि (III) समकोि  (IV) इनमें स ेकोई नहीं  
(ि) ऐसी आकृगत गजसमें चार भजुाए ाँ  हो ................... कहलाता ह।ै: 
 (I) गत्रभजु  (II)  चतभु ुशज  (III) गवषमबाहु गत्रभजु  (IV)  इनमें स ेकोई नहीं  
2. नीच ेिी आकृगतयों में खलुी व बन्द आकृगत बताइय े। 

(i) (ii) (iii) 

 

  

(iv) (v) 
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6 स.ेमी. 
6 स.ेमी. 7.5 स.ेमी. 

 
3. नीच ेिी िई आकृगत को िखेकर प्रश्नों के उत्तर िीगजए – 

 

 (i) उपय ुशक्त िी िई आकृगत में आभ्न्तर भाि के गबन्दु बताइय े? 
 (ii) ऐस ेगबन्दुओ ंको गलगखए जो आकृगत के बगहभा शि में ह ै? 
 (iii) क्या O एव ंQ गबन्दु आकृगत की पगरसीमा पर ह ै?     
4.  गन नागंकत बहुभजुों को िखेकर भजुाओ ंकी सखं्या बताइय े? 

(i) (ii) (iii) (iv) (v) 
  

 
  

 
5. भजुाओ ंके आिार पर गन न गत्रभजुों के प्रकार गलगखए । 

(i) (ii) (iii) 
   

 

 

6.  गन न आकृगतयों में गत्रभजुों के नाम कोिों के आिार पर गलगखए – 
 

D 

P 

S 

C 

L 
Q 

F 

K 
A 

O 

B 
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D 

A 

E 

F C B 

(i) (ii) (iii) 
   

 

 

7. गन न आकृगतयों में बनें सभी गत्रभजुों के नाम गलगखए और बताइए गकतन े
 गत्रभजु बनेंि।े 

(i) (ii) 

 
8.  गन न आकृगतयों में गकतन ेगत्रभजु , वतृ्त एव ंचतभु ुशज की आकृगत बनिेी सखं्या 
गलगखए ।    

(i) (ii) 
 
 
 
9.  गन न आकृगत में वि श व आयत की सखं्या बताइय े।   

(i) (ii) 

विों की सखं्या ........... आयतों  की सखं्या .............. 
10.  गरक्त-स्थानों की पगूत श कीगजए :- 

C 

B A 

D 

E 
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 (1) गत्रभजु के तीनों कोि का योि ................................ ह।ै 
 (2) चतभु ुशज के चारों कोिों का योि .............................. ह।ै 
 (3) गकसी गत्रभजु में ...................... कोि, र्ीष श एव ंभजुा होती ह।ै 
 (4) वि श की सभी भजुा ...................... होती ह।ै 
 (5) आयत के सभी कोि ...................... होत ेहैं। 
 (6) आयत में आमन-ेसामन ेकी भजुा .................. होती ह।ै    
 (7) भजुाओ ंके आिार पर गत्रभजु के प्रकार ...............होत ेहैं। 
11. एक र्ब्द में उत्तर िीगजए -  
 1. ऐसा गत्रभजु गजसकी तीनों भजुाए ाँ बराबर हो कौन-सा गत्रभजु कहलाता 
  ह ै?    
 2. ऐसा गत्रभजु गजसकी िो भजुाए ाँ समान हों व एक भजुा अलि हो कौन-

सा गत्रभजु कहलाता ह ै? 
 3. ऐसा चतभु ुशज गजसकी सभी भजुाए ाँ बराबर हों कौन-सा चतभु ुशज कहलाता 

ह ै? 
 4. ऐसा गत्रभजु गजसका एक कोि अगिक कोि एव ंअन्य कोि न्यनूकोि 

हो कौन-सा गत्रभजु कहलाता ह ै? 
 5. वह चतभु ुशज गजसकी सिखु भजुाए ाँ बराबर हो कौन-सा चतभु ुशज 

कहलाता ह ै? 
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हमनें सीखा :- 
1. बन्द आकृगतयों के अन्दर के भाि को आभ्न्तर, बाह्य भाि को बगहभा शि एव ं

गकनारे पर गस्थत भाि को पगरसीमा कहत ेहैं। 
2. बन्द आकृगतयों के ही क्षते्रफल एव ंपगरमाप ज्ञात गकय ेजात ेहैं। 
3. तीन या तीन स ेअगिक भजुाओ ंस ेगघरी हुई बन्द आकृगत को बहुभजु कहत ेहैं। 

न्यनूतम  तीन भजुाओ ंस ेबना बहुभजु गत्रभजु कहलाता ह।ै 
4. तीन गबन्दुओ ंस ेगघरी बन्द आकृगत गत्रभजु ह ै। भजुाओ ंके आिार पर गत्रभजु 

का विीकरि समबाहु , गवषमबाहु एव ंसमगद्वबाहु गत्रभजु हैं। कोिों के आिार 
पर गत्रभजु का विीकरि न्यनूकोि, समकोि एव ंअगिक कोि गत्रभजु हैं। 

5. चार गबन्दुओ ंस ेगघरी हुई बन्द आकृगत चतभु ुशज कहलाती हैं।  
6. ऐसा चतभु ुशज गजसमें आमन-ेसामन ेकी भजुाए ाँ समान व 

प्रत्यके कोि समकोि 90º हों आयत कहलाता ह।ै 
7. ऐसा चतभु ुशज गजसमें प्रत्यके कोि समकोि 90º एव ंप्रत्यके भजुा 

समान हो वि श कहलाता ह।ै 

  



 

 164 

इसका मतलब में जो आइसक्रीम खाता हाँ।                    
उसका आकार र्कुं (Cone) ह।ै 
 

अध्याय - 10 
गत्रगवगमय आकृगतयों की समझ 

 गप्रय बटुकों ! अध्याय 8 में हमनें गद्वगवगमय आकृगतयों के अन्तिशत वि श, वतृ्त, 
आयत एव ंगत्रभजु का अध्ययन गकया।आपको स्मरि होिा गक गद्वगवगमय आकृगत में 
लम्बाई एव ंचौड़ाई होन ेके कारि इन्हें गद्वआयामी आकृगत भी कहत ेहैं। इस अध्याय 
में हम गत्रगवगमय आकृगतयों का अध्ययन करेंि ेतर्ा गद्वगवगमय आकृगत (2D) एव ं
गत्रगवगमय आकृगत (3D) के अन्तर को भी स्पष्ट करेंि।े 
 हमारे गिन-प्रगतगिन जीवन में हम अपन े आस-पास कई वस्तओु ं ठोस 
आकृगतयों को िखेत े हैं। गजनके अलि-अलि आकार होत े हैं। यहााँ कुछ ठोस 
आकृगतयााँ िी जा रही हैं जो सपाट (Flat) आकार नहीं हैं। 

 

 
यह िेंि एक िोला ह।ै आइसक्रीम र्कुं (Cone) के आकार की होती ह।ै 

  
 
 

  
यह केन (can) एक बलेन (cylinder) ह।ै 
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 यह ब ाक्स (Box) जो गक घनाभ के आकार का ह।ै 
 
 

 

 (यह पासा(magic square box) जो गक 
घन के आकार का ह।ै) 

 

 

यह एक गपरागमड (pyramid) का आकार ह।ै 

 उपय ुशक्त सभी ठोस आकारों को िखेकर हम गत्रगवगमय (3D) आकार की पगरभाषा 
को समझत ेहैं।  
गत्रगवगमय आकार (3D आकार) -  
 व ेसभी ठोस आकृगतयााँ गजनमें लम्बाई, चौड़ाई और ऊाँ चाई अर्वा िहराई 
होती ह।ै गत्रगवगमय आकृगतयााँ कहलाती ह।ै ठोस आकृगत होन ेके कारि सभी स्थान 
घरेती ह ै। इन आकृगतयों की लम्बाई, चौड़ाई एव ंऊाँ चाई तीन आयाम होन ेस ेइन्हें 
गत्रआयामी आकृगत भी कहेंि े। 
फलक, गकनार ेऔर र्ीष श (Face, edge and vertex ) -  
 अनके गत्रगवगमय आकारों में हम उनके फलक, गकनारे और र्ीष श को आसानी 
स ेपहचान सकत ेहैं। इन तीन पिों अर्ा शत ् फलक, गकनारे और र्ीष श स ेहमारा तात्पय श 
ह।ै 
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(i) (ii) (iii) 
   

 
फलक -  
 गकसी ठोस आकार का वह भाि जो आप िखे सकत े हैं। फलक (Face) 
कहलाता ह।ै फलक हमरे्ा सपाट होता ह।ै 
गकनारा (Edge) -  
 प्रत्यके िो सपाट फलक एक रेखाखण्ड पर गमलत े हैं। उस रेखाखण्ड को 
गकनारा (Edge) कहलाता हैं। 
र्ीष श (Vertex) -  
 तीन रेखाखण्ड या तीन गकनारे गजस गबन्दु पर गमलत ेहैं वह गबन्दु आकार का 
र्ीष श कहलाता हैं। आइए, गत्रगवगमय आकृगत को समझत ेहैं। 
घन -  
 पासा, मगैजक Square box आगि ऐस ेसभी आकार गजनके फलक विा शकार 
होत ेहैं।अर्ा शत ् इनकी लम्बाई, चौड़ाई एव ंऊाँ चाई पिू शत: बराबर होती ह।ै अताः ऐसी 
आकृगतयााँ घन कहलाती हैं।वि श की गत्रगवगमय (3D) या ठोस आकृगत घन ह ैघन की 
आकृगत में 6 फलक, 8 र्ीष श तर्ा 12 गकनार ेहोत ेहैं। 
 
 
 

फलक 

गकनारा 

र्ीष श 

गकनारा 
र्ीष श 

फलक 
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घनाभ -   
 मागचस, सटूकेस एव ंसन्दूक आगि ऐस ेसभी आकार गजनके फलक आयताकार 
होत ेहैं। अर्ा शत ् घनाभ का प्रत्यके सपाट पषृ्ठ आयताकार होता ह।ै अर्ा शत ् घनाभ के 
सभी गकनारे समान नहीं होत ेहैं।आयत की गत्रगवगमय (3D) या ठोस आकृगत घनाभ 
ह ैघनाभ में 6 फलक, 8 र्ीष श व 12 गकनारे होत ेहैं, जो गक घन के समान ही हैं। गचत्र 

  
 

बलेन -  क्या आपन ेकभी लोह ेका पानी का पाइप, अनाज रखन ेका ड्रम आगि 
को िखेा ह ै? अताः ऐसी आकृगत गजनकी िो सतहें वृत्ताकार एव ंएक सतह वक्राकार 
हो बलेन कहलाती ह।ै 

                                        वक्राकार सतह 
 
                                              वतृ्ताकार सतह 

ड्रम पानी का पाइप 
 

फलक 
र्ीष श 

गकनारे 
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िोला -  
 िेंि, फुटबॉल, नीम्ब ूसभी की आकृगत समान होती ह।ै इनकी परूी सतह 
वक्राकार होती ह।ै अताः व ेसभी आकृगतयााँ िोलाकार हैं । क्या आप गस के को 
िोला कह सकत ेहैं ?   

                                             वक्राकार सतह  

       
सोगचए :   वतृ्त और िोला में क्या अन्तर ह ै? 
र्कुं -  
 आपन ेकभी जन्मगिन में पहनन ेवाली टोपी एव ंजोकर की टोपी आगि आकृगत 
को िखेा होिा अताः ऐसी आकृगत गजसका एक गसरा वतृ्ताकार तर्ा एक वक्राकार पषृ्ठ 
हो र्कुं कहलाता ह ै।यगि गकसी र्कुं का आिार एक वतृ्त हो तो वह लम्ब वतृ्तीय 
र्कुं कहलाता ह ै। 
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प्रश्नावली 10.1 
1. गन नगलगखत बहुगवकल्पीय प्रश्नों के सही गवकल्प का चयन कीगजय।े 
(अ) वह रेखाखण्ड गजस पर िो सपॉट फलक गमले वह रेखाखण्ड........... 
 .................कहलाता ह।ै 
 (I) फलक  (II)  गकनारा   (III) र्ीष श (IV)  इनमें स ेकोई नहीं  
(ब) गन न में स ेघनाभ कौन-सी आकृगत का गत्रगवगमय आकृगत ह।ै   
 (I) वि श   (II)  आयत   (III) घन  (IV)  इनमें स ेकोई नहीं  
(स) गन न में स ेगत्रभजु की गत्रगवगमय आकृगत कौन-सी ह।ै   
 (I) र्कुं (II)  आयत    (III) घन  (IV)  इनमें स ेकोई नहीं  
(ि) गन न में स ेआयत की गत्रगवगमय आकृगत कौन-सी ह।ै   
 (I) घन  (II)  घनाभ     (III) र्कुं  (IV)  इनमें स ेकोई नहीं  
(प) गन न में स ेिोला गकस आकृगत का गत्रगवगमय आकार ह।ै   
 (I) वतृ्त   (II)  आयत      (III) वि श  (IV)  इनमें स ेकोई नहीं  
2. गन न गचत्रों को पहचानकर नाम गलगखए - 

(i) (ii) (iii) 
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(iv) (v)  

3. गन न के उत्तर गलगखए - 
     1. आपके गवद्यालय में उपयोि की जान ेवाली िो घनाभ आकृगतयों के नाम 

गलगखए। 
 2. गकन्हीं िो िोलाकार फलों के नाम गलगखए ? 
 3. आपके कम्पास बॉक्स का आकार कौन-सा ह ै? 
 4. गकन्हीं िो बलेनाकार आकृगतयों के नाम गलगखए। 
4. वतृ्ताकार और िोलाकार में अन्तर गलगखय।े 
5. घनाकार और घनाभाकार में क्या अन्तर ह।ै 
6.  गत्रगवगमय आकृगत स ेआप क्या समझत ेह।ै 
7.  गत्रगवगमय आकृगत के फलक ,गकनारे और र्ीष श स ेआप क्या समझत ेह।ै 
8. सत्य / असत्य गलगखए - 
 1. घनाभ एव ंघन के 8 र्ीष श होत ेहैं। 
 2. घनाभ के सभी गकनारे समान होत ेहैं।  
 3. िोलाकार की सम्पिू श सतह वक्राकार होती ह।ै 
 4. घनाभ का पषृ्ठ (फलक) विा शकार होता ह।ै 
 5. सभी गत्रगवगमय आकृगत ठोस होती ह।ै 
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9. गरक्त-स्थानों की पगूत श कीगजए - 
  (वतृ्ताकार, िोलाकार, आयताकार, विा शकार) 
 1. बलेन के िोनों गसरे ............................. होत ेहैं। 
 2. घनाभ का प्रत्यके फलक ....................  होता ह।ै 
 3.  िेंि का आकार ............................ होता ह।ै 
 4. घन का प्रत्यके फलक .................... होता ह।ै 
10. सही -जोड़ी का गमलान कीगजए -  

र्कुं -  

िोला -  

बलेन -  

घनाभ -  

गपरागमड -  

घन -  
 



 

 172 

 हमन ेसीखा 
 1. ऐस ेठोस गजनमें लम्बाई तर्ा चौड़ाई के सार्-सार् ऊाँ चाई अर्वा िहराई 

भी होती ह ै। इन्हें गत्रगवगमय (3D) आकृगतयााँ कहत ेहैं। 
 2. गत्रगवगमय आकृगतयों में फलक, गकनारे एव ंर्ीषों को सरलता स ेपहचान 

करना। 

   3.  घन का प्रत्यके फलक विा शकार होता ह।ै घन में 6 फलक, 8 र्ीष श व 12 
गकनारे होत ेहैं।  

 4.  घनाभ का प्रत्यके फलक आयताकार होता ह,ैघनाभ में 6 फलक, 8 
र्ीष श व 12 गकनार ेहोत ेहैं। 

 5.  ऐसी आकृगतयााँ गजनकी िो सतह वतृ्ताकार तर्ा एक वक्राकार हो 
बलेन कहलाती हैं। 

 6.  ऐसी आकृगतयााँ गजनकी सम्पिू श सतह वक्राकार होती ह ै जसै े-
फुटबाल, िेंि आगि सभी िोलाकार हैं।   

  

फलक 
र्ीष श 

गकनारे 
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अध्याय - 11 
पगरमाप एव ंक्षते्रफल 

 प्यारे बटुकों ! हमनें गपछले अध्यायों में गवगभ न आकृगतयों के बारे में अध्ययन 
गकया ह।ैआपको बन्द एव ं खलुी आकृगतयों के बारे में स्मरि होिा। नीच े कुछ 
आकृगतयााँ िी िई हैं,उन्हें ध्यान पवू शक िगेखए ।   

(i) (ii) (iii)       

     
(iv) (v) (vi) 
       

       

 

उपय ुशक्त िी िई आकृगतयों में (i) व (v) बन्द आकृगत हैं। परन्त ु(ii), (iii) व (iv) 
खलुी आकृगतयााँ हैं। आपको स्मरि होिा बन्द आकृगत के तीन भाि- 
 
 
 
  

पगरसीमा आभ्न्तर बगहभा शि 
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ऊपर िी िई बन्द आकृगतयों के चारों तरफ का माप पगरमाप ह।ै इस अध्याय में हम 
पगरमाप एव ंक्षते्रफल स ेजड़ुी अविारिा को समझेंि।े  
ध्यान रहें - पगरमाप एव ंक्षते्रफल हमरे्ा बन्द आकृगतयों का ही ज्ञात गकया जाता  
  ह।ै 
पगरमाप –  वगैिक वा मय में पगरमाप एव ंपगरगि स ेसन्दगभ शत म त्र का भी 
उ लेख गमलता ह।ै 
   सप्तास्यासन ् पगरियगस्त्राः सप्त सगमिाःकृतााः। 
   िवेा यद्यज्ञ ंतन्वाना अबध्नन ् परुुष ंपर्मु॥् 

   (यजवुिे. 31/15) 
 उपय ुशक्त यजवुिे के म त्र के भाष्य में परुुषमिे यज्ञ में सात समदु्रों को पगरगि के 
रूप में माना िया ह।ै  
गकसी बन्द आकृगत के चारों तरफ अर्वा गकनारे अर्वा पगरसीमा का एक परूा च कर 
उस आकृगत का पगरमाप कहलाता ह।ै दूसरे र्ब्दों में ‘गकसी बन्द आकृगत की 
पगरसीमा की लम्बाई ही उसका पगरमाप कहलाती ह।ै’ पगरमाप मापन के गलए सभी 
लम्बाइयों की इकाई (जसै े- स.ेमी., मीटर) समान होना आवश्यक ह।ै  
आइय े, पगरमाप के गलए नीच ेिी िई आकृगत पर गवचार कीगजए  । 
     8 स.ेमी. 
                5 स.ेमी. 
5 स.ेमी. 
 o      10 स.ेमी     2 स.ेमी. 
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 इस आकृगत में हम O गबन्दु स ेर्रुू कर तीर की गिर्ा में चलत ेहैं । वापस 
गबन्दु O पर पहुाँचन ेतक की दूरी को आकृगत का घरेा या पगरमाप  कहत ेहैं । 
िी िई आकृगत का पगरमाप  =  5 स.ेमी. + 10 स.ेमी. + 2 स.ेमी. +5 स.ेमी. + 8 स.ेमी.  
            =   30 स.ेमी. 
आइय,े वि श एव ंआयत के पगरमाप की ििना करत ेहैं। 
वि श का पगरमाप 
 वि श का पगरमाप उसके चारों और की भजुाओ ंके जोड़ के बराबर होता ह।ै 
अिर हमें वि श की भजुा की लम्बाई ज्ञात हो तो हम उस वि श का पगरमाप ज्ञात कर 
सकत ेहैं। वि श का पगरमाप ज्ञात करन ेके गलए वि श की गकसी एक भजुा को 4 स ेििुा 
करत ेहैं।    
 
 
 

वि श का पगरमाप   =   4 ×  भजुा 
उिाहरि : गन न आकृगत का पगरमाप ज्ञात कीगजए । 
हल :   उपय ुशक्त िी िई वि श की आकृगत ह।ै 
अताः वि श का पगरमाप = AB + BC + CD + DA 
      =   3 स.ेमी + 3 स.ेमी. + 3 स.े मी. + 3 स.ेमी. 
      =   4 ×  3 स.ेमी. 
             =   12 स.ेमी. 
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उिाहरि : वि श का पगरमाप ज्ञात कीगजए गजसकी एक भजुा 5 स.ेमी. ह।ै 
हल :   हम जानत ेहैं, 
  वि श का पगरमाप  =  4 × एक भजुा  
     =  4 × 5 स.ेमी. 
     =    20 स.ेमी. 
अताः वि श का पगरमाप 20 स.ेमी. होिा । 
अन्य गवगि स े:-   
  
 
 
 
 
 
वि श ABCD का पगरमाप  = वि श की चारों भजुाओ ंका योि 
     =  AB + BC + CD + DA 
     =  5 स.ेमी. + 5 स.ेमी. + 5 स.ेमी. + 5 स.ेमी.  
     =  4 × 5 स.ेमी. 
     =  20 स.ेमी. 
 
 

5 स.ेमी.  C  B 

D A 

5 स.ेमी.  5 स.ेमी. 

5 स.ेमी. 
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आयत का पगरमाप - 
 आयत का पगरमाप उसके चारों और की भजुाओ ंके जोड़ के बराबर होता ह।ै 
आयत के गवपरीत भजुाए ाँ या भाि एक-दूसरे के बराबर होत ेहैं  इसगलए पगरमाप ज्ञात 
करन ेके गलय ेआयत की लम्बाई एव ंचौड़ाई के योि को 2 स ेििुा करत ेहैं। 

आयात का पगरमाप =  2 ( लम्बाई + चौड़ाई ) 
उिाहरि : गन न आयत का पगरमाप ज्ञात कीगजए। 
 
 
 
 
 
 
  हल :  उपय ुशक्त िी िई आयत की आकृगत ह।ै 
आयत का पगरमाप  =  PQ + QR + RS + SP 
    =  8 स.ेमी. + 4 स.ेमी. + 8 स.ेमी. + 4 स.ेमी.  
    =  2 × (8 स.ेमी. + 4 स.ेमी.) 
    =   2 × 12 स.ेमी. 
    =  24 स.ेमी. 
 
 

8 स.ेमी.  

S  R 

  P  Q 

4 स.ेमी.  

4 स.ेमी.  

8 स.ेमी. 
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उिाहरि : आयत का पगरमाप ज्ञात कीगजए। गजसकी लम्बाई 10 स.ेमी. एव ंचौड़ाई 
3 स.ेमी. हो। 

 
 
 
 
 
हल :  गिया ह ै-  लम्बाई = 10 स.ेमी.  एव ंचौड़ाई = 3 स.ेमी. 
हम जानत ेहैं, 
 आयत का पगरमाप    = 2 × (लम्बाई + चौड़ाई) 
        =  2 × (10 स.ेमी. + 3 स.ेमी.) 
       =  2 × (13 स.ेमी.) 
       =  26 स.ेमी.  

10 स.ेमी.  

3 स.ेमी.  3 स.ेमी.  

10 स.ेमी. 
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प्रश्नावली– 11.1 
1. गन नगलगखत बहुगवकल्पीय प्रश्नों के सही गवकल्प का चयन कीगजय।े 
(अ) वि श का पगरमाप  = ..............................    
 (I) 4 × भजुा  (II)  4 + भजुा (III) भजुा × भजुा(IV)इनमें स ेकोई नहीं  
 (ब) आयत का पगरमाप = ..............................   
 (I) लम्बाई + चौड़ाई   (II)   2 (लम्बाई + चौड़ाई) 
 (III) लम्बाई × चौड़ाई   (IV)  2 (लम्बाई × चौड़ाई) 
(स) एक समबाहु गत्रभजु का पगरमाप 15 मीटर ह ैतो गत्रभजु की भजुा का माप 
 ........होिा। 
 (I) 1 मीटर  (II)  3 मीटर (III)  5 मीटर   (IV)  6 मीटर 
2. नीच ेगिए प्रत्यके आयत का पगरमाप ज्ञात कीगजए - 
 (i)    (ii)         (iii) 
 
 
3. नीच ेगिए िए प्रत्यके वि श का पगरमाप ज्ञात कीगजए -     
 (i)    (ii)         (iii) 
    
 

 

6 स.ेमी. 
4 स.ेमी.            4 स.ेमी. 

6 स.ेमी. 
  

5 मी. 
 3 मी.                        3 मी. 

5 मी. 
  

4 मी. 
5 मी.       5 मी.                           

4 मी. 

6 स.ेमी. 
6 स.ेमी.          6 स.ेमी. 

6 स.ेमी. 

4 मी. 
4 मी.      4 मी. 

4 मी. 

7 स.ेमी. 

7स.ेमी.     7स.ेमी. 
7 स.ेमी. 
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4. आयत का पगरमाप ज्ञात कीगजए गजसकी लम्बाई और चौड़ाई गन न िी िई 
 हों। 
 (1) 6 स.ेमी.,   4 स.ेमी. 
 (2) 3 स.ेमी.,  2 स.ेमी. 
 (3) 7 स.ेमी.,   5 स.ेमी. 
        (4)    12 स.ेमी.,   15 स.ेमी. 
5. वि श का पगरमाप ज्ञात कीगजए गजसकी एक भजुा की माप गन न िी िई हों। 
 (i) 4 स.ेमी.  (ii) 6 स.ेमी.  (iii) 7 स.ेमी. 
6.  रजत द्वारा तय की िई दूरी ज्ञात कीगजय ेयगि वह 10 मीटर भजुा वाले एक 
 विा शकार पाकश  के चार चक्कर लिाय ेहो । 
7. नन्दनी अपन ेआयताकार आाँिन गजसकी लम्बाई 5 मीटर तर्ा चौड़ाई 3 
 मीटर के 7 चक्कर लिाती ह।ै तो नन्दनी द्वारा तय की ियी दूरी बताइय।े 
क्षते्रफल - 
 नीच ेिी िई बन्द आकृगतयों को िगेखए  गक य ेसभी आकृगतयााँ तल में कुछ क्षते्र को 
घरेती ह।ै 
(1) (2)       (3) 
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 बन्द आकृगतयों द्वारा घरेे िए तल के पगरिाम को उसका क्षते्रफल कहत ेहैं।क्या 
आप बता सकत ेहैं ? ऊपर िी िई आकृगतयों में गकसका क्षते्रफल अगिक ह?ै 
 लीलावती िगित में समान कि श वाले चतभु ुशज आकृगत के क्षते्रफल ज्ञात करन े
सतू्र के गवषय में गनम्न श्लोक गमलता ह।ै 

समितुौ तलु् यचतभु ुशज ेच तर्ाऽऽयत ेतद्भजुकोगटघात:। 
    (लीलावती िगित, क्षते्रव् यवहार: 225) 

   अर्ा शत ् समान कि श वाले चतभु ुशजाकार आकृगत (वि श एव ंआयत इ्‍ यागि) में 
लम् बाई (भजु या आिार) एव ंचौड़ाई (कोगट) के ििुन करन ेपर क्षते्रफल प्राप्त होता 
ह।ै अर्ा शत ् वि श एव ंआयत की आकृगत में लम् बाई एव ंचौड़ाई के ििुनफल स ेक्षते्रफल 
प्राप् त होता ह।ै 
क्षते्रफल की इकाई - 
 क्षते्रफल ज्ञात करन ेके गलए िो समान इकाइयों का ििुा गकया जाता ह ैतर्ा 
इसकी इकाई, वि श इकाई के रूप में गलखा जाता ह।ै 
जसै े:  स.ेमी.×  स.ेमी. =  वि श स.ेमी.या (स.ेमी. )2 

  मीटर ×  मीटर  =  वि श मीटर या (मीटर)2 

आयत का क्षते्रफल 
 आयत का क्षते्रफल ज्ञात करन ेके आयत की लम्बाई तर्ा चौड़ाई का ििुा 
करत ेह।ै  

आयत का क्षते्रफल = लम्बाई  ×  चौड़ाई 
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उिाहरि : एक आयत की लम्बाई 5 स.ेमी. एव ंइसकी चौड़ाई 4 स.ेमी. ह।ै आयत 
का क्षते्रफल ज्ञात कीगजए। 

हल : गिया ह,ैआयत की लम्बाई = 5 स.ेमी. 
    चौड़ाई = 4 स.ेमी. 
हम जानत ेहैं -  
  आयत का क्षते्रफल  =  लम्बाई × चौड़ाई  
      =  5 स.ेमी.× 4 स.ेमी. 
      =  20 वि श स.ेमी.  या  20 (स.ेमी.)2 
 करो और सीखो :-         
 मरेे िााँव के घर की लम्बाई 20 मी. एव ंचौड़ाई 10 मी ह ैतो इसका क्षते्रफल 
क्या होिा ? 
वि श का क्षते्रफल - 
 हम वि श की आकृगत को आसानी स ेपहचान सकत ेहैं।वि श की लम्बाई एव ं
चौड़ाई की माप समान होता ह।ै  
 सतू्र :-   वि श का क्षते्रफल  = भजुा × भजुा 
           या 
    वि श का क्षते्रफल  = (भजुा)2  
उिाहरि : एक वि श की भजुा की लम्बाई 12 स.ेमी. ह ैइस वि श का क्षते्रफल ज्ञात 

कीगजए । 
हल :  वि श की भजुा  = 12 स.ेमी.  
  वि श का क्षते्रफल   =  भजुा  × भजुा 

 
5 स.ेमी.  

4 स.ेमी.  
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     =  12 स.ेमी. × 12 स.ेमी. 
     =  12  × 12 स.ेमी  
     =  144 वि श स.ेमी. 
  या        144 (स.ेमी.)2  
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प्र नावली– 11.2 

1. गन नगलगखत बहुगवकल्पीय प्रश्नों के सही गवकल्प का चयन कीगजय।े 
 (अ) आयत का क्षते्रफल = ..............................   
 (I) लम्बाई + चौड़ाई   (II)   2 (लम्बाई + चौड़ाई) 
 (III) लम्बाई × चौड़ाई   (IV)  2 (लम्बाई × चौड़ाई) 
 (ब) वि श का क्षते्रफल = ..............................    
 (I) 4 × भजुा (II)  4 + भजुा(III) भजुा × भजुा(IV)  इनमें स ेकोई नहीं  
2. आयत का क्षते्रफल ज्ञात कीगजए गजसकी लम्बाई व चौड़ाई नीच ेिी िई ह।ै 
 (i) लम्बाई  =  6 स.ेमी.  ,  चौड़ाई   =  3  स.ेमी. 
 (ii) लम्बाई  =  12 स.ेमी.  ,  चौड़ाई   =  4  स.ेमी. 
 (iii) लम्बाई  =  3 स.ेमी.  ,  चौड़ाई   =    8  स.ेमी. 
3. नीच ेिी िई भजुा वाले वि श का क्षते्रफल ज्ञात कीगजए। 
 (i) 3 स.ेमी.    (ii) 5  स.ेमी.   (iii) 10 स.ेमी. 
4. एक सभाकक्ष की लम्बाई 20 मीटर व चौड़ाई 12 मीटर ह ैइसमें एक िरी परूी 

तरह गबछती ह ैतो िरी का क्षते्रफल ज्ञात कीगजए । 
5. एक विा शकार खले का मिैान गजसकी लम्बाई 15 मीटर ह।ै तो खले का मिैान 

का क्षते्रफल ज्ञात करें । 
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 हमन ेसीखा 
1. एक बन्द आकृगत के चारों और एक पिू श च कर लिान ेमें तय की िई दूरी को 

उसका पगरमाप  कहत ेहैं।  
2. (i) आयत का पगरमाप  =  2 × (लम्बाई + चौड़ाई) 
 (ii)  वि श का पगरमाप      =  4 × एक भजुा 
3. बन्द आकृगतयों के ही पगरमाप एव ंक्षते्रफल ज्ञात गकए जात ेहैं। 
4. बन्द आकृगतयों द्वारा घरेे िय ेतल के पगरिाम को उसका क्षते्रफल कहत ेहैं। 
 (i)  आयत का क्षते्रफल = लम्बाई × चौड़ाई 
 (ii)  वि श का क्षते्रफल = भजुा × भजुा 
5. पगरमाप एव ंक्षते्रफल ज्ञात करन ेके गलए सभी इकाई समान होना चागहए। 
6. क्षते्रफल की इकाई – 
 जसै े: (i) स.ेमी. × स.ेमी. = वि श स.ेमी. या (स.ेमी.)2 
  (ii) मीटर × मीटर = वि श मीटर या (मी)2 
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भारतीय िगितज्ञों के पगरचय एव ंउनका योििान  
 आयशभ ट प्रर्म (Aryabhatt-I) 
िगितर्ास्त्र और खिोलर्ास्त्र के क्षते्र में आय शभ ट प्रर्म एक गवलक्षि प्रगतभा सम्पन्न 
यिुद्रष्टा के रूप में प्रगसद्ध हैं। इनका जन्म 476 ई० में कुसमुपरु (पटना) में हुआ। 
इन्होंन े23 वष श की अल्पाय ुमें िगितर्ास्त्र का महत्त्वपिू श ग्रन्थ 'आय शभ टीयम ्' गलखा 
जो इन्हीं के नाम पर ह।ै इसकी रचना पद्धगत वजै्ञागनक ह ैतर्ा भाषा सगंक्षप्त ह।ै 
‘आय शभटीयम ्’ चार भाि (पािों) में गवभक्त ह-ै 1. िीगतकापाि 2. िगितपाि 3. 
कालगक्रयापाि 4. िोलपाि। इसमें सम्पिू श 121 श्लोक हैं। इसके प्रर्म िो पािों में 
मखु्यताः अङ्किगित, बीजिगित, ज्यागमगत और गत्रकोिगमगत का वि शन गकया िया 
ह ै गजसमें वि शमालाओ ं के सार् सखं्या गलखन े की पद्धगत, सामान्य एव ं गद्वघात 
समीकरि (Quadratic Equations), कु टक पद्धगत, त्ररैागर्क गनयम, वि शमलू, 
घनमलू, गत्रभजु का क्षते्रफल, र्कुं (Cone), वतृ्त-पगरगि-व्यास प्रमाि अर्ा शत ् पाई 
(𝜋) का मान आगि सगिगलत हैं। र्षे िो पािों- (कालगक्रयापाि और िोलपाि) में 
खिोलीय गसद्धान्तों जसै ेपथृ्वी का िगैनक भ्रमि, यिु, वष श, मास, गिवस इत्यागि की 
ििना एव ंग्रहिगत गनयम का प्रगतपािन गकया िया ह।ै आय शभ टीयम ् में सखं्या 
लेखन पद्धगत की वजै्ञागनकता का उ लेख गनम्न प्रकार ह-ै 

विा शक्षरागि विऽेविऽेविा शक्षरागि कात ् ङमौ याः। 
 खगद्वनवके स्वरा नव विऽेवि ेनवान्त्यवि ेवा।।   
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(आय शभ टीयम ्, िर्िीगतका पाि -2) 
 

 
वि श अङ्क वि श अङ्क वि श अङ्क वि श अङ्क वि श अङ्क 
क 
ख 
ि 
घ 
ड़ 

1 
2 
3 
4 
5 

च 
छ 
ज 
झ 
ञ 

6 
7 
8 
9 
10 

ट 
ठ 
ड 
ढ 
ि 

11 
12 
13 
14 
15 

त 
र् 
ि 
ि 
न 

16 
17 
18 
19 
20 

प 
फ 
ब 
भ 
म 

21 
22 
23 
24 
25 

य र ल व र् ष स ह 
30 40 50 60 70 80 90 100 
 
स्वरों का मान इस प्रकार हैं- 
वि शमलू की सगंक्षप्त पद्धगत िगितपाि के पद्य सखं्या (4) में वगि शत ह।ै पाई (𝜋) का 
सकू्ष्म मान ‘आय शभ टीयम ्' के िगितपाि के पद्य सखं्या (10) में आय शभ ट न ेबताया 
ह ैजो गनम्न प्रकार ह-ै 

स्वर अ इ उ ऋ लृ ए ऐ ओ औ 
वि श 𝟏𝟎𝟎 𝟏𝟎𝟐 𝟏𝟎𝟒 𝟏𝟎𝟔 𝟏𝟎𝟖 𝟏𝟎𝟏𝟎 𝟏𝟎𝟏𝟐 𝟏𝟎𝟏𝟒 𝟏𝟎𝟏𝟔 

अवि श 𝟏𝟎𝟏 𝟏𝟎𝟑 𝟏𝟎𝟓 𝟏𝟎𝟕 𝟏𝟎𝟗 𝟏𝟎𝟏𝟏 𝟏𝟎𝟏𝟑 𝟏𝟎𝟏𝟓 𝟏𝟎𝟏𝟕 



 

 188 

ख् यघु ृ=   ख ु+य ु+ घ ृ  =  ख×्उ + य×्उ + घ×्लृ  = 2× 104 + 30× 104+ 
4× 106  
         = 2× 10000 + 30×10000+ 4× 1000000   
  = 43,20,000 
आयशभ ट न ेख् यघु ृके द्वारा एक यिु में सयू श के भििों की सखं् या 43 लाख 20 हजार 
बतायी ह ै। इस गवगि में बड़ी स ेबड़ी सखं् या कुछ र्ोड़ ेस ेविों में िी जाती ह ै।  
पाई (𝝅) का मान : 

चतरुगिकं र्तमष्टििु ंद्वाषगष्टस्तर्ा सहस्रािा ं। अयतुद्वयगवष्कम्भस्यासन्नो 
वतृ्तपगरिाहाः ।। 

अर्ा शत ्एक महान भारतीय िगितज्ञ आयशभ ट (476 – 550) ई.पवू श में π का 
सगन्नकट मान गिया उन् होंन ेबताया गक π   =  परिधि 

व्यास
  =  62,832 

20,000
  होता ह ैजो 

लिभि 3.1416 के बराबर होता ह ै। 
प्रस्ततु पाई (𝜋) का मान वगैश्वक स्तर पर प्रमागिक माना िया ह।ै घनमलू 

की सगंक्षप्त सतू्र पद्धगत िगितपाि के पद्य सखं्या (5) में वगि शत ह।ै आय शभ ट न े
त्ररैागर्क गनयम (Rule of tree) का सतू्र िगितपाि के 26 वें पद्य में बताया ह।ै 
िोलपाि नामक ग्रन्थ में आय शभ ट न ेबताया गक पथृ्वी अपनी िरूी पर घमूती ह।ै 
आय शभट न ेही बताया र्ा गक पथृ्वी सयू श का चक्कर 365 गिन 6 घण्टे 12 गमनट 30 
सकेण्ड में लिाती ह।ै  
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आयशभ ट  का यह मानना र्ा गक चन्द्रमा और अन्य ग्रह सयू श के प्रकार् स े
चमकत ेह।ै आय शभट न ेसयू शग्रहि और चन्द्रग्रहि की व्याख्या भी की र्ी। आय शभ ट  
न ेबताया गक ग्रहि होन ेका मखु्य कारि पथृ्वी पर पड़न ेवाली या पथृ्वी की छाया 
होती ह।ै उन्होंन ेबताया गक सयू शग्रहि तब होता ह ैजब पथृ्वी और सयू श के बीच चन्द्रमा 
आ जाय।े तब हमें सयू श नही गिखाई पड़ता ह।ै चन्द्रग्रहि में सयू श और चन्द्रमा के 
बीच म ेपथृ्वी आ जाती ह।ै पथृ्वी की छाया चन्द्रमा पर पड़ती ह।ै इसस ेचााँि गिखाई 
नही ितेा ह।ै 

'आय शभ टीयम ्' पर चार टीकायें प्राप्त होती हैं। सवशप्रर्म भास्कर प्रर्म न े
(629 ई०) में “आयशभ टीयम”् पर महाभास्करीय एव ंलघभुास्करीय टीकाओ ंको 
गलखा ह।ै सयू शिवेयज्ज्वा न े'आय शभ ट प्रकार्' टीका गलखी ह।ै परमशे्वर (1430 ई०) 
न े ‘भ टिीगपका’ गलखी ह।ै नीलकण्ठ सोमयाजी (1443-1543 ई०) न े
‘आय शभ टीय भाष्य’ गलखा।  
 प्रबोि चन् द्र सनेिपु्ता (1876-1962) :  

कलकत्ता के बरे्नु कॉलेज में िगित के प्रोफेसर र्।े उन्होंन ेभारतीय िगित 
और खिोल गवज्ञान पर प्रकार् डालन ेवाले कई लेख गलख े गजसमें यनूानी और 
भारतीय गवगियों की गवगर्ष्ट प्रकृगत की तलुना प्रस्ततु गकया और यह बताया गक 
भारतीय गवगियााँ यनूानी गवगियों स ेअलि कैस ेहैं। उन्होंन ेआय शभ टीयम ् (1927) 
का एक अनवुाि प्रकागर्त गकया और गवस्ततृ लेख और उिाहरिों के सार् 
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खण् डखाद्यका का अनवुाि (1934) गकया। बाि में उन्होंन ेखण् डखाद्यका को प्रर्िुका 
की गटप्पिी के सार् सम् पागित गकया (कलकत्ता 1941)। उन्होंन ेप्राचीन भारतीय 
काल क्रम (1947) पर भी गलखा र्ा। 
 अगट्टप्प टू ए.कृष्णा स्वामी अय्यिंार (1891-1953) :  

पछाई आप्पा कॉलेज, मद्रास स ेगर्गक्षत र् ेऔर बाि में महाराजा कॉलेज, 
मसैरू में प्रोफेसर के रूप में काम गकया। िगित पर अपन ेकई प्रकागर्त लेखों में 
उन्होंन ेभारतीय िगितीय परम् परा के कई तकनीकी पहुओओ ंको प्रकागर्त गकया। 
1929-42 के बीच प्रकागर्त लेखों की एक िृखंला में उन्होंन ेगिखाया गक चक्रवाला 
प्रगक्रया हमरे्ा वि श प्रकृगत के समािान की ओर ले जाता ह ैऔर गिखाया गक यह 
गवगि गनरन् तर गभन्न तरीकों स ेकैस ेअलि ह।ै उन्होंन ेयह बताया गक इस गबन् दु पर 
आदें्रवइेल न ेध्यान नहीं गिया र्ा, गजन्होंन ेसोचा र्ा गक भारतीयों की चक्रवाला पद्धगत 
केवल एक ‘प्रयोिात्मक तथ्य’ र्ी और फमीट और लाग्रेंज गनरन् तर गभन्न समीकरि 
के गलय ेसामान्य प्रमाि िते ेहैं। 
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पगरगर्ष्ट 
बड़ी सखं्याओ ंमें सगङ्कयाओ ंके उत्तर की जााँच बीजाङ्क स े
बीजाङ्क : 
 हम जानत ेहैं गक 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9 य ेबीजाङ्क हैं । गकसी 
सखं्या का बीजाङ्क ज्ञात करन ेके गलय ेउस सखं्या के अङ्कों का योि एक अकं प्राप्त 
होन ेतक करत ेहैं । 
4. जोड़ की जााँच  :  

 सखं्याओ ंके बीजाङ्कों के योि का बीजाङ्क = उत्तर का बीजाङ्क होन ेपर 
उत्तर सही होिा । 
उिाहरि : योिफल ज्ञात कीगजए। 
हल :   4 8 1 5 9 
   2 4 8 7  3 
  +  1 9 0 4  5 
   9 2 0 6    8   

जााँच : सखं्याओ ंके बीजाङ्कों के योि का बीजाङ्क  
 9 + 3 + 5→ 17→ 1 + 7 = 8  
उत्तर का बीजाङ्क   9 + 2 + 0 + 6 → 17→ 1 + 7 + 8 

 अर्ा शत ् उत्तर सही ह ै। िोनों बीजाङ्क बराबर हैं । 
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प्रश्नावली 1  
1. गनम् न का योि कर उत्तर की जााँच बीजाङ्क द्वारा कीगजए । 

1. 86 + 84  3.  1545 + 1455 
2. 518 + 336     4 . 3978 + 2312 

2. घटान ेकी जााँच  
 इसमें घटन ेवाली ( नीच ेकी सखं्या 3 + 2 + 5 → 10 → 1 ) सखं्या का 
बीजाङ्क में उत्तर के बीजाङ्क ( 4 + 5 + 6 → 5 → 6 ) के योिफल का बीजाङ्क (1 
+ 6 → 7 ) ऊपर की सखं्या के बीजाङ्क के बराबर ( 7 ) ह ै। 
 उिाहरि 1     जााँच  

     7 8 1   7  
                         −    3 2 5   1 

      4 5 6   6 
जााँच : ( 1 )  घटन ेवाली ( नीच ेकी ) सखं्या का बीजाङ्क + उत्तर का बीजाङ्क → 
  1 + 6 → 7  
 ( 2 ) ऊपर की सखं्या का बीजाङ्क → 7    
        िोनों बीजाङ्क बराबर हैं । अर्ा शत ् उत्तर सही ह ै। 
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प्रश्नावली 2 
1. गन न प्रश्नों को हलकर (घटाकर) उत्तर की जााँच बीजाङ्क स ेकीगजए । 

1.   96−82   3 .  3545−1455 
2 .  718−336    4 .  5978−2312 

3. ििुा की जााँच 
 ( प्रर्म सखं्या का बीजाङ्क गद्वतीय सखं्या का बीजाङ्क ) स ेप्राप्त ििुनफल का 
बीजाङ्क = उत्तर का बीजाङ्क  
 
उिाहरि       4 1 3 × 5 1 7 
   2 8 9 1  
   4 1 3 0 

     2 0 6 5 0 0 
     2 1 3 5 2 1  

जााँच :  1 ) प्रर्म सखं्या का बीजाङ्क × गद्वतीय 
सखं्या का बीजाङ्क = प्राप्त ििुनफल का बीजाङ्क 
→        8× 4 = 32 का बीजाङ्क → 5  

2 ) उत्तर का बीजाङ्क → 5 
 िोनों बीजाङ्क बराबर हैं अताः उत्तर सही ह ै। 

 
  

 

  उत्तर 
का बीजाकं 
8*4=32 

गद्वतीय सखं्या 
का बीजाकं 

प्रर्म सखं्या 
का बीजाकं 

प्रर्म सखं्या 
का बीजाकं 

िोनों सखं्याओ ंके बीजाकंो के           
ििुनफल का बीजाकं 

5 

8 4 

5 
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प्रश्नावली 3 
1.  ििुनफल ज्ञात कर उत्तर की जााँच बीजाङ्क स ेकीगजए ।  

 1 .  8 0 6 × 7 4 5  3 .  2 0 3 2 × 6 0  
 2. 7 0 1 × 4 9 9  4. 3 8 9 1 × 2 0  

भाि की जााँच :  
उिाहरि  :       4 8 5 7 ÷ 1 4 
          
 3 4 6   भािफल 

  भाजक   14 ) 4 8 5 7  ←भाज्य 
  -  4 2  
     0 6 5 0 
                           5 6 
                           0 9 7  
   8 4  
   1 3  र्षेफल 

 
  

 जााँच : 
भाज्य का बीजाङ्क = ( भािफल का 
बीजाङ्क x भाजक का बीजाङ्क ) + 
र्षेफल का बीजाङ्क 
   6       →     ( 4 x 5 ) + 4 
           →      20 + 4 → 24 
           →  6  
 अर्ा शत ् उत्तर सही ह ै। 
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प्रश्नावली 4 
1. भाि िकेर उत्तर की जााँच बीजाङ्क स ेकीगजए । 
   1 )   625  ÷ 125   4 ) 12005 ÷105     2 )  89063 ÷35   
 5 ) 26025 ÷1000 3 ) 96324 ÷205     6 ) 82845 ÷300 
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